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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 

बाह्रौँ अधिवशेन 

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

१६ भदौ २०७९ 

धबहीवार 

बैठक सङ्ख्या– ५१ 

 

राष्ट्रिय सभाको आजको दोस्रो बैठक सम्मानीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद 
धिधमल्ससनाको अध्यक्षिामा ददनको १६:४९ बजे प्रारम्भ भयो ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको दोस्रो बैठकको 
काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृ मन्री बालकृष्र् खााँर्लाई सम्माननीय 
रािपधिबाट पनुष्ट्रवयचारका लाधग ष्ट्रििाय भई प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल 
नागररकिा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ सम्बन्िी ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको 
प्रधिवेदनमाधथ छलिल गररयोस"् भने्न प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ि गराउाँछु । 

 

माननीय गहृ मन्री श्री बालकृष्र् खााँर्:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष 
महोदयको अनमुधिले सम्माननीय रािपधिबाट पनुष्ट्रवयचारका लाधग ष्ट्रििाय भई प्रधिधनधि 
सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल नागररकिा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ 
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सम्बन्िी ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनमाधथ छलिल गररयोस"् भने्न प्रस्िाव 
सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्िावलाई धनर्ययाथय 
प्रस्ििु गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" 
भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसथय, सम्माननीय रािपधिबाट पनुष्ट्रवयचारका लाधग 
ष्ट्रििाय भई प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल नागररकिा (पष्ट्रहलो संशोिन) 
ष्ट्रविेयक, २०७९ सम्बन्िी ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनमाधथ छलिल 
गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, सम्माननीय रािपधिबाट पनुष्ट्रवयचारका लाधग ष्ट्रििाय भई 
प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नपेाल नागररकिा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, 
२०७९" माधथ ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहि छलिल प्रारम्भ हनु्छ । 
माननीय सदस्यहरूलाई सधमधिको प्रधिवेदन ष्ट्रविेयकको अन्िरवस्ि ु र रािपधिज्यूको 
सन्देशको ष्ट्रवषयवस्िमा मारै केल्न्िि रहेर छलिलमा भाग धलन अनरुोि गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, आज हामी नेपाल नागररकिा जस्िो महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषयमा 
छलिल गदै छौँ । सङ्घीय सदनको दवैु सदनबाट पाररि भई प्रमार्ीकरर्का लाधग पेस 
भएको "नेपाल नागररकिा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" सम्माननीय रािपधि 
महोदयबाट सन्देशसष्ट्रहि ष्ट्रििाय भएको सन्दभय यहााँहरूलाई ष्ट्रवददिै छ । सम्माननीय 
रािपधि महोदयबाट सङ्घीय संसदको गहन अध्ययन, छलिल, ष्ट्रवमशय र ष्ट्रवश्लषेर्सष्ट्रहि 
सन्देश प्राप्त भएको सन्दभयमा राष्ट्रिय सभाले उक्त ष्ट्रविेयक पनुष्ट्रवयचारका लाधग ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापन सधमधिमा पठाएको धथयो । सधमधिबाट प्राप्त प्रधिवेदन, संष्ट्रविान सभाबाट 
जारी संष्ट्रविान कायायन्वयन यिाको नागररकिासम्बन्िी पष्ट्रहलो सङ्घीय काननुको दीघयकालीन 
महत्त्व र रािपधिज्यूबाट आफ्नो सन्देशमािय ि सङ्घीय संसदको ध्यानाकाषयर् गराउनभुएको 
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ष्ट्रवषयको गम्भीरिासमेिका आिारमा उक्त ष्ट्रविेयकमाधथ सदनमा गम्भीर र पयायप्त 
छलिल गनय वाञ्छनीय हनु्छ । िसथय, यस छलिलमा भाग धलने माननीय सदस्यहरूका 
लाधग भष्ट्रवष्यमा नल्जर नबस्ने गरी समय सीमा निोष्ट्रकएको बेहोरा जानकारी गराउाँछु । 
छलिलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससाँगै 
बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु ।  

माननीय देवेन्ि दाहाल । 

 

माननीय श्री देवेन्ि दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज हामी यो सम्माननीय रािपधिज्यूले दवैु सदनबाट पाररि भई प्रमार्ीकरर्को 
लाधग गएको ष्ट्रविेयकलाई केही आफ्ना महत्त्वपूर्य कन्सनयका ष्ट्रवषयहरू अध्ययन गनुयपनने,, 
ष्ट्रववेचना गनुयपनने,लगायिको ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवमशयहरू गनुयपनने, ष्ट्रवषयहरू औसँयाउाँदै प्रधिधनधि 
सभामािय ि नेपालको सङ्घीय संसदमा पठाउनभुएको छ । त्यसैअन्िगयि ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापन सधमधिमा यसै सभालले हाम्रो सभामा प्राप्त भइसकेपधछ ष्ट्रविायन व्यवस्थापन 
सधमधिमा यो रािपधिज्यूको सन्देशसष्ट्रहिको यो ष्ट्रविेयकउपर छलिल गनयका लाधग 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा पठाएका धथयौँ । यो हामीलाई जगजाहेरै छ । उक्त 
सन्दभयमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा गहन छलिल भयो । र छलिल भएर एउटा 
धनष्कषय पधन धनल्स्कएको छ । 

म यहााँनेरर एउटा ष्ट्रवषय उसलेख गनय चाहन्छु । ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा 
छलिल भएर यसलाई बहमुिका साथ हामीले गम्भीर असहमधिहरू राल्खसकेपधछ यो 
ष्ट्रवषयलाई बहमुिका साथ पाररि गनने, धनष्कषय धनकाधलएको धथयो । िर ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापन सधमधिका सभापधिले यो प्रधिवेदन पढ्दाखेरर त्यो ष्ट्रवषयलाई लकुाएर 
पढ्नभुएको छ । त्यसैले म सवयप्रथम ि यस्िो कुरामा एउटा राजनीधिक इमानदाररिा  
हनुपुछय र इमानदाररिा नरेहको कुराप्रधि म गम्भीर ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्छु । 
त्योभन्दा िेरै ठुलो अरू शब्द प्रयोग गनय चाहन्नाँ म । यो सदनको गररमालाई मध्यनजर 
राखेर र म अको कुरो के पधन भन्न चाहन्छु भने सम्माननीय अध्यक्षज्यूमािय ि हाम्रा 
चारओटा सधमधिहरू छन ्। िी चारओटा सधमधिहरू अष्ट्रहले सभापधिष्ट्रवहीन छन ्। र 
ज्येष्ठ नागररकले यसको सभापधित्व गनने, प्रचलनअनसुार यो भइरहेको छ । िर यसलाई 
लामो नराल्खयोस ् । आजको यो गैरल्जम्मेवारपन देखेर मलाई ल्जम्मेवारीपूर्य ढङ्गले 
सधमधिको सभापधित्व गनुयपछय । र मैले यहााँ व्यल्क्तगि रूपमा पधन भनेको धथएाँ 
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सभापधिज्यूलाई, अष्ट्रहले हाम्रो ज्येष्ठ नागररकलाई िपाईंले इमानदाररिापूवयक पेस गनुयस ्। 
िर उहााँले त्यो इमानदाररिा देखाउन सक्नभुएन । त्यसकारर् म ध्यान आकषयर् गराउन 
चाहन्छु िरुुन्िै यो सधमधिका सभापधिहरूको धनवायचन गराइयोस ्।  

अब म यो नेपाल नागररकिा ऐन, २०६३ लाई संशोिन गनय बनेको जनु ष्ट्रविेयक 
छ यो ष्ट्रविेयकको सम्बन्िमा हाम्रो ििय बाट हामी ३ जना माननीयहरूले असहमधि 
राखेका धथयौँ । मैले माग गरेको धथएाँ ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा पधन र यो के 
परम्परा छ? कस्िो छ? हामी छलिल गरौँ । हाम्रो यो असहमधिका कुराहरूलाई पधन 
यो प्रधिवेदनको एउटा अङ्ग बनाइयोस ् भनेर हामीले माग गरेका धथयौँ । िर त्यस्िो 
परम्परा छैन । बहमुि र असपमिले पाररि गररयो भने्न अथवा बहमुिले पाररि गररयो 
भने्न मारै लेख्न े प्रचलन छ भनेर माननीयज्यूहरूले कुरा उठाइसकेपधछ त्यस कुरालाई 
मानेर दठक छ भधनयो । र त्यहााँ हाधमले प्रस्ििु गरेका असहमधिका कुराहरूलाई 
सवयप्रथम म यो सम्माधनि सदनमा वाचन गरेर यहााँ प्रस्ििु गनय चाहन्छु । 

नेपाल नागररकिा ऐन, २०६३ लाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयक, २०७९ को 
सम्बन्िमा सम्माननीय रािपधिज्यूबाट नेपालको संष्ट्रविानको िारा ११३ को उपिारा (३) 
बमोल्जम प्रधिधनधि सभामा सन्देशसष्ट्रहि पठाउनभुएको र संसदीय प्रष्ट्रियाबमोल्जम यो 
ष्ट्रविेयक प्रधिधनधि सभाबाट पाररि भई सन्देशसष्ट्रहि राष्ट्रिय सभामा आएको छ । उक्त 
ष्ट्रविेयकको सम्बन्िमा सम्माननीय रािपधिज्यूबाट प्राप्त सन्देशमा आएका धनम्न 
ष्ट्रवषयहरूमा हाम्रा धनम्न िारर्ासष्ट्रहि राष्ट्रिय सभाको ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमािय ि 
सम्माधनि राष्ट्रिय सभामा पेस गरेका छौँ ।  

(क) सरकारबाट पेस भएको नागररकिा ष्ट्रविेयकको सम्बन्िमा केही जानकारी र 
अध्ययन िथा ष्ट्रवमशयको लाधग  औसँयाइएका ष्ट्रवषयहरू यो पष्ट्रहलो नं. मा छ । यस 
खण्डअन्िगयि सम्माननीय रािपधिज्यूबाट धनम्न ष्ट्रवषयहरू उठाउनभुएको छ । नेपाली 
नागररकले सहज र सरल ढङ्गले नेपाली नागररकिाको प्रमार्पर प्राप्त गनय समलु्चि काननुी 
प्रबन्ि गनुय राज्यको दाष्ट्रयत्वधभर पनने, भएकोले अष्ट्रवलम्ब काननु बनाई नागररकिाष्ट्रवहीन 
नागररकलाई नागररकिा ददने प्रबन्ि गररनपुछय । यसथय, यसै ष्ट्रवषयमा केल्न्िि यो  
ष्ट्रविेयकलाई अष्ट्रवलम्ब पाररि गररनपुदयछ । यसको लाधग सम्माननीय रािपधिज्यूको 
भावनासमेिलाई मध्यनजर गदै ष्ट्रवशेष गरी जन्मको आिारमा नागररकिा प्राप्त गरेका 
व्यल्क्तहरूका सन्िानले काननुअनसुार अष्ट्रवलम्बन नागररकिा पाउनपुनने, ष्ट्रवषयमा हामी 
प्रस्िावकहरू पधन प्रधिबद्ध छौँ । िर राज्यको ििय बाट काननुबमोल्जम प्रदान गररन े
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नागररकिा र उक्त नागररकिा प्राधप्तको प्रष्ट्रिया प्रत्येक नेपालीको आत्मसम्मान िथा 
रािको एकिा, राष्ट्रियिा, सावयभौमसत्ता िथा भौगोधलक अखण्डिासाँग गष्ट्रहरो गरी गााँधसएको 
संवेदनशील ष्ट्रवषय भएकोले नागररकिाको बारेमा धनर्यय र धनष्कषय नपगु्दा यो ष्ट्रवषयमा 
गम्भीर भएर सोच्न र िदनरुूप काययसम्पादन गनुयपनने, भनी सम्माननीय रािपधिज्यूको चासो 
सान्दधभयक रहेको छ । 

नेपालमा ष्ट्रविम संवि ् २००९ सालमा नागररकिासम्बन्िी पष्ट्रहलो काननु 
बधनसकेपधछ प्रस्ििु ष्ट्रविेयक यो सदनमा आउाँदासम्म नागररकिासम्बन्िी ऐन प्रस्ििु र 
संशोिन पेस गदाय के कस्िा उिार चढावहरू भए भने्न ष्ट्रवषयमा गष्ट्रहरो अध्ययन गनुयपनने, र 
नागररकिासम्बन्िी ऐन बनाइरहाँदा नागररकिाका सम्बन्िमा हाम्रा अभ्यास र ऐधिहाधसक 
पक्षमाधथ ष्ट्रववेचना गनुय सान्दधभयक हनु्छ भनेर सम्माननीय रािपधिज्यूले औसँयाउनभुएको  
छ । यसै सन्दभयमा नेपालमा २०१९ सालमा संष्ट्रविानमा नै नागररकिासम्बन्िी ष्ट्रवषय 
सधमष्ट्रटएको । २०२० सालमा नागररकिासम्बन्िी नेपाल काननुलाई पनु: व्यवस्थापन 
गनय बनेको ऐनमा वंशज, जन्मधसद्ध र अङ्गीकृि नागररकिाको व्यवस्था गररएको र उक्त 
ऐनलाई २०३२ सालमा संशोिन गदै वंशज र जन्मधसद्धलाई यथावि ् राखेर अङ्गीकृि 
नागररकका सम्बन्िमा यही ँ उत्पधि भएकालाई २ वषय, नेपाली नागररकसाँग वैवाष्ट्रहक 
सम्बन्ि भएको मष्ट्रहलाको हकमा ५ वषय र सोबाहेक अरूको हकमा १५ वषय राल्खएको 
धथयो । यहााँ स्मरर्ीय कुरा के छ भने सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अङ्गीकृि 
नागररकिासम्बन्िी उक्त २०३२ सालको प्राविान धबचैमा आएर कसरी हट्न गयो? यो 
ष्ट्रवषय गम्भीर र ष्ट्रवचारर्ीय ष्ट्रवषय नै रहेको छ । यस ष्ट्रवषयमा यो सम्माधनि सदनको 
ध्यान जान जरुरी छ । यो पष्ट्रहलो चरर्मा सम्माननीय रािपधिज्यूले उठाउनभुएका 
ष्ट्रवषयमा यी ष्ट्रवषय भए । 

यसपछाधड सम्माननीय रािपधिज्यूबाट प्रधिधनधि सभामािय ि सम्माधनि सदनको 
ध्यान आकषयर् गराएका बुाँदा नं. १ देल्ख ८ सम्मका ष्ट्रवषयहरूमा प्रस्िाष्ट्रवि ष्ट्रविेयकमा 
धनम्न संशोिनमािय ि समावेश गनय प्रस्िाव गरेका छौँ ।  

(१) मूल ऐनमा दिा ७ (ख) मूल ऐनको दिा ७ पधछ ष्ट्रविेयकको दिा (७) 
(क) पधछ देहायको दिा ७ (ख) थप्नपुनने, । यहााँ यो प्रादेल्शक पष्ट्रहचानसष्ट्रहिको 
नागररकिाको व्यवस्था गररएको छैन । यसमा हामीले ७ (क) पछाधड ७ (ख) भनेर 
नागररकिामा प्रादेल्शक पष्ट्रहचानसष्ट्रहिको ष्ट्रवशेष व्यवस्था भनेर यहााँ थपेका छौँ । 
सम्माननीय रािपधिज्यूबाट यो प्रादेल्शक पष्ट्रहचानसष्ट्रहिको नागररकिाको प्रबन्ि गररनपुछय 
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भनेर आफ्नो परमा अथवा आफ्नो सन्देशमा चैँ उसलेख गनुयभएको छ । त्यसैले गदाय 
यस ऐनबमोल्जम नागररकिा प्रदान गदाय प्रादेल्शक पष्ट्रहचानसष्ट्रहिको एकल सङ्घीय 
नागररकिा प्रदान गररने छ भनेर हामीले यो थपेका छौँ ।  

(२) मूल ऐन दिा ७ बमोल्जम नपेालधभर गाधभने गरी कुनै क्षेर प्राप्त भएकोमा 
उक्त क्षेर जनु प्रदेशअन्िगयि गाधभने हो सो प्रदेशको पष्ट्रहचान प्रदान गररने छ भनेर 
थप्नपुछय भनेर भन्या छौँ । 3 मा उपदिा (१) मा जनु सकैु कुरा लेखेको भए िापधन 
मूल ऐनको दिा ६ बमोल्जम सम्मानाथय नागररकिा र ष्ट्रविेयकको ७ (क) बमोल्जमको 
गैरआवासीय नागररकिा प्रदान गदाय राष्ट्रिय पष्ट्रहचान कायम राखी िरक स्वरूप र ढााँचा 
कायम गररने छ भनेर हामीले यसमा राखेका छौँ । चौथोमा प्रादेल्शक पष्ट्रहचानसष्ट्रहिको 
नागररकको ढााँचा िथा अन्य काययष्ट्रवधि िोष्ट्रकएबमोल्जम हनुे छ भनेर हामीले यहााँ प्रस्िाव 
गयाय छौँ ।  

2 नं. मा नेपालको संष्ट्रविानको िारा ११ (६), (७), (८) अनसुार नपेाली 
नागररकसाँग वैवाष्ट्रहक सम्बन्ि कायम गरेकी ष्ट्रवदेशी मष्ट्रहलाले चाहेमा सङ्घीय 
काननुबमोल्जम नेपालको अङ्गीकृि नागररकिा धलन सक्ने छ भने्न सम्बन्िमा 
धछमेकीलगायि अन्य ष्ट्रवधभन्न मलुकुहरूको व्यवस्था िथा अभ्यासको अध्ययन गरी 
त्यसैअनसुार हाम्रो देशको ष्ट्रवल्शष्ट पररल्स्थधिमा वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि नागररकिाको हकमा 
सम्माननीय रािपधिज्यूको समेि भावनालाई आत्मसाि ् गदाय नागररकिा ऐनको दिा ५ 
(१) पछाधड (क) देल्ख (ग) सम्म धनम्नअनसुार थप गरी त्यसैअनसुार दिा िम 
धमलाउनपुनने, भनेर हामीले प्रस्िाव गयाय छौँ । (क) नेपाली नागररकसाँग वैवाष्ट्रहक सम्बन्ि 
कायम गरेकी ष्ट्रवदेशी मष्ट्रहलाले नेपाली नागररकिा धलन चाहेमा काननुबमोल्जम नागररकिा 
धलन सक्ने धछन ् । त्यसको लाधग वैवाष्ट्रहक सम्बन्ि कायम गरेको धमधिबाट साि  
वषयपधछ मार नेपालको वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि नागररकिा प्राप्त गनय सक्ने धछन ्। (ख) िर 
नेपालको नागररकिा प्राप्त गनने, प्रष्ट्रिया अगाधड बढाउाँदा आिू जनु देशमा जन्म भएको 
त्यो देशको नागररकिा त्याग गरेको प्रमार् पेस गनुयपनने, छ । (ग) नेपाली नागररकसाँग 
ष्ट्रवधिवि ् वैवाष्ट्रहक सम्बन्ि कायम गरेकी ष्ट्रवदेशी मष्ट्रहलाले राजनीधिक र प्रशासधनक 
अधिकारबाहेकका अधिकार पाउने गरी एक पररचयपर प्राप्त गनय सक्ने धछन ् । उक्त 
पररचयपर यसै प्रस्िावको बुाँदा नं. २ (क) बमोल्जमको नागररकिा पाउने आिार हनु े 
छ ।  
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ष्ट्रविेयकको दिा ५ मूल ऐनको दिा ८ को संशोिन उपदिा (२) (क१.) मा 
उसलेल्खि स्वघोषर्ाको हकमा, यहााँ सो घोषर्ाको ष्ट्रवषय पधन उठाइएको छ । त्यसले 
संष्ट्रविानको िारा १६ र संष्ट्रविानको िारा ३८ आकष्ट्रषयि हनुे भएको हुाँदा अथायि ्त्यसको 
भावना ष्ट्रवपरीि भएको हुाँदा सम्मानपूवयक बााँच्न पाउने हक भनेर १६ मा उसलेख 
गररएको छ सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । प्रत्येक व्यल्क्तलाई सम्मानपूवयक बााँच्न पाउन 
हक हनुे छ भनेर यसमा उसलेख गररएको छ । र ३८ नं. मा मष्ट्रहलाको हक भनेर ३८ 
नं. मा प्रत्येक मष्ट्रहलालाई लैष्ट्रङ्गक भेदभावष्ट्रवना समान वंशीय हक हनुे छ । प्रत्येक 
मष्ट्रहलालाई सरुल्क्षि माितृ्वको प्रजनन स्वास््यसम्बन्िी हक हनुे छ । मष्ट्रहलाष्ट्रवरुद्ध 
िाधमयक, सामाल्जक, सांस्कृधिक, परम्परा, प्रचलन र अन्य कुनै आिारमा शारररीक, 
मानधसक, यौनजन्य, मनोवैज्ञाधनक वा अन्य कुनै ष्ट्रकधसमको ष्ट्रहंसाजन्य कायय वा शोषर् 
गररने छैन । त्यस्िो कायय काननुबमोल्जम दण्डनीय हनुे छ । र पीधडिलाई 
काननुबमोल्जम क्षधिपूधिय पाउने हक हनुे छ भनेर यसलाई यहााँ उसलेख गररएको छ ।  

र चौथो नं. मा राज्यका सबै धनकायमा मष्ट्रहलालाई समानपुाधिक समावेशी 
धसद्धान्िको आिारमा समावेशी हक हनुे छ भनेर भन्या छ । र मष्ट्रहलालाई ल्शक्षा, 
स्वास््य, रोजगारी, सामाल्जक सरुक्षामा सकारात्मक ष्ट्रवभेदका आिारमा ष्ट्रवशेष अवसर 
प्राप्त हक हनु े छ भनेर यहााँ उसलेख गररएको छ । त्यसैले गदायखेरर सम्पल्त्त िथा 
पाररवाररक माधमलामा दम्पिीको समान हक हनुे छ भनेर संष्ट्रविानमै उसलेख भएको हुाँदा 
हामीले त्यस सन्दभयमा यो स्वघोषर्ाको कुरालाई बाध्य नपाररन ेभनेर यहााँ प्रस्िाव गरेका 
छौँ । यसमा मूल काननुको दिा ८ बमोल्जम नागररकिा प्राधप्तका लाधग धनवेदन पेस 
गदाय आमाको नाममा नागररकिा धलन चाहने नागररकले स्वघोषर्ा गदाय स्वेल्च्छक रूपमा 
उसलेख गरेबाहेक पधि वा बाबकुो नाम थर र अन्य ष्ट्रववरर् खलुाउन बाध्य पाररन े 
छैन । (२) उपदिा (१) मा जनु सकैु कुरा लेल्खएको भए िापधन पेस भएको सो 
घोषर्ाउपर शङ्का लागेमा नागररकिा जारी गनने, अधिकारीले जारी गनुयअगाधड जााँचबझु गनय 
सक्ने छ ।  

(3) उपदिा (२) बमोल्जम जााँचबझु गदाय दिा ३ को उपदिा (५) र (७) 
बमोल्जमको अवस्था रहेको पाइएमा सोहीबमोल्जम हनुे छ ।  

(4) स्वघोषर्ासम्बन्िी अन्य व्यवस्था िोष्ट्रकएबमोल्जम हनुे छ भनेर हामीले यो 
िीन जनाले यहााँ ष्ट्रविायन व्यवस्थामा सधमधिका सदस्य मारै छौँ र अरू माननीयज्यूहरू 
पधन हनुहुनु्छ । िर हामीले चैँ यो ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमािय ि प्रस्ििु गरेको 
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हुाँदाखेरर म देवेन्ि दाहाल, भैरव सनु्दर शे्रष्ठ, भगविी न्यौपाने िीन जनाले ष्ट्रवधिवि ्रूपमा 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा यो पेस गरेका छौँ । र सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमािय ि 
म यो सम्माधनि सदनमा यस कुरालाई पधन प्रस्ििु गनय चाहन्छु । 

अब यसपछाधड हामीले यो ष्ट्रविेयक सयाउाँदाखेररको प्रष्ट्रियाको बारेमा थोरै म चचाय 
गनय चाहन्छु । यो ष्ट्रविेयक संसदमा सयाउाँदाखेरर अपनाइएको प्रष्ट्रिया सरुुदेल्ख नै 
संसदीय प्रष्ट्रियाबाट भागेको अवस्था देल्खन्छ । जस्िै: ष्ट्रकनभने २०७५/०४/२३ मा 
प्रधिधनधि सभामा पेस भएको हाउसमा त्यसपछाधड पेस भइसकेपधछ प्रधिधनधि सभाको राज्य 
व्यवस्था िथा सशुासन सधमधिमा पठाइयो । लामो छलिलपधछ राज्य व्यवस्थामा 
छलिल गरी ७७ मा प्रधिवेदन बझुाइसकेपधछ यो गठबन्िनको सरकारले हठाि ्
२०७९/३/२४ मा ष्ट्रविेयक ष्ट्रििाय धलयो । यो प्रधिवेदनउपर छलिल गनय यो सरकार 
ियार भएन । पष्ट्रहलेका प्राविान राखेर िरुुन्ि अको ष्ट्रविेयक संसदमा सयायो । 
प्रधिपक्षका सांसहरूले यो ष्ट्रविेयकलाई रोकेर ष्ट्रढला गनुयभो' र लाखौँ जन्मधसद्ध नागररकका 
सन्िानले नागररकिा पाउन सकेनन ् भने्न गठबन्िनका सांसदलाई म यो प्रश्न गनय  
चाहन्छु । कुन स्वाथयका लाधग िपाईंहरूले संसदमा आइसकेको ष्ट्रविेयक ष्ट्रििाय धलनभुयो 
र सबै प्रोसेसलाई ष्ट्रवलम्ब गराउनभुयो? यो प्रधिपक्षले यो ष्ट्रवलम्ब गराएको होइन । र 
सत्तापक्षले नै जब संसदको राज्य व्यवस्था िथा सशुासन सधमधिले धनर्यय गरेर, लामो 
बहसपछाधड धनर्यय गरेर संसदमा सयायो, सयाउन खोजेको धथयो अथवा प्रस्ििु गरेको 
धथयो । त्यो त्यहीबाट, धबचैबाट त्यसलाई िहुाइयो । त्यसपछाधड सरकारले हठाि ्धथयो 
ष्ट्रविेयक ष्ट्रििाय धलयो । र ष्ट्रििाय धलएर अब िेरर िास्ट ट यायकबाट भनेर िेरर त्यही 
परुानै ष्ट्रविेयक प्राविानहरू राखेर सयायो । त्यसले गदायखेरर मेरो प्रश्न छ यो ष्ट्रवलम्ब 
गनयमा कसको भधूमका छ? त्यधि बेला सहज ढङ्गले सयाको भा' के हनु््यो? राज्य 
व्यवस्था िथा सशुासन सधमधिले ददएको सझुावको आिारमा त्यसको प्रधिवेदनको 
आिारमा यो ष्ट्रविेयक सयाको भए यो ष्ट्रविेयक अल्स्ि नै पास भइसक््यो । िर ष्ट्रवलम्ब 
गनने, काममा सत्तापक्षका सांसद र सत्तापक्ष नै यसमा ल्जम्मेवार रहेको छ । मैले 
सांसदहरू नै भन्न चाहन्नाँ िर सांसदहरूले उठा'को प्रश्नहरूको बारेमा मारै यहााँ प्रश्न  
गरेको । यो सरकारले, यो गठबन्िन सरकारले यो ष्ट्रविेयकलाई ष्ट्रढलाइ गनयमा 
महत्त्वपूर्य भधूमका खेलेको छ र उसले भोटको राजनीधि गरररहेको छ । त्यसले गदायखेरर 
राष्ट्रियिामाधथ खेलबाड गरररहेको छ । 
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र त्यधि बेला यो ष्ट्रविेयकलाई सरासर संसदीय प्रष्ट्रियाबाट नसयाएर यसलाई िेरर 
संसद चधलरहेको बेलामा यसलाई ष्ट्रििाय धलएर िेरर नयााँ ष्ट्रविेयकको रूपमा सयायो । 
त्यधि बेला यो वैवाष्ट्रहक अड्गीकृि नागररकिाको सम्बन्िमा ठुलो ष्ट्रववाद भ'को । 
ष्ट्रववादको धबचमा यो िेरै छलिलको िममा गइसकेपधछ यो चैँ मि ष्ट्रवमिकै रूपमा 
ग'को । िर जे जस्िो प्रष्ट्रिया भए िापधन त्यसले चैँ वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको हकमा ७ वषने, 
प्राविान राखेको धथयो । त्यो ७ वषने, प्राविानलाई एउटा कुरा म यहााँ भन्न चाहन्छु । 
प्रधिपक्षको धमरहरू ष्ट्रवधभन्न ठाउाँमा मैले सनेु्न गयाय छु प्रमखु प्रधिपक्षले सयाएको पष्ट्रहलेको 
अध्यादेशकै हामीले सबै कुराहरू चैँ हबुह ुसयाएका छौँ भनेर भधनएको छ । िर हामी 
भन्न चाहन्छौँ अध्यादेशमा जे जस्िो सयाए पधन पछाधड पधछसलो कालमा त्यो अध्यादेशमा 
भएको कुरामा केही थप घट गरेर काननु सयाउाँदाखेरर ि अब त्यही अध्यादेश जस्िाका 
िस्िै सयाउने कुराहरू आएन धन ि । काननु सयाउाँदाखेरर ि अधल समसामष्ट्रयक अवस्था, 
सम्पूर्य कुराहरूलाई हेरेर अष्ट्रहलेको माग, अष्ट्रहलेको आवश्यकिा, हाम्रो देशको पररल्स्थधि 
सबै कुरालाई हेरेर त्यहााँ राख्नपुनने, प्रवािानहरू राख्नपुनने, । हामीले पधछसलो कालमा पष्ट्रहले 
अध्यादेशमा जे जस्िो आएको भए िापधन वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको हकमा केही न केही 
प्राविान राख्नपुछय भनेर हामीले आवाज उठायौँ । त्यसपछाधड त्यो कुरा चैँ सदनमा पधन 
इन्री गयो, सधमधिमा पधन इन्री गयो र छलिल भयो ।  

मलाई लाग्छ यसको बारेमा नेपाल जस्िो देशमा केही कारर्हरूले हाम्रो जस्िो 
देशमा चैँ नागररकिा ददन ेसवालमा खकुुलो प्राविान राल्खनहुुाँदैन भने्न हाम्रो दृढ अडान  
छ । १ नं. मा यो काननु के ि भन्दाखेरर नेपालको भरूाजनीधिक अवस्था नै हो । 
ष्ट्रवश्वका ष्ट्रवश्व ष्ट्रवशाल जनसङ्ख्या भएका दइुटा धछमेकी मलुकुका धबचमा रहेको छ  
नेपाल । र अष्ट्रहले यधि बेला जनसङ्ख्याको ष्ट्रहसाबले हेनने, हो भने हाराहारी पगेुको छ । 
चीनको जनसङ्ख्या १ अरब ४५ करोड १३ लाख ११ हजार २ सय ६३ पगेुको छ । 
भारिको जनसङ्ख्या भरखरै मारैको कधिपय देशहरूमा जनसङ्ख्या लाइभ पधन हेनने, 
सष्ट्रकन्छ । त्यो जनगर्ना हनुे भने्न कुरो चैँ त्यो एउटा आधिकाररक कुराहरू मारै हो । 
जनगर्ना नभए पधन कधिपय देशमा यस्िो धसस्टम कायम गररएको छ ष्ट्रक जनसङ्ख्या 
कधि पगु्यो भने्न कुरो त्यो लाइभ अष्ट्रहले आज कधि छ भने्न कुरो पधन हेनय सष्ट्रकन्छ । 
त्यसले गदायखेरर भारिको जनसङ्ख्या १ अरब ४१ करोड ७५ लाख २ हजार ७ सय 
६५ पगेुको छ । र धछटै्ट नै अझै खकुुलो सीमाविी क्षेर खकुुलो भएको भारि ३ 
पदट्टबाट सीमाले घेररएको भारिको जनसङ्ख्या केही वषयमा ल्चनलाई उधछन्दै छ भने्न कुरो 
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आएको छ । त्यसले गदायखेरर नेपालको भरूाजनीधिक अवस्थाको कायायन्वयन गदायखेरर 
पधन नागररकिा जस्िो सवालमा खकुुलो बनाइनहुुाँदैन भने्न कुरा हामीले उठाएको हो । 

त्यसै गरेर दोस्रो कुरोमा भारिसाँगको १९५० को असमान सल्न्िमा अझै पधन 
हामी बााँधिएका छौँ । त्यसकारर्ले गदाय पधन यो ष्ट्रवषय अधल गहष्ट्रकलो ढङ्गले, गष्ट्रहरो 
ढङ्गले धलनपुछय, छलिल गनुयपछय भनु्नको अथय के हो? हामीले छलिल गरौँ यसमा । 
हामीले ष्ट्रवज्ञहरूलाई बोलाएर छलिल गरौँ । के छ ल्स्थधि भनेर बझुौँ भनेर हामीले माग 
गयाय धथयौँ । िर त्यो पधन सधुनएन । ष्ट्रवज्ञहरूसाँग छलिलै नगनने, भधनयो । त्यसले 
गदायखेरर यो असमान सल्न्िमा पधन बााँधिएका छौँ हामी । त्यसै गरेर १८८० 
ष्ट्रकलोधमटरभन्दा बढी खलुा धसमाना रहेको छ । अको कुरो यो जन्मको आिारमा 
नागररकिा ददने र पटक पटक आिार वषय पधन पररवियन गनय जस्िा काम पधन भएका 
छन ्। यसको बारेमा अष्ट्रहले िेरै छलिलको ष्ट्रवषय भएन यो । मैले खाधल के भन े
प्रसङ्गवश मारै उठा'को ।  

र त्यसपछाधड म जान्छु सम्माननीय रािपधिज्यूको सन्देश र यो सरकारले 
अपनाएको रवैया । सम्माननीय रािपधिज्यूले अध्ययन गरेर संवैिाधनक प्रष्ट्रियाअनसुार नै 
संष्ट्रविानअनसुार सम्माननीय रािपधिज्यूले दवैु सदनले पाररि गरेर पठाएको ष्ट्रविेयक 
प्रमार्ीकरर् गनने, बेलामा संष्ट्रविानको प्राविानअनसुार नै अध्ययन गरेर केही ष्ट्रवषय 
अधलकधि यो नागररकिा जस्िो सवालमा ध्यान ददनपुछय भनेर सन्देश पठाउनभुयो । िर 
यो सन्देशको बारेमा प्रधिधनधि सभामा आइसकेपधछ सत्ता गठबन्िहरूको चैँ जनु रवैया हो 
त्यो रवैया धनकै रोचक रवैया छ । प्रधिधनधि सभाको बैठक चधलरहेको धथयो । राष्ट्रिय 
सभाको बैठक पधन चधलरहेको धथयो । िर सत्ता गठबन्िका केही नेिाहरू बालवुाटारमा 
भेला भएर रािपधिले पठाएको जनु सन्देश छ त्यसलाई कुनै पधन ग्रहर् गनुयहुाँदैन र 
यसलाई जस्िाका त्यस्िै पठाउनपुछय भनेर त्यहााँबाट धनर्यय गनुयभयो । त्यो कुरा चैँ पर 
पधरकामा व्यापक आयो । त्यसपछाधड त्यो ष्ट्रवषय प्रधिधनधि सभामा इन्री गयो । 
प्रधिधनधि सभामा इन्री गररसकेपधछ पधन हिार हिार प्रधिधनधि सभाबाट कुनै सधमधिमा 
छलिल नगरीकन प्रधिधनधि सभाबाट बहमुि र असपमिको आिारमा अथवा मि 
ष्ट्रवभाजन गरेर त्यसलाई पाररि गररयो । त्यसपधछ यो राष्ट्रिय सभामा आयो । र राष्ट्रिय 
सभामा आइसकेपधछ पधन हामीले बारम्बार कुरा उठाएका धथयौँ यसलाई अधलकधि गहन 
छलिल गरौँ भनेर । िर त्यो छलिल चैँ कसरी गररयो भन्दाखेरर त्यो छलिल ल 
एउटा उहााँहरूको मागलाई पधन अधलकधि सम्बोिन गरे जस्िो गददयऊाँ  न ि भने्न  
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ष्ट्रहसाबले । वास्िष्ट्रवक रूपले होइन । त्यसले गदायखेरर यो सम्माननीय रािपधिज्यूको पर 
प्राप्त भइसकेपधछको सत्ता गठबन्िको रवैया वास्िवमा भने्न हो भने लोकिन्र, प्रजािन्र, 
गर्िन्र सम्पूर्य कुरालाई ल्खसली उठाउने खालको रहेको छ । त्यसकारर् यो यस्िो 
रवैयाप्रधि पधन म ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्छु र गम्भीर असहमधि व्यक्त गनय  
चाहन्छु । त्यसकारर्ले गदाय अब हामीले यो ष्ट्रविेयक हाम्रो अगाधड प्रस्ििु भएको छ र 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा छलिल भएको छ । र ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा 
छलिल भएर केही कुराहरू आएका छन ् । हामीले पधन िरक आफ्ना ष्ट्रवचारहरू 
राखेका छौँ । र यी िरक ष्ट्रवचारलाई पधन सम्बोिन गरेर नागररकिा जस्िो ष्ट्रविेयकलाई 
पाररि गररनपुछय । र यहााँ कुनै टाउको बनेर वा हनु्छ वा हनु्न भनेर यो नागररकिा 
ष्ट्रविेयक पाररि गररनहुनु्न । र यसलाई सहमधिको आिारमा, सहमधिको दस्िाबेजको 
रूपमा यो ष्ट्रविेयकलाई पाररि गररनपुछय । र नागररकिाष्ट्रवहीन नागररकलाई नागररकिा 
ददने गरी सबै सोच्नपुछय । त्यो कुरा चैँ प्रधिपक्षििय  सोझ्याउने होइन । सत्तापक्ष 
ल्जम्मेवार भएर यो ष्ट्रविेयकलाई पाररि गररनपुछय भने्न आफ्नो िारर्ा, आफ्नो दृष्ट्रष्टकोर् 
रा्दै आफ्नो भनाइलाई यही ँअन्त्य गनय चाहन्छु । हवस ्ि, िन्यवाद । 

 

पीठासीन:- माननीय ददल कुमारी रावल थापा (पावयिी) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय शारदा देवी भट्ट । 

 

माननीय श्री शारदा देवी भट्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, देश, राि, जन्मभधूम एउटा शब्द मार होइन यो प्रत्येक राि प्रमेी नागररकको 
लाधग उसको आत्मा हो, उसको जीवन हो, उसको आत्मसम्मान हो । जीवनमा पररवार, 
समाज, मान, प्रधिष्ठा, पद आदद इत्यादद रािका अधग गर् कुरा हनु ्। र प्रत्येक राि 
प्रमेी नेपाली जनिाका लाधग राि पष्ट्रहलो प्राथधमकिामा रहन ुआवश्यक छ । अध्यक्षज्यू, 
यसअधग सङ्घीय संसदको दवैु सदनबाट पाररि भएर गएको नागररकिा संशोिन ष्ट्रविेयक 
सम्माननीय रािपधिज्यूबाट िेरर यसै सदनमा ष्ट्रििाय पठाएको छ । जसको ष्ट्रवरोि पधन 
गरराँदै छ । िर म यसको ष्ट्रवरोि गरररहनपुनने, त्यस्िो कारर् केही देल््दनाँ । ष्ट्रकनष्ट्रक 
उहााँले संष्ट्रविानले ददएको अधिकार प्रयोग गरेरै छलिलको लाधग पठाउनभुएको हो । म 
पधन एउटा मष्ट्रहला हो । मष्ट्रहलाको अधिकारको लाधग बोलेको हो । यसलाई ठुलो इस्य ु
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बनाउन ु कुनै अथय छैन । वास्िवमा यस नागररकिा संशोिन ष्ट्रविेयकमा, २०७९ मा 
कमी कमजोरी ि छ नै । ष्ट्रववाददि पधन छ । यसको रािलाई दीघयकालीन रूपमा 
नकारात्मक असर पानने, कुरोमा दईु मि छैन । यसमा भएका केही बुाँदाहरू ष्ट्रववाददि 
छन ् । जसको ष्ट्रवरोि पधन छलिलको िममा अधिकांश माननीयज्यूबाट भएको 
सवयष्ट्रवददिै छ । ष्ट्रवशेष गरेर अङ्गीकृि नागररकिाको ष्ट्रवषयमा ।  

अध्यक्षज्यू, अङ्गीकृि नागररकिाको सवालमा ष्ट्रवदेशी बहुारीलाई जनु िररकाले 
नागररकिा ददन ुखोल्जएको छ यो गलि छ । धबहा गरी आएको भोधलपसट नै उसको 
नागररकिा धलन पाउने व्यवस्था रषु्ट्रटपूर्य छ । यसमा सीमा िोष्ट्रकन ु आवश्यक छ, 
धनल्िि छ । समय अवधि उसले नेपालमा धबिाएपधछ मारै नागररकिा ददनपुदयछ । यो 
समय ५ वषय, ७ वषय हनु सक्छ । ष्ट्रवश्वका प्रत्येक देशमा व्यवस्था ष्ट्रवद्यमान छ । हामी 
मारै ष्ट्रकन उद्धार भइरहेका छौँ? यसको पधछ के र कसको स्वाथय जोधडएको छ जस्िो 
मलाई लाग्छ । यसै वियमान ष्ट्रविेयकलाई लैष्ट्रङ्गक समानिाको दृष्ट्रष्टले हेदाय पधन बेदठक  
छ । जस्िै: परुुषले धबहे गरी सयाएको ष्ट्रवदेशी बहुारीलाई श्रीमान.्.... नागररकिाको 
आिारमा िरुुन्िै नागररकिा ददने प्राविान छ भने नेपाली नागररकिािारक मष्ट्रहलाले 
ष्ट्रवदेशी केटासाँग धबहा गदाय नागररकिा नपाउने व्यवस्था के यो मष्ट्रहलामाधथको ष्ट्रवभेद नै 
हो ि? समान नेपाली नागररकिा भएका दइुटै समान अधिकार हनुपुनने, होइन? यसमा 
ष्ट्रवरोिाभास ष्ट्रकन? मष्ट्रहला भएकै कारर् उसको नागररकिा कम्िर भएको हो? त्यस्िै 
आमाको नामबाट उसका सन्िानले नागररकिा पाउने कुरा स्वागियोग्य छ । िर यहााँ 
पधन स्वघोषर्ाको सिय राखेर नागररकको आत्मसम्मानमाधथ प्रहार गरेको छ । जनु 
स्वीकायय हनु सक्दैन । परुुषले मेरा सन्िान हनु ्भनेको भरमा नागररकिा ददन धमसने । 
िर त्यही सन्िानकी जननी आमाको हकमा सिय राल्खन ुकधिको उल्चि हो? यो म प्रश्न 
गनय चाहन्छु । 

अध्यक्षज्यू, नागररकिा ष्ट्रविेयकमा ष्ट्रववेकपूर्य धनर्यय गनुय आवश्यकिा, एकदम 
ष्ट्रववेकपूर्य धनर्यय गनुय आवश्यकिा रहेको छ । रािको ष्ट्रहिसाँग जोधडएको मामलामा 
सत्तापक्षसाँग या कसैसाँग बहमुि छ भन्दैमा ड्यास ठोकेर मढेु बलमा मष्ट्रहलामाधथ 
अत्याचार गनय पाइाँदैन । जबजयस्िी नागररकिा ष्ट्रविेयक लाग ुगनुय उल्चि हुाँदैन । राि 
ष्ट्रहिको सवाल बहमुिको आिारमा नभई राि ष्ट्रहि केमा छ ? सबै पाटीको राय धलई 
राष्ट्रिय सहमधिको आिारमा हनुपुदयछ भनाइ मेरो हो । रािभन्दा ठुलो पाटी होइन । 
देश नै नरहे के पाटी? केको सत्ता? नागररकिा रािसाँग जोधडएको संवेदनशील ष्ट्रवषय  
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हो । यो कुनै मल्न्दरको प्रसाद होइन । जो कोहीलाई बोलाउाँदै बााँड्ने । त्यसथय, म 
अध्यक्षज्यूमािय ि म सबै माननीयज्यूहरूलाई राि ष्ट्रहिमा एक जटु भई बोसन आह्वान 
गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवमला राई पौडयाल ।  

 

माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रथम 
ि म सम्माननीय अध्यक्षज्यूलाई आज यो लगाउनभुएको टाइम धलधमट जनु सांसदहरूले 
बोसनको एउटा समय सीमा िोष्ट्रकन््यो त्यो समय सीमा आजलाई नागररकिाको 
ष्ट्रविेयकको सान्दधभयकिा, यसको संवेदनशीलिा र रािपधिज्यूबाट आएको सन्देशको 
संवेदनशीलिालाई ध्यानमा राखेर टाइम धलधमट हटाउनभुा'को छ । त्यसमा म हाददयक 
िन्यवाद ददन चाहन्छु ।  

अगाधड पधन िेरै पटक यो ष्ट्रवषयमा बोधलसकेको भएर त्यही कुराहरू कधि 
दोहोयायउने जस्िो पधन लाग्छ । प्रष्ट्रियामा हामीले प्रष्ट्रियागि रषु्ट्रट थपु्रै गरेका छौँ यो 
नागररकिा ष्ट्रविेयक पास गनने, प्रष्ट्रियामा । अब प्रधिधनधि सभामा आइसकेको ष्ट्रविेयक 
त्यधिका मष्ट्रहनासम्म पखने,र वषैसम्म पखने,र बस्यो । सभामखुको टेबलमै आएर पधन ६ 
मष्ट्रहना, ८ मष्ट्रहना कधि पखने,र बस्यो । सधमधिले पधन २२ मष्ट्रहना लगाएर गरेको काम 
त्यधि िेरै काम भएको अष्ट्रहलेको सरकारले त्यसलाई ष्ट्रििाय धलएर शून्यमा झाररददयो । 
िेरर नयााँ ष्ट्रविेयक आयो । िेरर नयााँ ष्ट्रविेयक आउाँदाखेरर पधन थपु्रै संशोिनहरू परे । 
त्यधि िेरै संशोिनको बेवास्िा गदै सधमधिमा पठाइयन । प्रधिधनधि सभामा पधन सभाबाटै 
पाररि गररयो । दिावार छलिल हनु पाएन । त्यसपधछ राष्ट्रिय सभामा पधन दिावार 
छलिल हनु पाएन । यस्िा रषु्ट्रटगि थपु्रै रषु्ट्रटहरू प्रष्ट्रियागि रषु्ट्रटहरू भए । िर पधन 
ष्ट्रविेयकको इन्टेन्सन, यसले केन्िमा राखेको ष्ट्रवषयवस्ि ुभनेको नेपाली आमा र बाबाका 
सन्िान जसले नागररकिा नपाएर ददनददनै जीवनयापनमा थपु्रै समस्या भोग्नपुरेको छ । 
उनीहरूलाई नागररकिा ददलाउने । र ष्ट्रवधभन्न कारर्बाट एकल आमाबाट जल्न्मएका 
सन्िानलाई नागररकिा ददलाउने । यो चैँ केन्िष्ट्रवन्दमुा रहेको हो भनेर सरकारले 
सयाइरहाँदाखेरर यो यहााँबाट पधन पास भएर गयो । बहमुिबाटै पास गयो । 

रािपधिज्यूले बहिु िेरै मेहनिका साथ सबै राष्ट्रिय अन्िरायष्ट्रिय सन्दभय पधन 
केलाउाँदै र ऐधिहाधसक सन्दभयहरू पधन केलाउाँदै एकदमै संवेदनशील रूपमा यो यहााँबाट 
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पास भएर गएको नागररकिाको ष्ट्रविेयकमा उहााँले आिैले अध्ययन गरेर, त्यसपधछ 
योसम्बन्िी अझै िेरै ष्ट्रवचार गनुयपनने, ष्ट्रवषयहरू छन ् भनेर संष्ट्रविानकै अिीनमा रहेर 
सन्देशसष्ट्रहि ष्ट्रविेयक ष्ट्रििाय पठाउनभुयो । ष्ट्रविेयक ष्ट्रििाय पठाइसकेपधछ मलाई लागेको 
धथयो अब िेरर प्रधिधनधि सभामा छलिल हनु्छ । िेरर प्रष्ट्रियामा जान्छ । र कम्िीमा 
देशको राि प्रमखुले औसँयाउनभुएका ष्ट्रवषयवस्िहुरूमा छलिल भएर जनु कुरा गनय 
सष्ट्रकन्छ, सम्बोिन गनय सष्ट्रकन्छ गठबन्िको सरकार पधन हल्सलदैन, ढसदैन त्यधि  
गदायखेरर । छरधछमेकहरू को को ररसाउनपुनने, पधन ररसाउाँदैनन ् । िी ष्ट्रवषयहरू चैँ 
कम्िीमा सम्बोिन हनु्छ भने्न आशा लागेको धथयो । िर भइददयो कस्िो भने अधग पधन 
एक जना माननीयज्यूले भधनसक्नभुा'को छ । रािपधिज्यूको सन्देश आएर टेबल हनु 
पा'को छैन गठबन्िनका मु् य निेाहरू बालवुाटारमा बस्नभुयो र रािपधिज्यूको सन्देश 
जस्िाको िस्िै हामी त्यही ष्ट्रविेयक पास गरेर पठाउाँछौँ । केही पधन हामी सम्बोिन 
गदैनौँ भनेर सारै ठुलो घमन्ड, सारै ठुलो अहङ्कार देखाउनभुयो । त्यधि बेला सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, मलाई कस्िो लाग्यो भने हाम्रो संसद ि यो गठबन्िनका नेिाहरूको क्लब 
रैछ ष्ट्रक क्या हो? अधन सभामखुहरू ि त्यो क्लबमा म्यानेजर हनु ् ष्ट्रक क्या हो? पटकै 
छलिल गनय नहनुे । उिाबाट जे धनर्यय हनु्छ त्यही हनु्छ यहााँ । बहिु गजब  

लाग्यो । िर जसो िसो त्यहााँबाट अब केही छलिलै भएन । छलिलै नभईकन त्यो 
िेरर जस्िाको िस्िै पठाउने भनेर त्यही अहङ्कारै बोसयो । र त्यहााँबाट पास भएर  

आयो । िर म यहााँ िन्यवाद ददन चाहन्छु सम्माननीय अध्यक्षज्यू र सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमािय ि गहृ मन्री बालकृष्र् खााँर्ज्यूलाई । कम्िीमा राष्ट्रिय सभाको गररमा 
जोगाउाँदै यसलाई गठबन्िनका नेिाहरूको क्लब बन्न ददइएन । र यो ष्ट्रविेयक िेरर 
रािपधिको सन्देश चैँ छलिल हनुपुछय । उहााँले पनुष्ट्रवयचार गनने, भनु्नभा'को छ । 
पनुष्ट्रवयचार हनुपुछय भनेर ष्ट्रविायन सधमधिमा पठाइयो । यो सकारात्मक कदम हो । 
यसको लाधग म गहृ मन्रीज्यूलाई िन्यवाद पधन ददन चाहन्छु । मयायदा जोगाइददनभुएको 
छ यहााँले ।  

ष्ट्रविायन सधमधिमा हामी छलिल गनय गयौँ । पष्ट्रहला हामीले भन्यौँ यो बहिु 
महत्त्वपूर्य संवेदनशील ष्ट्रवषय धथयो । यसमा राष्ट्रिय सभामा िेरै सदस्यहरूले सत्तापक्षका 
पधन, प्रधिपक्षका पधन, स्विन्र पधन हामी सबैले आफ्ना आफ्ना भनाइ राखेका धथयौँ । 
सबैको चासो छ । अब देशको राि प्रमखुले पधन चासो व्यक्त गरेर, ल्चन्िा व्यक्त गरेर, 
ध्यानाकाषयर्का लाधग भनेर केही थप बुाँदाहरू पठाउनभुा'को छ भनदेेल्ख ष्ट्रविायन 
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सधमधिलाई पधन खकुुलो बनाऊाँ  । र इन्रेस्टेड, चाख धलने सबै सदस्यहरूले छलिलमा 
भाग धलने वािावरर् बनाऊाँ  भनेर भन्यौँ । त्यो पधन हनु सकेन । त्यो गनय 
नसष्ट्रकसकेपधछ केही माननीय सांसदज्यूहरूले ष्ट्रवज्ञहरूसाँग छलिल गरौँ भनु्नभो । त्यो 
पधन समय देखाएर गनय सष्ट्रकदैन भधनयो । र सबैभन्दा महत्त्वपूर्य के भयो भनेदेल्ख 
हामीले सरकारलाई सोध्यौँ संशोिन गररन्छ ष्ट्रक जस्िाको िस्िै पास गररन्छ? भनेर 
सोध्यौँ । जब ष्ट्रक संसदले सरकारलाई धनदने,श गनने, हो संशोिन गर भनेर । संशोिन 
गछौँ ष्ट्रक जस्िाको िस्िै पास गछौँ भनेर सरकारलाई सोध्यो भने ि जनु सकैु ष्ट्रविेयक 
पधन जस्िाको िस्िै पास हनु्छ । ष्ट्रकन भने सरकारले सया' त्यही ि हो धन । हामीले 
यहााँ पधन सरकालाई नै सोध्यौँ । धिमी संशोिन गछौँ ष्ट्रक यधिकै पास गछौँ भनेर । 
अधन जानाजानी धथयो । गहृ मन्रीज्यूले अब यो प्रधिधनधि सभाबाट जस्िाको िस्िै पास 
भएपधछ यहााँबाट पधन जस्िाको िस्िै पास गछौँ भनेर भनु्नभयो । त्यो जानाजानी नै  

धथयो । यसले यो प्रष्ट्रिया पयुायको पधन उही ँदखाउनको लाधग मार रैछ जस्िो लाग्यो ।  

 मलाई द:ुख केमा लागेको छ भने आज को सत्तामा हनु्छ? को प्रधिपक्षमा 
हनु्छ? भोधल को सत्तामा बस्छ? को प्रधिपक्षमा बस्छ? राजनीधि हो उिार चढाव भई नै 
रहन्छ । हामीले देखेकै छौँ । उिार चढाव प्रत्येक कुरामा हनु्छ । िर राि प्रमखुले, 
राि अध्यक्षले त्यो भनेको कुसी हो । त्यो भनकेो श्रीमिी ष्ट्रवद्यादेवी भण्डारीज्यू मारै 
होइन । त्यो भनेको कुसी हो । र त्यो कुसी, त्यो संस्था यधि महत्त्वपूर्य संस्थाले 
ध्यानाकाषयर् गराएर यो यो सम्बन्िमा चैँ पनुष्ट्रवयचार गर, ध्यानाकाषयर् मैले गराएाँ । यो 
यो कुरामा अझै िेरै पक्षहरू अध्ययन गर भनेर पठाइसकेपधछ केही न केही हामीले 
ष्ट्रविेयकमा संशोिन गनय सक्नपु्यो । त्यो नगनुय भनेको एउटा नल्जर हामीले िेरर पधन 
बसायौँ । राि अध्यक्षलाई अपमान गरेको ठानेको छु मैले । यसलाई देशले कसरी हेछय 
मलाई था' छैन । िर मलाई त्यो महससु भएको छ । यसमा पधन अहङ्कार नै बोलेको 
छ, घमन्ड नै बोलेको छ । जस्िाको िस्िै पठाउाँछु भने्न घमन्ड दलका निेाहरूको । 
त्यो दलका नेिाहरूको घमन्डले गदाय हामी सांसदहरू पधन त्यही घमन्डमा ष्ट्रपधसयौँ । घनु 
ष्ट्रपधसए जस्िो ष्ट्रपधसएका छौँ । हामी कधि सांसदहरूको मनमा यो सम्बोिन गनय पाए 
हनु््यो । यो प्राविान सम्बोिन गनय सष्ट्रकन््यो भन्ने लाधगराखेको छ । िर 
बालवुाटारधभर भएको एउटा धनर्ययले हामी सबैलाई बााँिेको छ । यो बहिु िेरै द:ुख 
लाग्दो ष्ट्रवषय हो । यसलाई करेक्सन गरेनौँ भने हाम्रो संसदीय प्रर्ाली चैँ त्यो पष्ट्रहला 
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एकचोष्ट्रट नेकपा माओवादी जङ्गलमा जानहुुाँदाखेरर भनु्नहनु््यो धन त्यस्िै हनु्छ । त्यो भएर 
त्यो ष्ट्रवचारर्ीय पक्ष छ भनेर मैले यहााँ ध्यानाकषयर् गराउन चाहेँ ।  

अब त्यो साँगसाँगै कन्टेन्टका कुराहरू पधन छन ्जहााँ हामीलाई द:ुख मनाउ छ । 
िर त्योभन्दा पष्ट्रहला, कन्टेन्ट जानभुन्दा पष्ट्रहला केही प्रश्नहरूको उत्तर पधन ददन  

चाहन्छु । प्रधिधनधि सभामा भएका सांसदहरूले यही राष्ट्रिय सभामा भएका सांसद 
साथीहरूले बाष्ट्रहर पधन िेरै कुराहरू गररन्छ । र त्यसमा एउटा गररने प्रश्न के हो भन े
ष्ट्रहजो त्यधि बेलाको सरकारले सयाएको अध्यादेश, त्यधि बेलाको सरकारले प्रस्ििु गरेको 
ष्ट्रविेयक त्यसमा केही पधन कमेन्ट नगनने, अधन अष्ट्रहले आएर संशोिन राख्न े भनेर प्रश्न 
गररन्छ । मेरो भनाइ के छ भने न अध्यादेश राष्ट्रिय सभामा पसेको धथयो । न पूवयविी 
सरकारले सयाएको ष्ट्रविेयक राष्ट्रिय सभाको एजेन्डा बनेको धथयो । टेबल नै नभएको 
ठाउाँमा सांसदहरू बाटोमा गएर संशोिन हासने ि होइन । सांसदहरूले संशोिन हासने ि 
सभामा हो । ष्ट्रवचार गररयोस ्भने्न प्रस्िाव पास भइसकेपधछका ७२ घण्टामा होइन र 
हामीले संशोिन हासने? अधन त्यो भा'को धथयो र यहााँ? अधन त्यो हनैु नपाईकन त्यसरी 
प्रश्न गनय धमसछ? मलाई छक्क लाग्छ । हामी संसदीय अभ्यासमा बसेका सांसदहरूबाटै यो 
खालको प्रश्नहरू आइरहन्छ । जब ष्ट्रक अध्यादेश र ष्ट्रविेयक राष्ट्रिय सभाको ष्ट्रवषय 
बनेको धथएन । अष्ट्रहले बनेको छ । त्यसकारर् संशोिन राल्खयो ।  

दोस्रो: दोस्रो प्रश्न गररन्छ, रािपधिज्यूले अध्यादेश सयाएर अध्यादेश आउाँदखेरर, 
पष्ट्रहला अध्यादेश ष्ट्रवचार ष्ट्रवमशय नगरीगन जस्िाको िस्िै पास गररददनभुयो, िरुुन्िै पास 
गररददनभुयो । त्यसमा पधन संष्ट्रविानले अध्यादेश भनेको गााँठो िुकाउने सयाइने कुरा  

हो । िुल ष्ट्रविेयक होइन । अधन अध्यादेश सयाउाँदा रािपधिलाई बोसने अधिकार 
ददएको छैन । त्यो गााँठो िुकाउने भएको भएर अष्ट्रहलेलाई गााँठो िुकाइददऊाँ  यो 
ष्ट्रवषयमा िर यसको धछनोिानो संसदले गछय भनेर प्रष्ट रूपमा भनेको छ । भ'को त्यही 
हो । उहााँले केही ददन राख्न सक्नहुनु््यो होला । दईु ददन, िीन, चार ददन राख्न 
सक्नहुनु््यो होला । त्यो िरक ष्ट्रवषय हो । िर उहााँले केही पधन चलाउन सक्नहुनु्न 
धथयो । ष्ट्रकनभने त्यो ष्ट्रविेयक संसदमा आउाँ्यो । त्यो अध्यादेश संसदमा आउ्यो र 
संसदले पास ग्यो । यधि नजान्या सांसद हौँ र हामी? अधन त्यस्िा कुरा गनने, हो? त्यो 
भएर मलाई यो वेिकुा प्रश्न गरेर अष्ट्रहलेको ष्ट्रविेयकलाई जबरजस्िी अगाधड बढाउने, यो 
ष्ट्रविेयक िेरर िेल होस ्भने्नमा म छैन । ष्ट्रकनभन ेमलाई था' छ, मलाई था' छ अष्ट्रहले 
थपु्रै अनागररकहरू नागररकिाष्ट्रवहीन भएका छन ्। उनीहरूले नागररकिा पाउनपुछय । 
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त्यो आवाज मैले पधन यो संसदमा उठाएको छु िेरैचोष्ट्रट । िर त्यो साँगसाँगै आएका केही 
प्राविानहरूमा अष्ट्रहले देल्खएका बेधथधिहरू, धबसङ्गधिहरू, ष्ट्रवभेदहरू सम्बोिन गरौँ न भनेर 
भन्दा यस्िा खालका प्रश्न गररन ुयो पधन लज्जाजनक छ । 

त्यसपधछ म कन्टेन्टमा जान्छु सम्माननीय अध्यक्षज्यू । मैले अल्स्ि पधन 
कन्टेन्टमा केही प्रश्नहरू राखेको धथएाँ । एउटा खसुी लागेको छ गहृमन्रीज्यूले मैले 
राखेका केही प्रश्नहरूलाई धनयमावलीमािय ि भए पधन म सम्बोिन गछुय भनेर संवेदनशीलिा 
पधन देखाउनभुएको छ, प्रधिबद्धिा पधन देखाउनभुएको छ । त्यसको म सम्मान गछुय । 
ष्ट्रवशेष गरीकन रािपधिज्यूले पधन आफ्नो सन्देशमा राखेका कुराहरू जस्िो: प्रादेल्शक 
पष्ट्रहचानको ष्ट्रवषय । त्यो चैँ काननुमै आओस ्। प्रादेल्शक पष्ट्रहचानसष्ट्रहिको नागररकिा 
ददइन्छ भनेर संष्ट्रविानले भनेपधछ काननुमै त्यसको व्या्या होस ् भनेर रािपधिज्यूले 
भन्नुभएको हो । जनु कुरा सम्बोिन गनय सष्ट्रकन््यो । िर मैले अधग भनेका कारर्हरूले 
गदाय सम्बोिन गनय सष्ट्रकएन । िर पधन गहृ मन्रीज्यूले धनयमावलीमा रा्छु भनु्नभा'को  

छ । म त्यसको सम्मान गछुय । िर मलाई अझै पधन ल्चत्त नबझेुको ष्ट्रविायन सधमधिमा 
पधन बारम्बार िीन चोष्ट्रट बोसन ददनभुयो सभापधिज्यू यहााँलाई पधन थपु्र ै िन्यवाद । 
िीनचोष्ट्रट बोलेर पधन मैले सबैको मन बझुाउन नसकेको ष्ट्रवषय भनेको स्वघोषर्ाको ष्ट्रवषय 
हो । संष्ट्रविानले मष्ट्रहलाको प्रजनन अधिकार, मष्ट्रहलाको समान वंशीय अधिकार, 
गोपनीयिाको अधिकारलाई सरुल्क्षि गरेको छ । त्यो हकमा बाउले छोरा छोरीको 
नागररकिा धनकासदाखेरर आमाको नाम नखोल्जने िर आमाले, एकल आमाले आफ्नो 
सन्िानको नागररकिा धनकासदाखेरर बावकुो पष्ट्रहचान नभएको भनेर स्वघोषर्ा गनुयपनने, 
प्राविान जनु प्राविान अष्ट्रहलेको ष्ट्रविेयकमा आएको छ त्यो गलि छ । त्यो गलि 
प्राविान, संष्ट्रविान ष्ट्रवरोिी प्राविान िेरै मष्ट्रहलाहरूको आत्मसम्मानमा चोट पनने, प्राविान 
हटाइयोस ् भने्न मेरो माग धथयो । िर मैले अधग नै भनेँ गठबन्िका नेिाहरूको 
बालवुाटारमा बसेको बैठकले जस्िाको िस्िै पास गनने, भनेपधछ ि कमा पधन चेन्ज गनय 
पाइएन धन ि यहााँ ि । अधन गहृ मन्रीज्यूले चाहेर पधन त्यो चेन्ज गनय पाउनहुनु्न धन । 
ष्ट्रकनभने नेिाहरू ि ररसाइहासछन ्। त्यो भइसकेपधछ उहााँले म धनयमावलीमािय ि भए 
पधन पररवियन गछुय भनु्नभयो । 

सारवान ् काननुमा आइसकेको कुरा धनयमावलीले पररवियन गछय जस्िो मलाई 
लाग्दैन । त्यो भएर मैले ष्ट्रहजो ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा मैले चार वषय जधि भयो 
होला कररब, िीन वषय, चार वषय भयो म ष्ट्रविायन सधमधिमा आएर काम गरेको कष्ट्रहले 
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िरक मि दजय गनुयपरेको धथएनाँ । िर ष्ट्रहजो मैले द:ुख साथ िरक मि दजय गरेको  

छु । यो दजय गनुयको कारर् के हो भनु्नहनु्छ भने ष्ट्रविेयकमा भएका राम्रा प्राविानहरूको 
समथयन गछुय भन्दै भन्दै मैले स्वघोषर्ाको प्राविान हटाइनपुछय, हटाइनपु्यो यो माग 
उठेको हो । मैले पधन राखेको हो । िर पधन यसको सनुवाइ भएन । त्यसकारर् म 
यो ष्ट्रविेयकको अष्ट्रहले बनेको प्रधिवेदनको ष्ट्रवरुद्धमा छु भनेर मैले िरक मि जाहेर गरेको 
हो सम्माननीयज्यू । 

अब मलाई कस्िो लाग्छ भनेदेल्ख अब सङ्घीय काननु िेरै ठाउाँमा नागरष्ट्रकिाको 
ष्ट्रवषयमा ष्ट्रवशेष गरीकन अङ्गीकृि नागररकिाको ष्ट्रवषयमा होस ्। कस्िो गनने,? के गनने,? 
भने्न ष्ट्रवषयमा होस ्। प्रादेल्शक पष्ट्रहचानसष्ट्रहिको नागररकिाको ष्ट्रवषयमा होस ्। अथवा 
लैष्ट्रङ्गक समानिाको पक्षमा रहेको नागररकिाको ष्ट्रवषयमा होस ्। सङ्घीय काननुअनसुार हनुे 
छ, सङ्घीय काननुअनसुार हनुे छ भनेर संष्ट्रविानले भनेको छ । त्यो भएर मलाई अष्ट्रहले 
पधन के लाग्छ भनेदेल्ख अब अष्ट्रहले ि हामीले अको िड्को िुकाउनेजस्िै गरेर यो 
ष्ट्रविेयक सायद पास गछौँ बहमुिबाट । ष्ट्रकनभने थपु्रै व्यल्क्तहरू चैँ अनागररक व्यल्क्तहरू 
पखने,र बधसरहेका छन ्यो ष्ट्रविेयक पास होस ्भनेर । त्यो भएर हामी यो पास गछौँ । 
िर अब नेपाल सरकारले सङ्घीय काननु नागररकिाको लाधग बनाउनपुछय । र यो 
अष्ट्रहलेको काननु सङ्घीय काननु होइन । हनुि भनेको छ संष्ट्रविानले संष्ट्रविानसाँग 
बाल्झएका काननुहरूलाई अल्स्िनै हामीले, दईु वषयको अवधिमै हामीले सिुार गररसक्यौँ । 
अरू काननुहरू, संष्ट्रविान अगाधड भएका काननुहरू एल्क्जस्ट गछय भनेको छ । िर 
नागररकिासम्बन्िी प्राविान मष्ट्रहला परुुषधबचको असमानिालाई कायम राख्न े गरी, 
ष्ट्रवभेदलाई कायम राख्न े गरी बनेको छ । यो ष्ट्रवभेदलाई हटाउनको लाधग पधन सङ्घीय 
काननु सयाउन जरुरी छ । त्यो पधन त्यो नागररकिाको अष्ट्रहलेको ष्ट्रवद्यमान प्राविान 
जसले छोराले धबहा गरे बहुारीलाई नागररकिा िरुुन्िै ददने, छोरीले धबहा गरे नागररकिा 
ददाँदै नददने, बोसदै नबोसने । यो प्राविान लैष्ट्रङ्गक समानिाको ष्ट्रवरुद्धमा छ । त्यो भएर 
यसको लाधग यो गााँठो िुकाउनको लाधग पधन सङ्घीय काननु बनोस ् भने्न एउटा मेरो 
चाहना हो । र अष्ट्रहले मैले जनु िरक मि दजय गरेँ माननीय गहृ मन्रीज्यूले सक्नहुनु्छ 
धनयमावलीमा सम्बोिन गरेर देखाउनसु ् । म एकदमै िेरै यहााँलाई हाददयक िन्यवाद 
ददन्छु । थपु्रै मष्ट्रहलाहरूले पधन हेररराखेका छन ् अष्ट्रहले । यहााँले कधिसम्म लैष्ट्रङ्गक 
संवेदनशील बन्न सक्नहुनु्छ भनेर यो परीक्षा पधन हो यो । हामी सबैको परीक्षा हो यो । 
हामी थपु्रै मष्ट्रहला सांसदहरू छौँ यहााँ । सत्तापक्ष र प्रधिपक्षमा बााँधडने ष्ट्रवषय होइन । 
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मष्ट्रहला अल्स्मिाको कुरा हो । सत्तापक्ष र प्रधिपक्षमा बााँधडने ष्ट्रवषय होइन लैष्ट्रङ्गक 
समानिाको कुरा अधन राष्ट्रियिाको कुरा । त्यो कुरा पधन मनन गरौँ । र मैले गहृ 
मन्रीज्यूलाई िेरर पधन अनरुोि गनय चाहन्छु सष्ट्रकन्छ मष्ट्रहलाको आत्मसम्मान, गोपनीयिा, 
प्रजनन अधिकारको सरुल्क्षि रूपमा कसरी अविरर् हनु सक्छ र उनको मयायदालाई 
कसरी जोगाउन सष्ट्रकन्छ त्यो ष्ट्रहसाबमा स्वघोषर्ाका प्राविानलाई पररमाजयन गररददनसु ्। 
गनय सष्ट्रकदैन भन ेसङ्घीय काननु बन्दा के गरेर गनुयसक्नहुनु्छ त्यो पधन प्रस्ििु गररददनसु ्
भनेर मैले सम्पूर्य नेपाली मष्ट्रहलाहरूको ििय बाट । यहााँ म आज प्रधिपक्ष, स्विन्र, 
रािपधिबाट मनोनीि भएर बोधलराखेको छैन सम्माननीयज्यू । सम्पूर्य मष्ट्रहलाहरूको 
ििय बाट मैले आज यो अनरुोि गररराखेको छु । र मैले िरक मि राखेको कारर् पधन 
यही हो । यसमा ष्ट्रवचार होस ्भनेर मैले यहााँलाई अनरुोि गनय चाहेँ । 

अङ्गीकृि नागररकिाको ष्ट्रवषयमा िेरै कुराहरू उठेको छ । हामीले इधिहासमा जे 
गसिी गयौँ त्यो गसिी गदै गनुयपछय भने्न जरुरी छैन । पररमाजयन गनय सष्ट्रकन्छ । मलाई 
बहुारीलाई कधि वषय, जवुाइाँलाई कधि वषय भन्नेमा मलाई ल्चन्िा होइन । मलाई ल्चन्िा 
हो असमानिाको । अङ्गीकृि नागररकिामा पधन देल्खएको असमानिा बहुारी र जवुाइाँधबच 
त्यो भनेको छोरा र छोरीधबच । छोरा र छोरीधबच देल्खएको असमानिा हटाउनपुछय । 
के प्राविान राखेर हट्न सक्छ? दइुटैलाई प्रष्ट्रिया िोक्नपुछय भने दइुटैलाई प्रष्ट्रिया  

िोकौँ । सबैलाई खसुला गनय सष्ट्रकदैन भने एउटालाई खसुला एउटालाई बन्द गनय ि 
धमलेन धन ि । दइुटैलाई प्रष्ट्रिया िोकौँ । दइुटैलाई समान हनुे खालको प्रष्ट्रिया िोकौँ 
न । गनय सष्ट्रकन्छ र त्यो पधन सङ्घीय काननु बन्दाखेरर । िेरर पधन म गहृ मन्रीज्यूलाई 
अष्ट्रहले अनरुोि गछुय । यो ष्ट्रवषयलाई िेरर पधन सत्तापक्ष प्रधिपक्ष होइन राष्ट्रियिाको कुरा, 
लैष्ट्रङ्गक समानिाको कुरामा राखेर ष्ट्रवचार गररयोस ्भनेर मैले अनरुोि गदयछु । यधि भन्दै 
मेरो िरक मि रहेको कुरा ष्ट्रविेयकको ष्ट्रवरुद्धमा होइन म भन्दै छु । िेरै अनागररकहरू 
अष्ट्रहले पधन ष्ट्रविेयक आउला र नागररकिा पाउला भनेर बधसरहेका छन ्। िेरै एकल 
आमाका सन्िानहरू बधसरहेका छन ् । गैरआवासीय नेपाली नागररकहरूको पधन ठुलो 
ष्ट्रहस्सा पल्खयराखको छ । त्यो ष्ट्रहसाबमा त्यहााँ भएका सबै प्राविानको मैले ष्ट्रवरोि  

गददयन । म समथयन गछुय । त्यसमा मैले माग पधन गरेको हो र त्यो मागअनसुार नेपाल 
सरकारले जनु ष्ट्रविेयक सयाएको छ त्यसमा भएको केही प्राविानहरूको म समथयन  

गछुय । िर मेरो िरक मि पधन दजय गछुय लैष्ट्रङ्गक असमानिा र मष्ट्रहलाको मयायदालाई 
होच्याउने गरी आएको प्राविानको ष्ट्रवरुद्धमा । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय इन्द ुकडरीया । 

 

माननीय श्री  इन्द ुकडरीया (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, हामी नागररकिा ष्ट्रविेयक, २०६३ लाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रवियेकमाधथको 
छलिलमा छौँ । नागररकिा नागररकको पष्ट्रहचान हो । नागररकिाष्ट्रवना कुनै पधन 
कामको सरुुवाि हुाँदैन । नागररकिा नागररकको पष्ट्रहचान हो भने्न कुरा पधन मैले राखेँ । 
नेपालीहरू नागररकिाष्ट्रवहीन छन ्। िेरै नेपालीहरू नागररकिाष्ट्रवहीन छन ्। आज लाखौँ 
नेपालीहरूले नागररकिा नपाएको अवस्था छ । िर नागररकिा जस्िो राष्ट्रियिासाँग 
जोधडएको ष्ट्रवषयलाई त्यधि हलका रूपमा धलनहुुाँदैन । हामी दईु मलुकुको धबचमा छौँ । 
र त्यसैले यो नागररकिा प्राप्त गनने, ष्ट्रवषयमा खलुकुो भयो भने आज हाम्रो जस्िो देशमा 
जनसङ्ख्या बढेर देशमा नै नअटाउने सम्भावना हनु्छ । हामी चाहन्छौँ कुनै पधन 
नेपालीले नागररकिाबाट वल्िि हनु नपरोस ्र गैरनेपालीले नागररकिा पाउन ुपधन हुाँदैन । 
िर नागररकिा जस्िो संवेदनशील ष्ट्रवषयलाई गम्भीर रूपमा धलनहुुाँदैन ।  

जब सम्माननीय रािपधिज्यूबाट ष्ट्रविेयक ष्ट्रििाय आयो र प्रधिधनधि सभामा यो 
ष्ट्रविेयक आयो । र यो सरकारको प्रमखु प्रधिपक्षको नेिासाँग आएको ष्ट्रविेयकलाई 
सरकारको प्रमखु प्रधिपक्षसाँग बहृि रूपमा छलिल हनुपु्यो । त्यो पधन हनु सकेन । 
र प्रधिधनधि सभामा पधन बहृि रूपमा छलिल हनुपु्यो । त्यो पधन हनु सकेन । 
ष्ट्रवज्ञसाँग पधन छलिल हनुपु्यो । त्यो पधन हनु सकेन । र यो नागररकिा ष्ट्रविेयकमा 
सरकार संवेदनशील हनु सकेन । र सरकारका मन्री, अष्ट्रहलेका प्रिानमन्री पधन यो 
ष्ट्रवषयमा संवेदनशील हनु सक्नभुएन । िर यो नागररकिाले देशलाई एउटा रािलाई नै 
आघाि पयुायउने कुरा हो । जब गैरनेपालीले नागररकिा पाउाँछ भने यो देशमा त्यस्िा 
गैरनेपालीले नागररकिा पाउनहुुाँदैन भने्न पधन हाम्रो भनाइ हो । र मैले यो ष्ट्रविेयकलाई 
चैँ यधिकै पास गनुयहुाँदैन । यो संशोिन गरेर मारै यसका केही बुाँदाहरूमा संशोिन गरेर 
मारै यो ष्ट्रविेयक पास गनुयपछय । नागररकिा, अष्ट्रहले पधन िेरै नेपालीले नागररकिा 
नपाएको अवस्था छ । र त्यो अवस्थामा नागररकिा ष्ट्रविेयकलाई रोकेर राख्न ु पधन  

हुाँदैन । यो रोकेर राल्खयो भने आज पधन िेरै नेपालीले नागररकिाबाट वल्िि हनुे  

छन ् । त्यसैले यसका िेरै बुाँदाहरूलाई सच्याएर मारै यो नागररकिा ष्ट्रविेयक पास 
गनुयपछय भने्न कुरामा मैले राख्न चाहेँ । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे । 

 

माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, हामी नागररकिा ष्ट्रविेयकको ष्ट्रवषयमा छलिल गरररहेका छौँ । ष्ट्रवशेष गरी 
हामीले योभन्दा अगाधड पधन यो ष्ट्रवषयमा छलिल गयौँ । यहााँ मारै छलिल गयौँ । 
हामीले सधमधिमा छलिल गनय पाएनौँ । प्रधिधनधि सभाले सम्माननीय रािपधिज्यूले 
पनुष्ट्रवयचारका लाधग पठाइएको यो नागररकिा ष्ट्रविेयक जस्िाको िस्िै पास गरेको छ । 
यसबाट पधन के प्रष्ट छ भने हामीले अष्ट्रहलेको सरकार जनिाप्रधि, राष्ट्रियिाप्रधि कधि 
गम्भीर छ र यसलाई छलिल गनय आवश्यक ठान्यो ष्ट्रक ठानेन भने्न कुरा यसबाट पधन 
प्रष्ट हनु्छ । यसलाई आवश्यक ठानेन । यो सरकारले, राि प्रमखुले पनुष्ट्रवयचारका लाधग 
पठाइएको ष्ट्रविेयकमा जस्िको िस्िै पास गछुय भनेर जनु खालको एउटा दम्भ देखाएको 
छ यसप्रधि हाम्रो गम्भीर असहमधि छ ।  

र यहााँ ष्ट्रविायन सधमधिमा जनु एउटा राष्ट्रिय सभाले आफ्नो पररपक्विा देखाउाँदै 
ष्ट्रविायन सधमधिमा छलिल गनयका धनल्म्ि पठाइयो, पठायौँ हामीले । र त्यहााँ ष्ट्रविायन 
सधमधिमा हामीले त्यहााँ चाहेका धथयौँ । खास गरी त्यहााँ छलिल गनयका धनल्म्ि चाहना 
गनुयहनुे माननीयहरूलाई त्यहााँ बोलाएर छलिल गररयोस ् ष्ट्रकनष्ट्रक त्यहााँ िेरैले 
अधगसलोपटक संशोिन हालेका धथयौँ । र त्यही संशोिनका, हामीले हालेका संशोिनका 
बुाँदाहरूसमेि अष्ट्रहले सम्माननीय रािपधिले पठाउनभुएका कुराहरूमा समेष्ट्रटएका छन ्। 
िी कुराहरू पधन समेष्ट्रटएका छन ्। त्यसैले हामी त्यहााँ चाहन््यौँ । िर त्यो अवसरबाट 
हामीलाई वल्िि गराइयो । िथाष्ट्रप त्यहााँ रहनहुनुे माननीयज्यूहरूले आफ्नो िरक मि 
दजय गनुयभ'को छ । र यहााँ दईु जना माननीयले आफ्नो िरक मि यहााँ प्रस्ििु  

गनुयभो' । म िी दईु माननीयहरूले प्रस्ििु गनुयभएको िरक मिको पूर्य रूपमा समथयन 
गनय चाहन्छु ष्ट्रकनष्ट्रक हामीले ष्ट्रहजो उठाएकै ष्ट्रवषयवस्ि ुधिनै धथए ।  

र एउटा राि प्रमखुले पठाएको जनु पनुष्ट्रवयचारका धनल्म्ि पठाइएको ष्ट्रवषयलाई यहााँ 
सत्तापक्ष र प्रधिपक्षको नजरबाट हेररयो । यो एउटा राष्ट्रियिाधसि जोधडएको ष्ट्रवषय त्यसरी   
धथएन । हामीले त्यो आशा, त्यो अपेक्षा गरेकै धथएनौँ । िर पधन यो भयो । िथाष्ट्रप 
हामी आज िेरर छलिलमा छौँ । र यो छलिलमा मैले स्मरर् गराउन चाहन्छु 
सत्तापक्षका माननीयज्यूहरूले पधन हामीले भन्दा पधन अझ चकाय चकाय कुरा गरेर 
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नागररकिा ष्ट्रविेयको ष्ट्रवषयमा छलिलमा भाग धलनभुएको हामीले स्मरर् गनुयपछय । 
उहााँले भाग धलनभुो' । संशोिन पधन राख्नभुो' । िर उहााँहरूलाई के ले छेक्यो? हनुि 
यहााँ माननीय अधग नै हाम्रो अको माननीयज्यूहरूले भधनसक्नभुो' । उहााँहरूलाई छेक्ने 
बालवुाटार छ, उहााँहरूको गठबन्िन छ । त्यसले छेकेको होला । िथाष्ट्रप एउटा यो 
राष्ट्रियिाधसि जोधडएको र यो राष्ट्रिय सहमधि गनुयपनने, ष्ट्रवषय भएको हनुाले उहााँहरू यसरी 
पछाधड हट्न ुवाञ्छनीय धथएन । 

 हामीले िेरै चकाय कुरा सनुेका धथयौँ । कुरा चकाय गनने, र पधछ गएर यो ष्ट्रहजैको 
सरकारले पेस गरेका हनु ्। उसले जस्िाको िस्िै हामीले यहााँ जस्िाको िस्िै सयाएका 
छौँ भनेर यहााँ हाम्रो माननीय गहृ मन्रीले पधन हामीलाई यहााँ जवाि ददनभु'को धथयो । 
यदद जस्िाको िस्िै यहााँहरूले सयाउनभु'को हो भने ष्ट्रकन त्यो परुानो ष्ट्रविेयकलाई ष्ट्रििाय 
गरेर त्यहााँ छलिल भ'को प्रधिवेदनसष्ट्रहिको ष्ट्रविेयकलाई ष्ट्रििाय गरेर नयााँ ष्ट्रविेयक ष्ट्रकन 
सयाउनपुयो ि? म यो सम्माधनि सदनमा सम्माननीय अध्यक्षमािय ि म गहृ मन्रीलाई 
िेरर पधन प्रश्न गनय चाहन्छु । यदद जस्िाको िस्िै हो भने ष्ट्रकन त्यसलाई ष्ट्रििाय गनुयभो'? 
र िेरर सयाउनभुो'? हामीले अध्यादेशमा रािपधिले अत्यन्िै धछटो त्यसलाई प्रमार्ीकरर् 
गनुयभो' । यो ष्ट्रविेयकलाई गनुयभएन भनेर आलोचना अधग नै यहााँ चचाय चसयो आलोचना 
हामीले बजारमा सनुेका छौँ । यधि पधन संष्ट्रविानमा के उसलेख भ'को छ? के अधिकार 
त्यहााँ ददएको छ? भने्न कुराहरू थाहा नपाईकन हामीले प्रधिपक्षलाई एउटा दोष 
लगाउनका धनल्म्ि र खास गरी प्रधिपक्षलाई दोष लगाउनभन्दा पधन आिूमा जनु लकेुका 
धनयिहरू छन ्िी धनयिहरूलाई लकुाउनका धनल्म्ि यहााँहरूले त्यो आरोप लगाउनभु'को 
भन्ने हामीलाई लाग्छ । नर यधि पधन अध्यादेशमा के अन्िर छ भने्न कुरा छुट्याउन 
नसक्ने माननीयहरू यहााँ हनुहुनु्न जस्िो हामीलाई लागेको छ ।  

यसमा समेष्ट्रटएका हामीले खास गरी यो ष्ट्रविेयकको बारेमा छलिल गदै जााँदा 
यसको ऐधिहाधसक महत्त्व, हाम्रो वियमान अवस्था र हाम्रो राष्ट्रिय सरुक्षाका यी िीनवटै 
ष्ट्रवषयमा गम्भीर बन्नुपनने,, हामी प्रधिपक्ष ि गम्भीर नै छौँ । िर सत्तापक्ष यसमा गम्भीर 
देल्खएन । यसमा संवेदनशील देल्खएन । यहााँहरूलाई त्यसो हनुमुा केले रोकेको छ? 
त्यहााँ रोकेको हामीलाई अष्ट्रहलेसम्म यहााँहरूका अभ्यास, यहााँहरूले गरेका व्यवहार, 
यहााँहरूले हरेक कुरामा चैँ एउटा दम्भा एउटा सङ्ख्याको ष्ट्रहसाबले जनु दम्भा 
देखाइरहनभुो' सरकारको ििय बाट यसमा अत्यन्िै मेरो राष्ट्रियिाधसि जोधडएको ष्ट्रवषय 
हनुाले हामी यसमा गम्भीर भएका छौँ । यहााँहरूलाई सत्ता, स्वाथय, पद, प्रधिष्ठा र अरू 
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कसैका लाधग कम्िटने,बल सरकाको धनरन्िरिाले पधन केही बािा पयुायएको होला । त्यो 
यहााँहरूको बाध्यिा होला । िर हामी यहााँहरूको बाध्यिाधसि भन्दा पधन हामी राष्ट्रियिा, 
नेपालका नागररक र उनीहरूले पाउनपुनने, अधिकारमा बढी संवेदनशील छौँ । यहााँहरूको 
अब सत्ताको कुराहरू यहााँहरूधसि जोधडएको होला । हामी राियिाधसि जोधडएका छौँ । 
त्यसैले हामी यो ष्ट्रवषयमा गम्भीर छौँ ।  

र हामीले उठाएका जनु ष्ट्रवषयवस्िहुरू छन ् ष्ट्रहजोका ददनमा हामीले संशोिन 
हालेका ष्ट्रवषयवस्ि ुर अझै त्यसलाई त्योभन्दा पधन िेरै महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषयवस्िहुरू हाम्रो राि 
प्रमखुले, सम्माननीय रािपधिज्यूले ष्ट्रवचार गनयका धनल्म्ि िेरर पठाउनभु'को छ पनुष्ट्रवयचारका 
लाधग यी ष्ट्रवषयवस्ि ु अत्यन्िै गहन अध्ययनका साथ ष्ट्रहजोको ऐधिहाधसकिालाई समेि 
अध्ययन गरेर वियमानमा िेरै ष्ट्रवज्ञहरूसमेि यसमा सहभागी हनुभुएर उहााँहरूले ससलाह 
ददनभु'को छ र त्योअनसुार हाम्रो धबचमा यो आएको छ । त्यसैले एउटा राि प्रमखुलाई 
अपमान गनने, गरी राि प्रमखुले भनेका कुराहरूलाई एउटा दम भ'को भरमा अगाधड 
बढाउाँछौँ भने्न कुरा यो आिैमा लज्जास्पद, एउटा अझै म सत्तापक्षलाई के भन्न चाहन्छु 
भने यहााँहरूले संष्ट्रविान गलाउाँछौँ । यो गठबन्िन ष्ट्रकन आवश्यक छ भन्दा हामीले 
संष्ट्रविान जोगाउनका धनल्म्ि हो भनेर भनु्नभो' । ष्ट्रवगिका ददनमा हामीलाई पटक पटक 
सत्तापक्षमा, हामी सत्तापक्षमा हुाँदा यहााँहरूले भनेका िी कुराहरू हामी अष्ट्रहले पधन स्मरर् 
गनय सक्छौँ । पटक पटक िी कुराहरू उठाउनभुो' िर अष्ट्रहले आिू सत्तामा हुाँदा के 
स्वाथयका धनल्म्ि कसले चलाएर यी कुराहरू चधलरहेका छन?् हामी आिैमा अचल्म्मि 
भएका छौँ । एउटा राि प्रमखुलाई अपमान हनुे गरी यहााँहरूले जनु खालको नागररकिा 
ष्ट्रविेयकलाई अगाधड बढाउन खोज्दै हनुहुनु्छ यो एउटा गररमामय राष्ट्रिय सभा हो । 
एउटा पररपक्व सभा पधन हो ।  

हामीलाई द:ुख लागेको छ । प्रधिधनधि सभाले यसरी पठाउनहनुे धथएन । त्यसले 
िेरर पधन छलिल गनुयप्यो । िर पठायो । र हामी अष्ट्रहले यो पररपक्व सभामा भएको 
हनुाले यहााँ उठाइएका हाम्रो सम्माननीय रािपधिज्यूले उठाउनभुएका ष्ट्रवषयवस्िलुाई 
सम्बोिन गदै यो ष्ट्रविेयकलाई अगाधड बढाऊाँ  । यसका िेरै संवेदनशील ष्ट्रवषयहरूलाई 
हामी पष्ट्रहले नै गम्भीर बनेका छौँ । र जन्मधसद्धका छोरा छोरीले पाउनपुनने, नागररकिा, 
आमाको नामबाट पाउनपुनने, नागररकिा हामीले सत्ता हुाँदा होस ्या हामी प्रधिपक्षमा हुाँदा 
होस ्हामी यो ष्ट्रवषयमा गम्भीर छौँ । त्यस्िाले जधि सक्दो धछटो नागररकिा पाउनपुछय 
भन्ने ष्ट्रवषयमा हाम्रो चासो छ, ल्चन्िा छ । त्यहीकारर्ले हाम्रो सरकारले त्यधि बेला 
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अध्यादेश सयाएको धथयो । त्यो खास गरी जन्मधसद्ध आिारमा जनु नागररकिा पाउनपुनने, 
जनु बच्चाहरू धथए उनीहरूलाई लल्क्षि गरेर, उनीहरूलाई िोकस गरेर सयाइएको  

धथयो । िर अष्ट्रहले बदनाम गनने, ष्ट्रहसाबले यो अध्यादेश र ष्ट्रविेयकमा कुनै अन्िर 
नछुटाईकन िी कुराहरू हामीलाई आरोप लगाउने काम भएको छ । यो आरोप 
प्रत्यारोपभन्दा पधन यो सत्तापक्ष प्रधिपक्षभन्दा पधन यसले एउटा राष्ट्रिय सहमधि कायम 
गरेर जब सम्माननीय रािपधिले यो ष्ट्रवषय पठाउनभुएको धथयो भने पठाइसकेपछाधड 
एउटा राष्ट्रिय सहमधि गरेर प्रधिपक्षलाई पधन साथमा धलएर यो एउटा सम्झदारी गरेर 
अगाधड बढेको भए प्रधिधनधि सभामा िब आएको भए यो िेरै महत्त्व रा््यो र यसले 
दूरगानी असर पा्यो । िथाष्ट्रप यो अगाधड बष्ट्रढसकेको हनुाले हामीले यो ष्ट्रविेयकका सबै 
ष्ट्रवषयवस्िलुाई रोक्न चाहेकै छैनौँ । सम्माननीय रािपधिज्यूले लल्क्षि गरेर पठाएका 
ष्ट्रवषयवस्िहुरूलाई ित्काल सम्बोिन होस ्। यो ष्ट्रवषयमा अझै पधन दईु, चार ददन लगाएर 
भए पधन हामी िेरर समझदारी गरेर मारै यी ष्ट्रवषयवस्ि ु बढाऊाँ  भने्न कुरा म गहृ 
मन्रीज्यूको ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

र यसले अष्ट्रहले भरखरै धनवायचनको कुरालाई मारै हेरेर यहााँहरूले यदद त्यसो गनय 
खोज्नभुएको हो भने धनवायचन यस्िा पााँच पााँच वषयमा िेरर आइरहन्छन ्। हामीले एउटा 
राि जोगाउन सकेनौँ भने िी सत्ता, िी कुसी, िी धनवायचनहरू हामीलाई कुनै पधन काम 
लाग्ने छैनन ् । त्यसैले ष्ट्रवशेष गरी अधग नै माननीयज्यूहरूले यहााँ राल्खसक्नभु'को छ 
प्रादेल्शक पष्ट्रहचानसष्ट्रहिको एकल सङ्घीय नागररकिाको कुरा, वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिमा सीमा 
िोक्ने कुराहरू र हामीले जनु स्वघोषर्ा गनने, कुराहरू त्यसमा उसलेख भ'को छ त्यसलाई 
हटाइनपुछय भने्न कुराहरू यो अत्यन्िै महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषय हनु ्। यी िीनवटै कुराहरूलाई 
संवेदनशील भएर अझै पधन राष्ट्रिय सहमधिमा जाऊाँ  भने्न कुरा म आग्रह गनय चाहन्छु र 
सरकारको ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

र यसले हामीलाई अत्यन्िै ष्ट्रहजो ष्ट्रविायन सधमधिबाट जनु पास गरेर यहााँहरूले 
सयाउनभुो' बहमुिबाट । त्यो ष्ट्रविायन सधमधिमा पधन त्यधि िेरै हिार गनय जरुरी  

धथएन । त्यहााँ सबैको ष्ट्रवषयवस्ि ु समेट्न पाए िेरै त्यहााँ माननीयहरूलाई बोलाएर 
छलिल गनय पाएको भए, अझ ष्ट्रवज्ञहरूलाई बोलाएर छलिल गनय पाएको भए िेरै राम्रो 
हनु््यो । यहााँहरूलाई के चैँ हिार हो? यो बझु्न सष्ट्रकएन । सदन चलेकै छ । 
यसलाई दईु, चार ददन ष्ट्रढलो गदाय केही पधन धबधग्रन्न । अझै पधन हामी यहााँ आएका  

छौँ । र हामी अझै पधन यसमा राष्ट्रिय सहमधि गनने, कुरामा म सरकारको िेरर पधन 
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ध्यान आकषयर् गराउाँदै आफ्ना यहााँ ष्ट्रवषयवस्िहुरू राख्न े अवसर पाइएको छ । जनु 
एउटा समय सीमा िोष्ट्रकएको छैन । म यसका धनल्म्ि म िन्यवाद ददन चाहन्छु । र 
जधि सक्यो यसलाई िी ष्ट्रवचारहरूलाई समेि समेट्दै धछटोभन्दा धछटो यो नागररकिा 
ष्ट्रविेयक पास गनने, कुरामा अगाधड बढ्नका धनल्म्ि म ध्यान आकषयर् गराउाँदै आफ्ना 
भनाइ अन्त्य गछुय । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मोहमम्द खाधलद । 

 

माननीय श्री मोहमम्द खाधलद (जनिा समाजवादी पाटी, नपेाल):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, नागररकिाको ष्ट्रवषयको ष्ट्रवषय धनल्िि नै एउटा गम्भीर र संवेदनशील ष्ट्रवषय 
हो । र मलाई लाग्छ ष्ट्रक प्रधिधनधि सभाले र राष्ट्रिय सभाले गम्भीरिाका साथ नै यसलाई 
पाररि गरेको धथयो । प्रश्न यहााँ िेरै उठेको छ । सबभन्दा ठुलो प्रश्न ि यहााँ 
राष्ट्रियिाको आएको छ । यहााँ के लाधगरहेको छ भने ष्ट्रक यदद वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिलाई 
नागररकिा ददयो भने राि नै खिरामा पधुगहासछ । रािमाधथ नै खिरा आइहासछ । यो 
मानधसकिा मेरो भनाइमा, मेरो बझुाइमा हाम्रो लाधग अत्यन्ि, अत्यन्ि द:ुखदायी हो । 
हामीले उनीहरूको जसले नागररकिा पाएको छैन र उस समदुायको जो मिेसमा बसोबास 
गरररहेको छ अष्ट्रहले । र हजारौँको सङ्ख्यामा त्यो आइमाईले नागररकिा पाएको छैन । 
त्यसले कुन कुन समस्याबाट जधुिरहेको छ त्यसको व्यवहाररक कदठनाइको बोि सायद 
यहााँ काठमाडौँमा बस्ने हाम्रा साथीहरूलाई छैन । कुन कुन कदठनाइ भइरहेको छ, कुन 
कुन द:ुख उनीहरूले भोधगरहेको छ त्यसको कदठनाइ छैन । मार झठु्ठा रािवादका कुरा 
धलएर हामी यो अत्यन्ि महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषयलाई अष्ट्रहलेसम्म थािी रखेका धथयौँ ।  

अनभुव, ष्ट्रवगिका अनभुव ठुलो कुरो हनु्छ । मलाई भनु्नस ्अङ्गीकृि मष्ट्रहलालाई 
अङ्गीकृि नागररकिा ददन ु नेपालमा के नौलो कुरो हो? के पष्ट्रहला ददएको छैनौँ हामी? 
पष्ट्रहला पधन ददएका धथयौँ । िर मलाई भनु्नस ् किनपरुदेल्ख कैलालीसम्म कधिओटा 
समस्या उत्पन्न भयो? एकाधिर हामी भने्न गछौँ के मिेसमा, िराईमा मष्ट्रहलाहरू 
राजनीधिमा आउाँदैन, राजनीधि गदैन, घरबाट धनल्स्कदैन, पदायमा बस्छ, बकुायमा बस्छ, 
मकानमा बस्छ । ष्ट्रयनीहरू कामै लाग्ने छैन । एकाधिर । अकोधिर उनीहरू यरो 
खिरनाक भइहासछ ष्ट्रक जसबाट रािलाई नै खिरा पधुगहासछ । मलाई अचम्म लाग्छ 
सरकार । केही ददनअगाधड नै हाम्रो धमरहरूले अध्यादेशबाट यसै कुराको समिान गनने, 
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प्रयास गयाय धथयो । मलाई पधन था' छ । िपाईंलाई पधन था' छ । अध्यादेश र 
ष्ट्रविेयकमा िरक छ । धनल्िि नै िरक छ । िर दइुटैको अधभप्राय के धथयो? दइुटैको 
उदे्दश्य के धथयो? नागररकिाष्ट्रवहीनलाई नागररकिा प्रदान गनुय । 

अको कुरा जनु हामी जनघनत्वको कुरा गरररहेका छौँ । िीनििय देल्ख भारिले 
घेरररहेको छ । यो भिू र ल्जनलाई आफ्नो मल्स्िकबाट धनकासनपुछय । नर अष्ट्रहले पधन 
सूचाङ्कमा कही ँ होला ष्ट्रक हाम्रा नेपाली बढी भारिमा बस्या छन ् ष्ट्रक भारिीयहरू हाम्रो 
नेपालमा बढी बस्या छन?् यो िपाईं सूचाङ्क धनकासनसु ्। यो इन्डेक्स धनकासनसु ् था' 
भइहासछ । अष्ट्रहलेको समस्या यो छ हामी व्यवहाररक रूपमा यो समस्यालई भोधगरहेका 
छौँ । अष्ट्रहले भारिीयहरू नेपालमा धबहा गनय खोल्जरहेकै छैन । समस्या यहााँ छ । 
उनीहरूको भनाइ के छ धिमीकहााँ जाधगर छैन, खेिी छैन, समस्यै समस्या छ । कुनै 
अवसर छैन । आफ्नो छोरी ददएर उसको भष्ट्रवष्य कसरी धबग्रानने,? ष्ट्रकन धबग्रानने,? त्यहााँ 
समस्या एकाधिर यो छ ष्ट्रक भारिीयहरूले नेपालीलाई आफ्नै चेली बेटी ददन माधनरहेको 
छैन । वास्िवमा हेनने, हो भने हामीलाई के लाधगरहेछ भने करोडौँको सङ्ख्यामा 
आइहासछ र आएर झ्याप्प नेपालमाधथ कब्जा गररहासछ । त्यस्िो अवस्था छैन 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू । 

अको कुरो म के भन्न चाहन्छु यदद िपाईं त्यो नेपाली बनेकी वा नेपाली बन्न 
खोजेकी बहुारीलाई नागररकिा ददनहुनु्न भने के उसबाट जल्न्मने सन्िानलाई पााँच वषय वा 
साि वषय यो बोि गराउन, यो आभास गराउन खोल्जराख्नभुएछ? के धिमी दईु नम्बर 
आमाकी नागररकको सन्िान हो? यो हामी बोि गराउन चाहन्छौँ? िसथय, मेरो बझुाइमा 
जहााँ एकििय  हामी मष्ट्रहला अधिकारको कुरा गरररहेछौँ । नारी सम्मानका कुरा  

गरररहेछौँ । अकोििय  मष्ट्रहलालाई नै आफ्नो, िेरर अको देशको उदाहरर् ष्ट्रकन बाबा? 
हामी उदाहरर् ददन्छौँ िलानो देशमा प्रिानमन्री बन्न ददएन । सोधनया गान्िीलाई 
प्रिानमन्रीको पद ग्रहर् गनय ददएन । म भन्छु हामी नेपाली छौँ । हाम्रो आफ्नै संस्कृधि 
छ । र कम्िीमा हामी आफ्नो संस्कृधिमा िनी छौँ । हामी आफ्नो सभ्यिा र 
संस्कृधिको रक्षा गदै हामी नयााँ इधिहास रचौँ । जनु कुरा कसैले गयाय छैन त्यो कुरा 
हामी गरेर देखाऊाँ  । म ष्ट्रवश्वासका साथ भन्न चाहन्छु योबाट, यो काययबाट राष्ट्रियिामाधथ 
कुनै खिरा उत्पन्न हुाँदैन । बधल राष्ट्रियिा बधलयो हनु्छ । जनु मिेसीहरूलाई यो आज 
आभास भइरहेको छ ष्ट्रक रािले हामीसाँग दवु्ययवहार गरररहेछ । यो ष्ट्रविेयकले 
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उनीहरूलाई बोि गराउाँछ । होइन धिमी पधन रािवादी हौँ । धिम्रो पधन यो देशमा 
अधिकार छ । धिम्रो पधन केही छ यो देशमा ।  

त्यसले गदाय म यो जनघनत्वको बारेमा अरू के भन्न चाहन्छु भने के धबहे मार 
एउटा सािन हो? नेपाल धछनयको लाधग धबहे मार एउटा सािन हो? अरू सािन छैन? 
हाम्रो खलुा धसमाना छ । व्यपारको नािाले, रोजगारको नािाले, गैरकाननुी िररकाले, 
स्मगधलङबाट, आदद इत्यादद ददनहुाँ आइरहेको छ, गइरहेको छ हजारौँ लाखौँको 
सङ्ख्यामा । त्यसका लाधग हामीसाँग दश प्रहरी छन,् जवान छन,् सेना छन ्उनीहरूले 
काम गछयन ् । यसको लाधग हामी अधिकारबाट नै वल्िि गददययौँ एउटा समदुायलाई, 
एउटा वगय ष्ट्रवशेषलाई र नेपालमा जल्न्मने सन्िानका आमालाई । उसको अपमान गरौँ र 
यसलाई राष्ट्रियिाको नाम ददऊाँ  । यो एकदम द:ुखद कुरो हो । म सम्पूर्य सदनबाट यो 
धनवेदन गनय चाहन्छु ष्ट्रक हामी छािी चौडा गरेर आफ्नो देशमा आएकी आफ्नो बवुा 
आमालाई, आफ्नो दाज,ु दददी बष्ट्रहनीलाई, आफ्नो खेि खधलयानलाई आफ्नो 
गधलयारालाई, आफ्नो सहरलाई, आफ्नो सबै कुरालाई त्यागेर हाम्रो नेपाललाई रोजेको 
हाम्रो बष्ट्रहनी, हाम्रो बेटी र हाम्रो बहुारीलाई हामी ससम्मान नागररकिा प्रदान गरौँ । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपाल भट्टराई । 

 

माननीय श्री गोपाल भट्टराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, आज हामी नागररकिा ष्ट्रविेयक जनु पाररि भएर रािपधिकहााँ गइसक्या  

धथयो । र त्यसको रािपधिले संवैिाधनक प्रष्ट्रियाअनसुार उहााँलाई लागेका सझुावहरू र 
केही छलिल गनुयपनने, ष्ट्रवषयहरूलाई समेि इष्ट्रङ्गि गरेर एउटा सन्देश पठाउनभुो' र 
त्यसमा हामी छलिल गरररहेका छौँ ।  

यो नागररकिा संशोिन ष्ट्रविेयकमाधथ पनु: छलिलमा आज हामी जटेुका छौँ । 
नागररकिा जस्िो संवेदनशील ष्ट्रवषय यस ष्ट्रवषयलाई अधल हचवुाको भरमा ष्ट्रविेयकलाई 
अगाधड बढाउने काम भयो । यो ष्ट्रवषय जनस्िरसम्म पधन िेरै ष्ट्रववाददि हनु पगेुको छ । 
प्रधिधनधि सभाको ष्ट्रवषयगि सधमधिले छलिल गरी पाररि भई प्रधिवेदनसमेि बधनसकेको 
ष्ट्रविेयकलाई ष्ट्रििाय धलएर हिार हिारमा अको ष्ट्रविेयक पाररि गनुयपनने, अवस्था धसजयना गनने, 
काम भयो । वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि होस ् वा आमाको नामबाट पधन नागररकिा पाउनपुछय 
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भने्न सन्दभयमा होस ्यस्िा सबै खाले नागररकिाका ष्ट्रवषयमा अधल घधनरि छलिल हनुपुनने, 
धथयो । भएन । प्रधिधनधि सभाको ष्ट्रवषयगि सधमधिमा धनर्यय गनने, माननीयहरू प्रधिधनधि 
सभाका बहसुङ्ख्यक माननीयहरू सोही प्रधिवेदनको पक्षमा हनुहुनु्न धथयो । अष्ट्रहले के 
चमत्कार भयो र आफ्नो धनर्ययष्ट्रवरुद्ध जानपुयो? सोचनीय अवस्था छ । अष्ट्रहले पधन 
ष्ट्रविेयकको छलिलको िममा राष्ट्रिय सभामा पधन ष्ट्रववेक प्रयोग गदाय ल्चत्त बझुाउनभुएको 
छैन । िर पक्षमै मिदान गनय बाध्य हनुहुनु्छ । काननु धनमायर्मा समेि आफ्नो ष्ट्रववेक 
प्रयोग गनय नपाउने अवस्था छ । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो ष्ट्रविेयकमा रािपधिज्यूले चासो जनधनवायल्चि संष्ट्रविान 
सभाबाट जारी भएको संष्ट्रविानअनसुार नागररकिा प्राधप्तका लाधग बने्न यो पष्ट्रहलो ष्ट्रविेयक 
भएकोले प्रस्ििु ष्ट्रविेयकले इधिहासदेल्ख वियमानसम्म ष्ट्रवधभन्न समयमा जारी भएका 
संष्ट्रविान िथा काननुद्वारा नागररकिा सम्बन्िमा गररएका व्यवस्थालाई स्मरर् गनय 
उपयकु्त हनु्छ भनु्नभएको छ । २००९ सालमा पष्ट्रहलो नागररकिा ऐन जारी भएबाट 
अष्ट्रहलेसम्म भएका काननु व्यवस्था ष्ट्रवधभन्न समयमा नागररकिा काननुमा सिुार गनयको 
लाधग बनेका आयोगहरू र िी सझुावहरू कायायन्वयन गनयको लाधग सधमधिहरू सबै 
समीक्षा र अध्ययन गरेर मार यो ष्ट्रविेयकमा केही सिुार हनु सक््यो । त्यसििय  
राज्यको ध्यान गएन । अङ्गीकृि नागररकिाको सम्बन्िमा २०३२ सालमा संष्ट्रविान 
संशोिन गरेर यही ँबसोबासको आिारमा नेपालमै उत्पधि भएको व्यल्क्तको हकमा २ वषय, 
नेपाली नागररकसाँग वैवाष्ट्रहक सम्बन्िमा ष्ट्रववाह भएको मष्ट्रहलालाई कम्िीमा ५ वषय र 
अन्यको हकमा कम्िीमा १५ वषय नेपालमा बसोबास गरेर सिय पूरा गरेपधछ मार अङ्गीकृि 
नागररकिा प्राप्त गनने, व्यवस्था देल्खन्छ । यी र यस्िा इधिहासमा गररएका अभ्यास र 
अन्िरायष्ट्रिय प्रचलनलाई समेि ध्यान ददनपुनने, हो । त्यसििय  ध्यान गएको देल्खएन । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यस सन्दभयमा माननीय मन्रीज्यूले ष्ट्रविेयकमा उठेका 
प्रश्नहरूको जवि स्पष्टीकरर् ददने िममा यो ष्ट्रविेयक गि सरकारले सयाएको ष्ट्रविेयक र 
अध्यादेशको धनरन्िरिा हो भने्न कुरा पटक पटक उठाइरहनभुएको छ । यदद त्यसो हो 
भने पधन ष्ट्रविेयक प्रस्ििु भइसकेपधछ सम्बल्न्िि सधमधिमा छलिल हनुे संशोिन प्रस्िाव 
गनने, र त्यो ष्ट्रविेयकलाई पूर्यिा ददने व्यवस्था हामी गरेका व्यवस्था हो । प्रधिधनधि 
सभाको राज्य व्यवस्था सधमधिले सोही आिारमा प्रधिवेदन ियार गरेको होइन र? त्यसैले 
यो ष्ट्रविेयकमा वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि आमाको नामबाट ददइने नागररकिा, प्रादेल्शक पष्ट्रहचान 
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आदद ष्ट्रवषयमा ष्ट्रविायन सधमधिमा माननीय देवेन्ि दाहाल र माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ र 
माननीय भगविी न्यौपाने प्रस्िावको प्रस्िावलाई समथयन गनय चाहन्छु । 

 अष्ट्रहले यो नागररकिा ष्ट्रविेयक समाजमा समेि व्यापक छलिल चधलरहेको  

छ । त्यसो भएर यसलाई अधल गम्भीरिापूवयक धलएर आएका ष्ट्रवषयहरू अष्ट्रहले माननीय 
मन्रीज्यूले धनयमावलीमा समेि समेट्ने कुराहरू उठाउनभुो' भने्न सधुनयो । प्रादेल्शक 
पष्ट्रहचानसष्ट्रहिको नागररकिा जस्िो ष्ट्रवषय धनयमावलीमा होइन यसैमा संशोिन गरेर 
सयाउनसु,् त्यसमा स्वीकार गरेर जानसु,् प्रधिधनधि सभालाई पधन कल्न्भन्स गनुयस ् र यो 
ष्ट्रविेयक संशोिनसष्ट्रहि पाररि गनय धन व्यवस्था गनुयस ्। यही कुरा रा्दै मेरा भनाइहरू 
यही ँअन्त्य गछुय । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । 

 

माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यनुष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, नेपाल नागररकिा ऐन, २०६३ लाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयक 
(पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ को सम्बन्िमा हामी छलिल गरररहेका छौँ । जनु 
ष्ट्रविेयक चैँ सम्माननीय रािपधिबाट पनुष्ट्रवयचारको लाधग सन्देशसष्ट्रहि पठाउनभुएको छ ।  
र त्यो ष्ट्रविेयकमाधथ हामीले छलिल गरररहाँदा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिले 
संशोिनकिायलाई पधन बोलाएर छलिल गनुयप्यो । र ष्ट्रवषय ष्ट्रवज्ञहरूलाई पधन बोलाएर 
छलिल गनुयप्यो । िर त्यसो नगरीकन एकदम हिारमा धछटो पास गनय खोज्न ुयसको 
धभरी कारर् के हो? बझु्न हामीलाई पधन गाह्रो भइरहेको छ । र प्रष्ट्रिया पयुायउन खोजे 
जस्िो मार गररएको छ । ष्ट्रििाय आएको ऐन जस्िाको िस्िै ष्ट्रििाय गनुय राि प्रमखुलाई 
अपमान गरेको जस्िो महससु भएको छ । अध्यादेश र ष्ट्रविेयकमा िरक हो भने्न कुरा 
माननीयले राल्खसक्नभुएको छ । हामी यो बझु्न सक्दछौँ । अध्यादेश ित्काल 
समस्याको समािान गनने, ष्ट्रवषय, धछनोिानो गनने, ष्ट्रवषय हो भने त्यो सावयजधनक संसदले नै 
िैसला गनने, कुरो हो । ष्ट्रविेयक पूर्य रूपमा काननुको समीक्षा हनु्छ । समयसापेक्ष 
बनाइन्छ । िर यसमा त्यसो गररएन । त्यही कुरोको सम्बन्िमा केही कुरा म यहााँ 
राख्न चाहन्छु ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो ष्ट्रविेयक २०७५ साल साउन २२ गिे प्रधिधनधि 
सभामा दिाय हनु्छ । प्रधिधनधि सभाका राज्य व्यवस्था िथा सशुासन सधमधिले लामो बहस 
र छलिल गछय । र त्यसमा आएको धनष्कषयलाई समेट्दै प्रधिवेदन बझुाउाँछ । राज्य 
व्यवस्था िथा सशुासन सधमधिले वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि नागररकिाको सम्बन्िमा ७ वषयको 
प्राविान राखेर बझुाएको धथयो । जनिाको प्रधिधनधि भएको सावयभौम संस्था प्रधिधनधि 
सभा, राष्ट्रिय सभा जस्िो गररमामय संस्थामा गहन रूपमा छलिल हनुपु्यो । 
नागररकिा प्राधप्तको ष्ट्रवषयमा अन्िरायष्ट्रिय अभ्यासहरूलाई पधन हेनुयप्यो । देशको 
भौगोधलक अवस्था, सानो देश, धछमेकी ठुला राि, िना जनसङ्ख्या भएको खसुला 
धसमाना, ष्ट्रवश्वव्यापीकरर्लगायि ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवषयमा ध्यान ददाँदै पखुायको बधलदान र सङ्घषयबाट 
जोधगएको हाम्रो देशको अल्स्ित्व के हनुे हो भने्न ष्ट्रवचारमा सोच ष्ट्रवचार पयुायउनपु्यो । 
गठबन्िन सरकारले त्यो गरेन ।  

हामीले जनु २०६३ लाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयकमा समग्र पक्षलाई ष्ट्रकन 
सयाइएन? यसको दिा ३ मा रहेको नेपालधभर िेला परेको ष्ट्रपितृ्व र माितृ्व ठेगान 
नभएको प्रत्येक नाबालक धनजको आमा बाबकुो पत्ता नलागेसम्म वंशजको नािाले 
नेपालको नागररक ठहररन्छ भने्न कुरामा हाम्रो आपल्त्त छैन । यो ष्ट्रयनीहरूले  

पाउनपुछय । नेपालको नागररक आमाबाट जल्न्मएका जन्म भई नेपालमा नै बसोबास 
गरेको र बाबकुो पष्ट्रहचान हनु नसकेको व्यल्क्तले वंशजको आिारमा नेपालको नागररकिा 
प्राप्त गनने, छन ्भने्न कुरामा आमाको नामबाट प्राप्त गनने, नागररकिाको सम्बन्िमा यो एउटा 
मष्ट्रहला आन्दोलनको उपज पधन हो । म यहााँ मष्ट्रहला भएर उधभरहाँदा यही कुराको माग 
जीवनभरर गरेका धथयौँ । िर त्यो व्यल्क्त कहााँ जल्न्मयो? कसरी हषु्ट्रकय यो? त्यसको 
पष्ट्रहचान के हो भने्न कुरालाई ्याल गनुयप्यो । नेपालमा जल्न्मएको व्यल्क्तले नागररकिा 
धलाँदाको बखि धनजको आमा बाब ु दवैु नेपाली रहेछन ् भने त्यस्िो नेपालमा जल्न्मएको 
व्यल्क्तले वंशजको आिारमा नागररकिा पाउनपुनने, कुरामा पधन हाम्रो आपल्त्त छैन । र 
छैन पधन हामीले भनेका धथयौँ ।  

िर स्वघोषर्ाको ष्ट्रवषय यो संष्ट्रविानको िारा ३८ को अपमान गरेको छ । र यो 
स्वघोषर्ाको ष्ट्रवषयले लैष्ट्रङ्गक रूपमा ष्ट्रवभेद गररएको छ । त्यो नाबालक बच्चाहरूको 
अधिकारको हरर् गररएको छ । त्यसैले यो ष्ट्रवषयमा सोच्नपुछय भने्न हाम्रो ष्ट्रवषय हो । 
यस ष्ट्रवषयमा सोच ष्ट्रवचार गरी केही वषयसम्म नेपाली नागररकिसाँग ष्ट्रववाह गनने, ष्ट्रवदेशी 
नागररकको हकमा राजनीधिक अधिकारबाहेक अन्य अधिकारको सधुनल्िििा गदै केही वषय 
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नेपालमा बधससकेपधछ यहााँको सबै कुराको जानकारी भइसकेपधछ उनलाई नागररकिा 
नददने भने्न हाम्रो ष्ट्रवषयमा होइन । िर परमादेशी सरकारले कुनै सनुवाइ नगरी बहमुिको 
आिारमा पास गरी रािलाई अप्यारो पानने, काम गरररहेको छ । बहमुिको नाममा दम्भ 
देखाउाँदै जे पधन गनय सष्ट्रकन्छ भने्न सोच र ल्चन्िन हाबी हनु,ु प्रधिपक्षको आवाज र 
सनुवाइ नगनुय यो यथाथय पधन हो । यो राष्ट्रियिाको ष्ट्रवषय हो नागररकिाको ष्ट्रवषय । 
सामान्य ष्ट्रवषय होइन । यसमा गम्भीर हनुपुछय । आज गरेको धनर्ययले भोधल ठुलो असर 
पनय सक्छ । त्यसैले यो ष्ट्रवषयमा गम्भीर रहनभुधनरहेका छौँ । यस ष्ट्रवषयमा सम्माननीय 
रािपधिले गहन अध्ययन गरी सावयभौम संसदमा नागररकिा जस्िो गम्भीर र संवेदनशील 
ष्ट्रवषयमा पनु: एकपटक देश र जनिालाई साक्षी राखेर भष्ट्रवष्य सल्म्झएर, पखुायको 
बधलदानलाई सल्म्झएर नपेाली जनिाका लाधग कुनै बािा र अड्चन नपरोस ्भने्न ष्ट्रवषयमा 
सोच गरी ददशा धनदने,शन ष्ट्रििाय गरी पठाउनभुएको छ । यसििय  वियमान सरकारको 
ध्यान जान सकेन ।  

 बालवुाटारको कथा अधग नै माननीयज्यूहरूले राल्खसक्नभुएको छ । म दोहोयायउन 
चाहन्नाँ । प्रधिपक्षको नािाले सरकारलाई सहयोग गरररहेका छौँ र गरी पधन रहने छौँ । 
िर सरकार ष्ट्रकन संवेदनशील छैन? यो सोचनीय ष्ट्रवषय हो । मैले यो कुरा भधनरहाँदा 
कुनै पधन नेपालीहरूले नागररकिाबाट वल्िि गररनहुुाँदैन । उनीहरूले पधन पाउनपुदयछ 
भने्न कुरामा प्रधिबद्ध छु । िर नागररकिा जस्िो ष्ट्रवषयलाई हलका रूपमा धलनहुुाँदैन । 
कुनै पधन नेपालीहरू नागररकिा प्रमार्पर पाउनेबाट वल्िि हनुहुुाँदैन भने्न कुराको ्याल 
गररनपुछय । यसै बहानामा कुनै पधन ष्ट्रवदेशी नागररकले नेपाली नागररकिा पाउनेििय  पधन 
उल्त्तकै हामी सचेि हनुपुदयछ । यहााँ भारिको कुरा होइन । यो ष्ट्रवश्वव्यापीकरर्ले 
ष्ट्रवधभन्न अन्िरायष्ट्रिय भारिभन्दा बाहेकका देशहरू पधन आगमन बष्ट्रढरहेको छ । यो 
कुरालाई पधन हामीले ध्यान गनुयपछय र समयसापेक्ष बनाउनलाई प्रयास गनुयपछय । 
माननीयज्यूहरूले भारिको कुरालाई िीनधिर चैँ ..... गररएको छ, िीनधिर घेररएको छ । 
त्यहीबँाट खसुला धसमानाको कारर् प्रवेश हनु्छ भने्न कुराले होइन । अन्िरायष्ट्रिय रूपमा 
पष्ट्रहलो चैँ ष्ट्रवधभन्न देशबाट आएर बसोबास गनने, बसोबासीहरूको सङ्ख्या बष्ट्रढरहेको छ । 
र यो कुरा भोधल भष्ट्रवष्यको लाधग संवेदनशील हनु सक्छ । यसलाई खसुला नगरौँ भने्न 
कुरालाई ध्यान ददनपुछय भने्न कुरा हामीले उठाइरहेको छौँ । नेपालको नागररकिा 
प्राधप्तको इधिहासलाई पधन हामीले हेरौँ यो । सम्माननीय रािपधिज्यूले ध्यान आकषयर् 
गराउनभुएको ष्ट्रवषय पधन हो ।  
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नेपाल सरकार संवैिाधनक काननुमा २००७ सालमा बनेको अन्िररम शासन 
ष्ट्रविान र २००७ सालमा बनेको र २०१५ सालमा बनेको नागररकिासम्बन्िी 
प्राविानमा वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको कुरा राल्खएको छैन । २००९ साल असार १० गिे 
नेपालमा पष्ट्रहलोपटक नपेाली नागररकिा ऐन जारी भएको देल्खन्छ । यसको दिा ३ मा 
वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि नागररकिाको प्राविान राल्खयो । जसमा नेपाल राज्यको काननु, 
रीधिबमोल्जम नेपाली नागररकको साथ कुनै ष्ट्रकधसमको वैवाष्ट्रहक सम्बन्ि भएकी स्वास्नी 
माधनस नेपालको नागररक ठहररने छ भधनयो । यस्िै ष्ट्रविम संवि ्२०१९ मा नेपालको 
संष्ट्रविान जारी गररयो । यसको िारा ७ (ग) मा वैवाष्ट्रहक नागररकिासम्बन्िी प्राविान 
राल्खएको पाइन्छ । जसमा नेपालको नाम, काननु, रीधिबमोल्जम नेपालीको 
नागररकसाँगको साथ कुनै ष्ट्रकधसमको वैवाष्ट्रहक सम्बन्ि भएकी स्वास्नी माधनसलाई 
नेपालको नागररकिा प्राप्तका लाधग कुनै सिय राखेको पाइाँदैन । यस्िै ष्ट्रविम संवि ्
२०२० मङ धसर २९ गिे नेपाली नागररकिा अध्यादेश जारी गररएको धथयो । यसको 
दिा ६ मा राष्ट्रिय भाषा बोसन र लेख्न सक्ने, जीवन धनवायहाका लाधग सािन र योग्यिा 
भई नेपालमा कुनै व्यवसाय गरी बसेको असल चालचलन गरेकोलाई २ वषय र १२ वषय 
प्राविान राखेर अङ्गीकृि नागररकिाको व्यवस्था गरेको पाइन्छ । ष्ट्रविम संवि ्२०३२ 
मङ धसर २६ गिे नेपालको संष्ट्रविान दोस्रो संशोिन गररयो । अङ्गीकृि नागररकिाको 
लाधग ५ वषयको प्राविान राखेको देल्खन्छ । यस्िै गरी २०३७ वैशाख २० गिे जनमि 
सङ्खग्रहपधछ पषु १ गिेपधछ नेपालको संष्ट्रविान िेस्रो संशोिन गररयो । यसमा िेरर 
वैवाष्ट्रहक नागररकिाका लाधग ५ वषय पखयनपुनने, प्राविान हटाइयो । र धनजले ष्ट्रवदेशी 
नागररकिा त्यागेपधछ संष्ट्रविानबमोल्जम ददने व्यवस्था गररयो ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रविम संवि ् २०३८ सालमा असोज ३१ गिे 
नेपाल नागररकिा ऐन, २०२० िेस्रो संशोिन गरी वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि नागररकिा पाउनको 
लाधग राखेको ५ वषयको समय पधन हटाइयो । ष्ट्रविम संवि ्२०४७ साल काल्त्तक २३ 
गिे २०१९ सालमा जारी भएको नेपालको संष्ट्रविानलाई खारेज गरी नेपाल अधिराज्यको 
संष्ट्रविान २०४७ जारी गररयो । यसको िारा ९ (५) मा नपेाली नागररकसाँग वैवाष्ट्रहक 
सम्बन्ि भएकी ष्ट्रवदेशी मष्ट्रहलाले ष्ट्रवदेशको नागररकिा त्याग्ने कारबाही चलाएपधछ 
नागररकिा ददने व्यवस्था गररयो । २०६३ मङ धसर १० गिे नागररकिा ऐन, २०२० 
खारेज गररयो । र यसको दिा ५ मा नेपाली नागररकसाँग वैवाष्ट्रहक सम्बन्ि भएकी 
ष्ट्रवदेशी मष्ट्रहलाले नागररकिा धलन चाहेमा िोष्ट्रकएको ढााँचामा अधिकारीसमक्ष धनवेदन 
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ददनपुनने,, ष्ट्रवदेशी नागररकिा त्याग्ने कारबाही चलाएको धनस्सा पेस गनुयपछय भधनयो । 
ष्ट्रविम संवि ् २०६३ मा नागररकिा ऐनको प्राविानै अन्िररम संष्ट्रविान, २०६३ ले 
धनरन्िरिा ददएको धथयो । अन्िररम संष्ट्रविानको िारा ८ (६) मा नेपाली नागररकसाँग 
वैवाष्ट्रहक सम्बन्ि भएकी ष्ट्रवदेशी मष्ट्रहलाले चाहेमा अङ्गीकृि नागररकिा धलन सक्न े 

भधनयो । ष्ट्रविम संवि ्२०७२ साल असोज ३ गिे जारी भएको नेपालको संष्ट्रविानको 
भाग २ मा नागररकिा िारा ११ (६) मा नेपाली नागररकसाँग वैवाष्ट्रहक सम्बन्ि कायम 
गरेकी ष्ट्रवदेशी मष्ट्रहलाले चाहेमा सङ्घीय काननुबमोल्जम नेपालको अङ्गीकृि नागररकिा धलन 
सक्ने भधनएको छ । नागररकिा ऐनलाई संष्ट्रविान अनकूुल बनाउने उदे्दश्यले २०७५ 
साल साउन २२ गिे नेपाल नागररकिा ऐन संशोिन गनय प्रधिधनधि सभामा दिाय भएको  

हो । यसको दिा ४ (२) मा वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि प्राप्त गरेको मष्ट्रहलाले ६ मष्ट्रहनाधभर 
ष्ट्रवदेशको नागररकिा पररत्याग गरेको धनस्सा पेस गनुयपनने, भने्न प्राविान प्रस्िाव गररयो । 

 नागररकिा, २०६३ लाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयकमाधथ राज्य व्यवस्था र 
सशुासन सधमधिले प्रधिधनधि सभाको राज्य व्यवस्था िथा सशुासन सधमधिले यस ष्ट्रविेयकमा 
छलिल गरी २०७७ साल असार ९ गिे प्रधिवेदन प्रधिधनधि सभामा पेस गयो । 
वियमान सरकार नेपाल नागररकिा ऐन, २०६३ लाई २०७९ असार २४ गिे ष्ट्रििाय 
धलएर असार २५ गिे सल्चवालयमा दिाय गररयो । वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि नागररकिा प्राप्त 
ष्ट्रवषय समय समयमा अलग र िरक धनर्यय भएको पाइन्छ । यस ष्ट्रवषयमा ध्यान ददन ु
आवश्यक छ । समय सान्दधभयक भएर धनर्यय धलनपुछय । ष्ट्रवगिमा भएका केही कमी 
कमजोरीलाई सच्याउन ुप्रयत्न गनुयपदयछ । ष्ट्रहजो यस्िो धथयो भनेर गलि कुरा धनरन्िरिा 
ददनहुुाँदैन भने्न मलाई लाग्दछ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अन्िरायष्ट्रिय अभ्यासलाई हेदाय पधन अड्गीकृि 
नागररकिाको सम्बन्िमा देशहरूमा िरक िरक अनभुव र िरक िरक प्राविानहरू 
राखेको पाइन्छ । भारिमा साि वषने, प्राविान छ । माननीयज्यूहरू सबैलाई थाहा छ, 
हामीलाई थाहा छ । बङ्गलादेशमा पााँच वषने, प्राविान छ । भटुानमा सन्िान जल्न्मएपधछ 
मार आमालाई नागररकिा ददने प्राविान छ । माल्सदभ्समा बाह्र वषयको छ । अमेररकामा 
िीन वषयको छ । बेलायिमा धनवेदन ददनपूुवय संयकु्त राज्यमा िीन वषय बसोबास गरेको 
हनुपुनने, भधनएको छ । उनीहरूले आआफ्नो भाषा, संस्कृधि, परम्परा, ज्ञान, भगूोल, 
सावयभौधमकिा, राजनीधि स्विन्रप्रधि अटल र धनष्ठा ष्ट्रवश्वास जस्िा प्राविानहरू राखेका 
छन ्। 
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सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हाम्रो देशको सन्दभयलाई हेदाय नागररकिाको ष्ट्रवषयमा 
गम्भीर हनुपुनने, हो । यो देशको राष्ट्रियिा, स्वािीनिा, सावयभौधमकिा, भगूोल, धसमाना, 
भाषा, संस्कृधि, परम्परा, प्रचलन र भावनासाँग पधन जोधडएको छ । प्रस्िाव गररएको 
संशोिन ष्ट्रविेयकमा ष्ट्रकन अङ्गीकृि नागररकिाको ष्ट्रवषय हटाएर प्रस्िाव गररयो । यसमा 
कुनै कारर् हनुपुदयछ । अरू ष्ट्रवषय आएका छन ्। यही ष्ट्रवषयलाई हटाउनपुनने, कारर् के 
हो? म यो प्रश्न गनय चाहन्छु । ष्ट्रवगिमा वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि नागररकिा प्राप्त गनने, ष्ट्रवषय र 
प्राविानहरू हेदाय ष्ट्रवदेशी मष्ट्रहलालाई कमजोर रूपमा आकलन गररएको छ । त्यही भएर 
पधन होला सररिाहरूको जन्म भयो । र हामी त्यो कुरालाई के भन्न चाहन्छौँ भने िेरर 
अरू सररिाहरू नजल्न्मउन भने्नििय  हामीले ध्यान ददन आवश्यक छ । अष्ट्रहले हाम्रो 
हािमा भएको बेलामा हामीले हिाशमा, हिारमा गलि गयौँ भने हाम्रो पसु्िा भष्ट्रवष्यमा 
पछुिाउने छ । हरेक आन्दोलन र जनआन्दोलनलाई आिार मानी आिार वषय िोकी 
नागररकिाको खसुला गनुय, लल्चलो हनु ुयो राम्रो कुरा होइन । िर गररयो, गरराँदै छ । 
अष्ट्रहलेसम्म भइरहेको छ । सीमा िोष्ट्रकनपुछय । िर एकपसट, दईुपटक हनु्छ । 
बारम्बार िोष्ट्रकदै आएको छ । यो सिैँ लल्चलो बन्दा भष्ट्रवष्यमा ठुलो िोका हनु्छ भने्न 
कुरामा सचेि बनौँ भन्न चाहन्छु ।  

नेपाली नागररक मष्ट्रहलासाँग ष्ट्रववाह गनने, परुुषको हकमा पधन बोसनपुछय । िर 
बोलेको छैन । यहााँ समस्या भारिको मार होइन । भारिबाहेक अन्य देशबाट पधन 
प्रवेशको कमी छैन । त्यसैले हामी ..... भारिलाई नल्जक नबनाऊाँ  भन्न चाहन्छु । 
नागररकिा प्राधप्तको लाधग आमा र बच्चाले गनने, स्वघोषर्ा लैष्ट्रङ्गकिाको अपमान गरेको  

छ । आमालाई पीडा ददने । बच्चालाई समेि मानधसक यािना ददने काम गरेको छ । 
यसििय  यस ष्ट्रवषयलाई, यस ममयलाई आत्मसाथ गनुयपछय । स्वघोषर्ा इच्छामा  

छोड्नपुछय । शङ्का लागेमा प्रमखु ल्जसला अधिकारीले अनसुन्िान गनय सक्ने व्यवस्था 
गनुयपछय । त्यसैले यो मैले अधग पधन भने संष्ट्रविानको िारा ३८ ष्ट्रवपरीि रहेको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपाल सरकारले गरेको नागररकिा प्राधप्तसम्बन्िी 
व्यवस्था ष्ट्रििलो छ । भष्ट्रवष्यमा नेपालको सावयभौधमकिामाधथ आाँच आउन सक्दछ । 
सङ्कट पनय सक्दछ । यसििय  सोच्नको लाधग म आग्रह गदयछु । िर के गनुय मोटा कान 
भएको गठबन्िको सरकारले सनेु्न हो ष्ट्रक होइन । शङ्का छ अझै पधन । नेपाली 
नागररकिासाँग वैवाष्ट्रहक सम्बन्ि रहेको ष्ट्रवदेशी नागररकको हकमा साि वषयको समय 
न्याय ..... । आवश्यक भएका अङ्गीकृि नागररकिा ददने गरी प्रशासधनक र राजनीधि 
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अधिकारबाहेक आधथयक, सामाल्जक, संस्कृधिक, शैल्क्षकलगायिका अधिकारहरू प्रदान गनने, 
व्यवस्था गररनपुछय । म नेपाल सरकार सम्माननीय प्रिानमन्री र गहृ मन्रीलाई 
बेहोसबाट होसबाट आउन र धनन्िाबाट धबउाँल्झनको लाधग अनरुोि गनय चाहन्छु । हामीले 
नदेखेको ष्ट्रवषय र सन्दभयमा रािपधिले औसँयाउनभुएको छ । यसििय  कधिको ष्ट्रवचार 
गररयो? वा गररएन? प्रधिधनधि सभाले जे गरे पधन राष्ट्रिय सभा बषु्ट्रद्धजीवीहरूको सभा  

हो । यसले ल्चन्िन मनन गनैपछय । गम्भीर भएर सोच्नैपछय । एक माना एक ष्ट्रढक्का 
भएर हामीले ष्ट्रववेक पयुायएर धनर्यय गनैपछय । र म सम्पूर्य माननीयज्यूहरूलाई आग्रह 
पधन गनय चाहन्छु यो ष्ट्रवषयमा गम्भीर बनौँ भनेर । 

वास्िष्ट्रवक नेपालीले नागररकिा पाउन ्। नागररक नहुाँदा दैधनक जीवनयापन गनय 
ल्शक्षा, रोजगार, व्यापार, व्यवसायलगायिका कुराहरूबाट वल्िि भएका छन ्। हामीले 
यहााँ आज बोधलरहेका छौँ । उनीहरू सधुनरहेका छन ्। के गनने, हो भनेर? राष्ट्रिय सभा 
जस्िो गररमामय संसदले पकै्क हाम्रो पक्षमा बोसने छ भनेर । मैले अधग पधन भनेँ 
हामीलाई आपल्त्त छैन िी जो नेपालीहरूले नागररकिा पाउने कुरामा । िर यसै बहानामा 
ष्ट्रवदेशीहरूलाई धछराउने काम नगरौँ भन्न चाहन्छु । यो बेदठक कुरा हो । यहााँहरू के 
गनय खोज्दै हनुहुनु्छ? लोकष्ट्रप्रयिा हाधसल गनने, नाममा देशलाई सङ्कटमा पानने, काम  

नगरौँ । र सङ्कटमा पानने, काम गयौँ भने इधिहासले हामीलाई पधछ भष्ट्रवष्यले धिक्कानने,  

छ । म िेरर एकपटक गठबन्िन सरकारलाई प्रश्न गनय चाहन्छु । नागररकिा प्रदान 
गनने, ष्ट्रवषय बहमुि देखाएर पास गनने, काम होइन । यस्िो ष्ट्रवषयमा राष्ट्रिय सहमधिको 
आवश्यकिा हनु्छ । यहााँ प्रधिपक्षको दल पधन छ । नेकपा एमाले पधन छ । 
िपाईंहरूले नेितृ्वसाँग छलिल गनुयभो'? त्यो छलिलको के धनष्कषय आयो? 
बषु्ट्रद्धजीवीहरूको कुरा सनुु्नभएको छ? जनिा के भधनरहेका छन?् गठबन्िनबाहेक अरू 
पधन दल छन ्भने्न कुरो ्याल गरौँ । हेक्का राखौँ । कसैको धनष्ट्रहि स्वाथय पूरा गनयको 
धनल्म्ि, कसैलाई बचन ददएको भरमा हामीले यो बहमुिको नाममा गलि धनर्यय गयौँ भने 
दभुायग्य हनुे छ । यो देशको द:ुखद पक्ष हनुे छ । त्यसैले यो बेदठक काम नगरौँ भनेर 
अनरुोि गनय चाहन्छु । 

नागररकिा रािको पष्ट्रहचान, नागररकिाधभर रािको पष्ट्रहचान लकेुको हनु्छ । 
जसले ददाँदै छ उसले नेपाली हनुमुा गवय महससु गदयछ । जसले नागररकिा प्राप्त गछय 
उसले आिू नेपाली हनुमुा गवय महससु गदयछ भने ददनेले नेपाली भए नभएको पष्ट्रहचान 
गरेर मारै ददने गररन्छ । देशको भाषा, संस्कृधि, स्वािीनिा, धनष्ठा झल्सकने गदयछ । 
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नागररकिामा एउटा नेपालमा जल्न्मएको बच्चाले नागररकिाको लाधग जन्मदिाय गनुयपछय । 
१६ वषयसम्म पल्खयनपुछय अधन मार उसले नागररकिा प्राप्त गनय सक्छ । नपेाली 
नागररकसाँग ष्ट्रववाह गरेको ष्ट्रवदेशी नागररकले ष्ट्रकन केही वषय पखयन सक्दैनन?् यो 
उनीहरूको ष्ट्रवषय होइन । यो हाम्रो ष्ट्रवषय हो । हाम्रा नीधि धनयममा बााँधिनपुनने, ष्ट्रवषय 
हो । ष्ट्रवदेशीको लाधग हामी वकालि नगरौँ । नेपालीको पक्षमा बोलौँ । नेपालीको 
पक्षमा वकालि गरौँ भन्न चाहन्छु । उनीहरूलाई आवश्यकिा छ भने केही वषय पल्खयएर 
नेपालको नागररकिा धलन सक्दछन ् । भाषा धसक्दछन,् संस्कृधि जान्दछन ् । यहााँको 
परम्परागि मूसय मान्यिालाई जानकारी रा्छन ्। त्यसैले हिार केको लाधग? कसको 
लाधग? कसको स्वाथय पूरा गनय खोल्जरहेका छौँ? यो भन्न चाहन्छु । 

आज िपाईंहरू सत्तामा हनुहुनु्छ । सरकारमा हनुहुनु्छ । भोधल अरू पधन आउन 
सक्छन ्। सदाका लाधग हामी सत्तामा छौँ भन्ने कुरा नसोचौँ । नागररकिा पाउनपुनने,लाई 
राज्य र सरकारले धनरन्िर प्रदान गदै जानपुछय । नागररकिा प्रदान गनने, ष्ट्रवषयलाई 
असल्जलो बनाउनहुुाँदैन । भष्ट्रवष्यमा पछुिाउन े गरी धनर्यय पधन नगरौँ । कुनै पधन 
बहानामा क्षल्र्क स्वाथय पूरा गनयको धनल्म्ि ज्यादै लल्चलो भयौँ भने ष्ट्रवगिका गसिीलाई 
सच्याउने बेला पधन हो यो । ष्ट्रवगिको गसिीलाई सच्याएर जाऊाँ  । हामीले ष्ट्रहजो गसिी 
गरेका धथयौँ । आज पधन िेरर गसिी गरौँ भने्न कुरालाई नदोहोयायऊाँ  भन्न चाहन्छु । र 
जहााँ हामीले गसिी देखेका छौँ, कमजोरी भएको छ इधिहासमा त्यो कुरालाई हामीले 
सच्याउनपुछय । ष्ट्रवगिका आन्दोलनहरूलाई स्मरर् गरौँ । केको लाधग िी आन्दोलनहरू 
भएका धथए? हामीले उपलल्ब्िहरू के प्राप्त गयौँ? त्यो कुरालाई पधन हामी स्मरर् गरेर 
गम्भीर बनौँ भन्न चाहन्छु । िपाईंहरू अष्ट्रहले कसैको ष्ट्रवचार सनेु्न पक्षमा हनुहुनु्न भने्न 
मलाई लाधगरहेको छ । हामीलाई थाहा छ । र कसको ष्ट्रहिमा काम गदै हनुहुनु्छ? 
बहमुि छ भनेर आज िपाईंहरू गलि धनर्यय गनुयहनु्छ भने जनिाले िपाईंहरूलाई प्रश्न 
सोध्ने छन ् । हामी सोधिरहेका छौँ । र म अझै पधन भन्न चाहन्छु राष्ट्रिय सहमधि 
जटुाएर, छलिल गरेर यो राष्ट्रियिाको ष्ट्रवषयमा गम्भीर भएर मारै छलिल गरौँ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रविायन सधमधिमा माननीयज्यूहरूले राख्नभुएको 
िरक मिलाई पधन समथयन गनय चाहन्छु । िरक मिमा यो देशको राष्ट्रियिा झल्सकएको 
छ । हामीले हाम्रा पसु्िाहरूलाई ्याल गरौँ, रािलाई ्याल गरौँ । यो राष्ट्रियिाको 
सवाल हो भनेर माननीयज्यूहरूले राख्नभुएको छ । यो हामीलाई ि मौका ददनभुएन । 
ष्ट्रविायन सधमधिमा गएर छलिल गनने, संशोिनकिाय कसैलाई पधन । िर यो िरक 
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आएको मिलाई पधन समावेश गनुयपछय र म माननीय गहृ मन्रीलाई अनरुोि गनय  

चाहन्छु । उहााँले चाहनभुयो भने, उहााँले प्रयास गनुयभयो भने अझै पधन धछनोिानो  

हनु्छ । अझै पधन हामीले उहााँलाई यो अनमुधि ददइरहेका छौँ । िपाईं अझै सोच्नहुोस,् 
अझै सल्म्झनहुोस ्। र सही नेपालीले नागररकिा प्राप्त गनुयपछय, पाउनपुछय र गलि धनर्यय 
नगरौँ । त्यो गलि धनर्ययले भोधल हाम्रा सन्िानले पछुिाउनपुनने, छ भने्न कुरोलाई सियक 
गराउनपुछय । सत्ता र पदमा सिैँ रष्ट्रहाँदैन । भएको बेलामा हामीले सही धनर्यय गरौँ । 
नेितृ्व सही गरौँ । देश र जनिाको पक्षमा हामी धनर्यय गरौँ । यो अरू देशको सवाल 
होइन । यो हाम्रो देशको सवाल हो । हाम्रो सानो देश छ । ठुला धछमेकी राि  

छन ् । ठुला जनसङ्ख्या छ । र त्यो जनसङ्ख्याले हामीलाई भोधल के गछय भन्न  

सक्दैनौँ । आज हाि नखोलौँ । र हामीले आफ्नो नेपाली नागररकहरू कोही नछुटुन ्
भन्नेििय  ध्यान ददएर हामीले काननु बनाउन आवश्यक छ । र सम्माननीय रािपधिज्यूले 
हामीलाई जनु ल्जम्मेवारी ददनभुएको छ र यो ल्जम्मेवारीलाई पूरा गरौँ । यो इगोको 
रूपमा हामी नधलऊाँ  । र यो प्रधिस्पिायको ष्ट्रवषय पधन नबानाऊाँ  । राि र जनिालाई 
धबचमा राखेर, मनमा राखेर धनर्यय गरौँ भने्न कुरालाई म नेपाल सरकारलाई िेरर आग्रह 
गनय चाहन्छु, अनरुोि गनय चाहन्छु । अष्ट्रहले पधन समय सष्ट्रकएको छैन । यसलाई 
प्रधिपक्षको ष्ट्रवषय भनेर नसोल्चददनहुोला । िपाईंहरू पधन ष्ट्रहजो बोसदै हनुहुु् यो । 
नागररकिा संवेदनशील ष्ट्रवषय हो भनेर, गम्भीर ष्ट्रवषय हो भनेर । राष्ट्रियिाको पक्षमा 
हामीले सही धनर्यय गनुयपछय भनेर । म एकचोष्ट्रट िी आिूले बोलेका कुरालाई स्मरर् 
गनयको धनल्म्ि अनरुोि गछुय र यो ष्ट्रवषयमा गम्भीर भएर धनर्ययको ..... धनल्म्ि िेरर आग्रह 
गदै आफ्नो भनाइ यही ँटुङ्खग्याउाँछु । हवस,् िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय इल्न्दरा देवी गौिम । 

 

माननीय श्री इल्न्दरा देवी गौिम (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, हामी हाम्रो देशको बारेमा, हाम्रो देश कस्िो बनाउने भने्न बारेमा, यो देशमा 
रहेका हाम्रा नागररकहरूका अधिकारहरू कस्िो हनुपुछय भने्न बारेमा र हामीले यहााँ रहेका, 
यहााँ जल्न्मएका, यहााँ बसोबास गरेका वंशजका आिारमा, जन्मधसद्धका आिारमा रहेका 
नेपालीहरूलाई नपेालको नागररकिा ददलाउने सवालमा चैँ गम्भीर भएर छलिल गनने, 
सन्दभयमा हामी यहााँ छलिल गरररहेका छौँ । र यो छलिललाई हामीले योभन्दा 
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अगाधड नै प्रधिधनधि सभाले छलिल गरेर, राष्ट्रिय सभाले छलिल गरेर रािपधिको मा 
पठाइसकेपधछ रािपधिले संष्ट्रविानसम्मि ढङ्गबाट नागररकिाका सवालमा उठेका कुराहरू, 
नागररकिाका सवालमा हामीले गरेका धनर्ययहरूमा पनुष्ट्रवयचार गनुयपनने, आवश्यकिा महससु 
गरेर राि प्रमखुको हैधसयिले सम्माननीय रािपधिले सन्देशसष्ट्रहि संसदलाई ल्जम्मेवार 
बनाएर पनुष्ट्रवयचार गनयको धनधमत्त जनु सन्देश पढाउनभुएको धथयो । त्यो सन्देशमाधथ 
संसद कधिको ल्जम्मेवार भयो? सरकार कधिको ल्जम्मेवार भयो? भने्न प्रश्न आज िपाईं 
हाम्रो सामनेु्नमा टङ्कारो रूपमा आएको छ । िपाईं हाम्रो सामनेु्नमा िेधसयएको छ । आम 
जनिाहरूमा पधन यो एउटा छलिलको ष्ट्रवषय बनेको छ । 

रािपधिले सन्देशसष्ट्रहि पठाउनभुो' । के उहााँले त्यहााँ उसलेख गनुयभएका बुाँदाहरू 
राि ष्ट्रहिष्ट्रवपरीिका बुाँदाहरू छन?् नेपाली नागररकले नागररकिा नपाउने सवाललाई 
नददनको लाधग भनेर कुनै बुाँदाहरू इष्ट्रङ्गि गररएको छ? जनु कुरा रािपधिले हामीलाई पनु: 
छलिल गनुय भनेर पठाउनभुएको छ हामी ष्ट्रकन त्यस बारेमा संवेदनशील हुाँदौन? हामीले 
त्यहााँ रहेका बुाँदाहरूलाई, उहााँले सोध्नभुएका कुराहरूलाई, उहााँले पनुष्ट्रवयचार गनुयपनने, 
एकपसट संसदको अधिकारलाई सधुनल्िि गनयको धनल्म्ि यो संसदले गनने, धनर्यय हो । 
िपाईंहरू अझै पधन धनर्यय गनुयस ्। यी कुराहरू यो ष्ट्रविेयकमा जनु समावेश गरेर आएको 
छ यसमा पनुष्ट्रवयचार गनयको धनधमत्त सदनलाई अधिकार ददनभुएको धथयो पनु: छलिलको 
लाधग । िर प्रधिधनधि सभामा छलिल नगरीकन बहमुि र असपमिका आिारमा 
जस्िाको िस्िै िेरर यो रािपधिको मा पठाउने मनसायबाट वियमान सरकार जसरी 
अगाधड बढ्यो यो सरकारको राम्रो धनयधि भने होइन । यसले के देखाउाँछ भने यो 
सरकार सिैँभरर ष्ट्रटक्ने होइन । कुनै पधन सरकार, कुनै पधन पाटी जनिाले मि ददएर 
धनल्िि समयसम्मको लाधग सरकार बनाइन्छ । यो िैपधन अष्ट्रहलेको वियमान सरकार 
भनेको अस्वाभाष्ट्रवक िररकाबाट बनेको वियमान सरकार छ । यसले रािपधिले धनददयष्ट 
गरेका ष्ट्रवषयहरूमाधथ यरो अपमानजनक िररकाले राि प्रमखुमाधथ राि प्रमखु एउटा 
व्यल्क्त सम्झेर जनु गधिष्ट्रवधि गरेको छ त्यो भनेको रािको प्रमखु भनेको एउटा संस्था हो, 
एउटा पद हो, एउटा रािको ल्जम्मेवार ठाउाँ हो । त्यो ल्जम्मेवार ठाउाँलाई सरकारले 
संसदले कसरी सम्मान गनुयपछय भने्न कुरा िपाईं हामीले नै आगामी पसु्िाहरूलाई 
धसकाउने पधन हो र अब बने्न सरकारलाई पधन धसकाउनपुनने, हो । िर हामी गलि 
िररकाले अगाधड बष्ट्रढरहेका छौँ । बल धमचाइ िररकाले अगाधड बष्ट्रढरहेका छौँ । यो 
ष्ट्रकमाथय सहज भने होइन । यसले राम्रो सन्देश ददाँदैन । प्रधिधनधि सभामा जे गररयो िर 
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रािय सभामा आएर एउटा ष्ट्रविायन सधमधिमा छलिल गनने, जनु वािावरर् बनाइददनभुो' 
यसको लाधग ि पूर्य माननीज्यूहरूले पधन िन्यवाद ददइसक्नभुएको छ ।  

रािपधिज्यू यसै संवेदनशील हनुभुएको होइन होला । रािको माया गरेरै होला । 
जनिाको ष्ट्रहिकै लाधग होला । संष्ट्रविानको रक्षाकै लाधग होला । रािपधिलाई संष्ट्रविान 
रक्षा गनने, पूर्य अधिकार पधन छ भने्न कुरो संष्ट्रविानमा पधन लेखेको छ । हामीले संष्ट्रविान 
पधन सबै त्यसको व्या्यिा हामी नभए पधन त्यसमा लेखेका केही कुराहरू हामीले पधन 
अध्ययन गरररहनपुदो रहेछ । यसथय म वियमान सरकारलाई जनु शैलीबाट, जनु 
िररकाबाट यो ष्ट्रविेयकलाई अगाधड बढाएर जबरजस्िीसाँगले राि प्रमखुलाई दबाब ददने 
गरी राि प्रमखुमाधथको एउटा सम्मानमा आाँच आउने िररकाले िपाईंहरूले अगाधड बढ्ने 
खोल्जरहनभु'को छ । यसमा पनुष्ट्रवयचार गनयको धनधमत्त म सरकारसाँग आग्रह गनय  

चाहन्छु । यसमा पनुष्ट्रवयचार गवोस ्। 

यो नागररकिासम्बन्िी हाम्रो जनु ष्ट्रविेयक छ यो ष्ट्रविेयकको रािसाँग जोधडएको 
सवाल हो । देशसाँग जोधडएको सवाल हो । जब म मेरो हािमा नागररकिा धलएर चाहे 
जहााँ सकैु जाऊाँ  ष्ट्रवदेश जाऊाँ , भारि जाऊाँ  अरब अथवा अरू यरुोष्ट्रपयन देशधिर जाऊाँ  मेरो 
हािमा मेरो देश हनु्छ । मेरो हािमा जनु पासपोटय हनु्छ त्यो पासपोटयमा मेरो 
नागररकिाको नागररकिा नम्बर हनु्छ । म नेपाली भएको पष्ट्रहचान हनु्छ । म नेपालसाँगै 
धलएर गएको हनु्छु । मसाँग नेपाल हनु्छ । यसथय नागररकिा देशसाँग जोधडएको एउटा 
देश हो । धसङ्गै देश हो । नागररकिा लेल्खएको एउटा पन्ना मार होइन । नागररकिा 
त्यो सामान्य कुरो होइन । यो देश हो । नेपाल देश हो । िसथय, नेपालमा बस्ने हरेक 
नेपालीले नागररकिाका बारेमा गम्भीर हनु र नागररकिाका बारेमा पनु: बहस गनय, 
छलिल गनय र मेरो देशमा बस्ने कस्िा कस्िा नपेालीहरूलाई कुन खालको नागररकिा 
ददने भने्न बारेमा बहस गनने, पूर्य अधिकार हनु्छ । मारै गठबन्िन सरकारले बालवुाटारमा 
बसेर यो यो गनने, र यसरी गनने, भनेर धनर्यय गरेका आिारमा मेरो देशको नागररकिा 
बनाउनहुुाँदैन । त्यो खालको ददनहुुाँदैन । 

यहााँ िेरै ठुला मदु्दाहरू पधन छैनन ्। यहााँ केही ष्ट्रवषयहरू उठेका छन ्। िर िी 
ष्ट्रवषयहरू अत्यन्िै गम्भीर छन ् भने्न मलाई लागेको छ । यो ष्ट्रवषयहरू राष्ट्रियिासाँग 
जोधडएको ष्ट्रवषयहरू जस्िो: हामीले बारम्बार उठाइरहेका छौँ । यहााँभन्दा अधग पधन 
हामीले उठायौँ ष्ट्रक हाम्रा धछमेकी मलुकुहरू भारि, चीन, भटुान, बङ्गलादेश र यसरी केही 
देशहरू हामीसाँग गााँधसएका छन ्। त्यहााँभन्दा बाहेकका अरू देशहरूबाट पधन नेपालमा 
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मान्छेहरू आएका छन,् आउाँछन ्। उनीहरू टुररस्ट धभसामा आउाँछन ्। ष्ट्रवधभन्न कारर्ले 
आउाँछन ्। िर उनीहरूको धनयि के हो भने्न कुरा ि हामीले था' पाउाँदैनौँ । िसथय, 
यहााँ हामीले यदद नागररकिा खकुुलो गददयने हो भने म प्रष्टसाँग नेपालीहरूले बझु्ने गरी 
नेपाली भाषामा धन भन्छु मलाई धनल्क्लष्ट भाषा आउाँदैन । छलछामको कुरोहरू हामीले 
गनुयहुाँदैन । सदनमा उधभएर बोधलरहाँदा सांसदहरूले सरकार चलाइरहाँदा सरकारले र 
प्रिानमन्रीहरूले ढााँट्ने, छसने र झकु्कयाउने काम गनय हुाँदैन । ष्ट्रकनभने जनिाहरूले ि 
था' पाउाँछन ्धन । आज ढााँटे पधन भोधल ि था' पाउाँछ धन । भोधल ढााँटे पधन पधसय ि 
था' पाउाँछ धन । के गदै छन,् ष्ट्रकन यस्िो गदैछन ्भने्न कुरो ि जनिाले था' पाउाँछ  

धन । 

हरेक धिकडमले, हरेक िररकाले, हरेक सडयन्रले जनिाहरूलाई बहस बसमा 
पारेर केही गधिष्ट्रवधिहरू गरेर केही समयमा हामी ल्जिौँला । अथवा केही समयमा हामी 
ष्ट्रटकौँला । िर त्यो सिैँ स्थायी ि हुाँदैन ि । इधिहास सत्य कुरो ि बोल्सदन्छ ि  

िेरर । आज गरेका गसिीहरू भोधल इधिहासले ि सत्य बोल्सदन्छ ि । आज पधन सत्य 
बोसने मान्छेहरू छन ्ि । भधनरहेका छन ्ि सरकार के गरररहेको छ? सरकार कसरी 
चसन चाष्ट्रहरहेको छ? सरकारले यो ष्ट्रविेयक कसरी अगाधड बढाइरहेको छ? कसको 
इसारामा यो सरकारले यो ष्ट्रविेयकलाई अगाधड बढाइरहेको छ? अधगसलो सरकारले 
ष्ट्रविेयकलाई अगाधड सयाउाँदाखेरर अङ्गीकृिकै बारेमा पधन बरुुक बरुुक उष्ट्रिन ु हनु््यो 
उहााँहरू । नागररकिाका सवालमा उहााँहरूले सहज वािावरर् ददनभुएको धथएन । 
असहज वािावरर् हुाँदाहुाँदै पधन िेरै नेपाली नागररकहरूले जनु नपेाली नागररकिा प्राप्त 
गनुयप्यो उनीहरूले नागररकिा प्राप्त गनय नसकेको सन्दभयमा िेरै कामहरू उनीहरूका 
रोष्ट्रकएको कारर्ले नागररकिाको आवश्यकिा महससु गरेर त्यधि बेला सरकारले 
अध्यादेशमािय ि नागररकिा सयाएको धथयो । त्यो नागररकिालाई, अध्यादेशबाट सयाएको 
नागररकिालाई अष्ट्रहलेको त्यधि बेलाको अध्यादेशद्वारा सयाएको ष्ट्रविेयकलाई त्यधि बेला 
पूर्य ष्ट्रवरोि गररयो, रोष्ट्रकयो । नेपाली नागररकलाई नागररकिा धलनबाट वल्िि  

गराइयो । त्यो वल्िि गराउने को धथयो? अष्ट्रहलेका वियमान गठबन्िनका सरकारमा 
रहेका गठबन्िनहरू, गठबन्िनको सरकार धथएन? त्यही पाटीमा रहनभु'का सांसदहरू 
हनुहुनु्न धथयो? के एमालेले चैँ नागररकिा नददऊाँ  भधनरहेको छ र नेपाली नागररकलाई 
नागररकष्ट्रवहीन बनाउनहुुाँदैन भनेर एमाले नै संवेदनशील भएको हो? एमालेले नै 
नागररकिासम्बन्िी ष्ट्रविेयकलाई अगाधड बढाउन खोजेको हो? रोक्नभु'को हो उहााँहरूले?  
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अधन आज आएर उहााँहरूले ष्ट्रहजो एमालेले अधग सारेको । एमालेको पालामा 
२०७५ सालमा संसदमा संसदको राज्य व्यवस्था सशुासन सधमधिमा छलिल भएर 
प्रधिवेदन अगाधड बष्ट्रढरहेको । त्यो प्रधिवेदन खोइ ि आज? त्यो प्रधिवेदन संसदमा 
छलिल गराउनपुदैन धथयो? त्यो प्रधिवेदन राष्ट्रिय सभामा छलिल गराउनपुदैन धथयो? 
त्यो प्रधिवेदनमाधथ संसदमा प्रधिधनधि सभा र राष्ट्रिय सभामा छलिल गराउाँदा के 
धबधग्रन््यो? त्यहााँ भ'का राम्रा कुरालाई कसले अस्वीकार ग्यो? नेपाली नागररकहरूलाई 
नागररकिा ददनहुुाँदैन भनेर कसले भन््यो? हामी भन्दैन धथयौँ । हामी चाहदैनौँ । नेपाली 
नागररकहरू जसले नागरसकिा प्राप्त गनुयपछय उहााँहरूलाई नागररकिा ददनपुछय । 
नागररकष्ट्रवहीन बनाउनहुुाँदैन । िेरै यवुाहरू, िेरै यवुिीहरू ल्शक्षाबाट वल्िि भइरहेका 
छन ्। रोजगारीबाट वल्िि भइरहेका छन ्। बैङ्कमा खािा खोसन पाइरहेका छैनन ्। 
बाष्ट्रहर पढ्न जानेहरू पढ्न जान पाइरहेका छैनन ्। ष्ट्रवद्यालयमा भनाय हनुपुनने,हरूले पधन 
बाब ुआमाको नागररकिाको कारर्ले ष्ट्रवद्यालयमा भनाय हनु पाइरहेका छैनन ्। यी ष्ट्रवष्ट्रवि 
कारर्ले हामी नागररकिालाई अगाधड बढाउन चाहन््यौँ र अष्ट्रहले पधन हामी चाहन्छौँ । 
मारै केही राष्ट्रियिाका सवालमा र केही भोधल आउने समस्याका सवालमा आजै सचेि 
हनुका लाधग हामीले संसदको ध्यान आकषयर् गनय खोजेका हौँ । रािपधि, सम्माननीय 
रािपधिज्यूले पधन धिनै ष्ट्रवषयहरूमा भोधल आउने जष्ट्रटलिाहरू र आजसम्म नागररकिाका 
सवालमा भएका बारम्बार िेररएका धनर्ययहरू, गररएका धनर्ययहरू एउटा धनर्यय गयो । 
अधन त्यो केही समयपधछ पनु: संशोिन गनुयपनने, अवस्था िेरर अको धनर्यय गयो । िेरर 
संशोिन गनुयपनने, अवस्था । त्यधि गदाय पधन सााँच्चैका नेपाली नागररकहरू नागररकिाबाट 
वल्िि हनुे अवस्था र समग्र नागररकिालाई एक मसु्ट रूपमा आगामी ददनमा यो खालको 
समस्या नहनुे गरी दीघयकालीन रूपमा व्यवल्स्थि िररकाले नागररकिालाई व्यवल्स्थि गरौँ 
भने्न कुराहरू हो । त्यसथय, यो नागररकिालाई अधलकधि गम्भीर भएर, संवेदनशील भएर 
सोचौँ ।  

यसधभर जस्िो हामीले अष्ट्रहलेसम्म नेपालमा ५, ६ ष्ट्रकधसमका नागररकिाको 
बारेमा हामीले नागररकिा प्राप्त गछौँ । एउटा नागररकिा प्राप्त गनने, प्राविान छ वंशजको 
आिारमा । जो बाब ुआमा दवैु जना नेपाली नागररक छन ्उसले वंशजको आिारमा 
नागररकिा प्राप्त गरेको छ । नागररकिा प्राप्त गनुयपछय । यो वंशजको आिारमा भयो । 
दठक छ । अब यही वंशजको आिारमा अको एउटा क्वोइसन जन्मेको छ जनु 
मष्ट्रहलाहरूको अल्स्मिामाधथ उधभएको छ यो । वंशजको आिारमा ष्ट्रपिा बाब ुनेपाली छ, 
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आमा ष्ट्रवदेशी छ भने उसले वंशजको आिारमा नागररकिा पायो । आमा नेपाली छ, 
बाब ुष्ट्रवदेशी छ भने त्यो बच्चाले अङ्गीकृि नागररकिा धलनपुनने, । यसमा के भयो? ष्ट्रवभेद 
भयो । नेपाली नागररक आमा छ । उसको सन्िान हो । उसले नेपाली नागररकिा 
वंशजको आिारमा नागररकिा प्राप्त गनय नसक्ने कारर् के? बाब ु ष्ट्रवदेशी भएको  

कारर्ले । अधन अको बाब ुनेपाली छ, आमा ष्ट्रवदेशी छ । बच्चाले वंशजको आिारमा 
नागरकिा प्राप्त गनने, कारर् के? बाब ुनेपाली नागररकिा भएको कारर्ले । यो ष्ट्रवभेद 
संष्ट्रविानले स्वीकार गछय जस्िो मलाई लाग्दैन । संष्ट्रविानले यसो भन्न खोजेको छ जस्िो 
मलाई लाग्दैन । संष्ट्रविानको िारा ३८ मा यो धलङ्ग ष्ट्रवभेद उसलेख छैन । मष्ट्रहलालाई 
सम्मानजनक बााँच्न पाउने अधिकार, समानजनकको अधिकार, नेपाली नागररकले प्राप्त 
गनने, सम्पूर्य अधिकार मष्ट्रहलाहरूले प्राप्त गनने, कुराहरू त्यसमा उसलेख छन ्। यसो भएको 
हनुाले वंशजको आिारमा रहेको यो काननु अथवा यो ष्ट्रविेयकसमेि अष्ट्रहले हामीले यसमा 
कुरा उठाइरहेका छौँ । ष्ट्रवभेद गनय हुाँदैन भने्न कुराहरू हामीले उठाइरहेका छौँ । र यो 
ष्ट्रवधभन्न चरर्मा ष्ट्रवधभन्न खाले प्राविानहरू यसमा उसलेख भएको पाइन्छ ।  

२००९ सालमा जब यो पष्ट्रहलोपटक नागररकिाको सवाल उयो त्यधि बेर 
नेपालमा ष्ट्रवदेशीले पधन धबहे गरेर, ष्ट्रवदेशी मष्ट्रहलाले धबहे गरेर आएपधछ अथवा ष्ट्रवदेशीले 
धबहे गररसकेपधछ नागररकिा ष्ट्रवधिवि ् रूपमा ष्ट्रववाह गरेको, त्यहााँको पद्धधिअनसुार, 
धनयमानसुार ष्ट्रववाह गररसकेपधछ उसले वंशजको आिारमा नागररकिा प्राप्त गनने, जनु 
प्राविान धथयो पधछ िेरर २०१९ सालमा यसलाई िेरर उसलेख गररयो । र २०२० 
सालमा िेरर ष्ट्रविेयकको रूपमा अगाधड सयाइयो । संष्ट्रविान संशोिन गररयो । यसमा 
ष्ट्रपितृ्वलाई बढी महत्त्व ददाँदै गइएको छ । र त्यसपधछ आएर यो धनरन्िर चाहे वंशजको 
आिारमा होस,् चाहे जन्मधसद्धिाको आिारमा होस,् चाहे अङ्गीकृििाको आिारमा होस ्यो 
नागररकिा मष्ट्रहला र परुुषको धबचमा अत्यन्िै ष्ट्रवभेद गररएको अवस्था छ । 

 यो अङ्गीकृिको सवालमा एकदम गम्भीर ष्ट्रवषयहरू पूवय माननीयज्यूहरूले पधन 
उठाउनभुएको छ । नेपाली मष्ट्रहलाबाट नेपाली नागररकिा प्राप्त गरेको नेपालकी छोरीले 
जन्माएको सन्िानलाई यदद उसको बवुाको अथवा बवुाको बारेमा बवुा ष्ट्रवदेशी छ भने 
पधन बवुा को हो भने्न उसले प्रमाल्र्ि गनुयपनने, । उसले मैले नेपाली नागररक म हुाँ । 
मैले मेरो बच्चालाई वंशजको आिारमा नागररकिा ददन्छु भने्न उसले पाउाँददन । ष्ट्रवदेशी 
बाब ुछ भने ष्ट्रवदेशी बाबबुाट जन्मेको सन्िानले ष्ट्रवदेशको नागररकिा धलएको छुइनाँ । 
मेरै बाबलेु धलएको छैन । ष्ट्रवधभन्न खाले त्यहााँ सियहरू राखेर जनु प्राविानहरू राल्खएको 
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छ यो चैँ अत्यन्िै गम्भीर ष्ट्रवषय हो । बाबकुो टुङ्गो नलाग्दा, बाब ु टुङ्गो नलागेको 
अवस्थामा जनु नेपालको नागररकिा वंशजको आिारमा नागररकिा ददइन्छ पधछ बाबकुो 
टुङ्गो लाधगसकेपधछ ष्ट्रवदेशी छ भने उसलाई िेरर नेपाली नागररकिा प्राप्त गरेको, वंशजको 
आिारमा नागररकिा प्राप्त गरेकोलाई िेरर अङ्गीकृिमा पररर्ि गदाय त्यो बच्चामा पधन एक 
खालको उसको मनोष्ट्रवज्ञानमा पधन असर पनने, र आमाको पधन जनु अधिकार हो, आमाको 
जनु आत्मसम्मान हो त्यसमा पधन ठेस पगु्न े भएको हनुाले यो अङ्गीकृि नागररकिाका 
सवालमा मष्ट्रहला र परुुषको धबचमा गररएका ष्ट्रवभेदहरूलाई समान रूपले हेनुयपछय भने्न 
कुराहरू हामीले यसमा उठाउका छौँ ।  

र अको कुरा यो नागररकिाकै सवालमा हामीले एउटा आमाले एउटा बच्चा 
जन्माउाँछे । ऊ ष्ट्रवष्ट्रवि कारर्ले जल्न्मएको हनु्छ सन्िान । उसको बलात्कारले होस ्
अथवा ष्ट्रवदेशमा गएर कामको धसलधसलामा ष्ट्रवदेशमा गएर ष्ट्रवष्ट्रवि कारर्ले गभयविी भएको 
अवस्था होस,् नेपालमा बाध्यिाले िष्ट्रकय एको होस ्हो त्यधिबेर उसले बाबकुो पष्ट्रहचान ददन 
नसक्दा ष्ट्रवदेशी हो आशङ्कामा जनु बच्चामाधथको समस्याहरू धसजयना हनु्छ त्यसमाधथ पधन 
पनुष्ट्रवयचार गनुयपनने, हामी महससु गरेका छौँ । 

 र अको कुरा म ष्ट्रयनै ष्ट्रवषयहरूमा नागररकिालाई हामीले सहज नबानाऊाँ  । ३, 
४ ओटा कुराहरू हामीले बारम्बार उठाउने गरेका छौँ । एउटा कुरा हो:- यो अङ्गीकृि 
नागररकिा । जनु नेपाली परुुषले मष्ट्रहलालाई ष्ट्रववाह गरेर सयाएपधछ सयाउनेधबल्त्तकै 
नागररकिा ददने अथवा मष्ट्रहलाले धबहा गरेर कोही ष्ट्रवदेशी परुुष आउाँछ भने उसलाई 
नागररकिा ददने अथवा नददने भने्न सवालमा पधन २ खालको प्राविानहरू नराखौँ । केही 
समय हामीले उहााँहरूलाई प्रधिक्षा गनय लगाऊाँ  । केही समय पल्खयन लगाऊाँ  । राष्ट्रियिा 
भने्न कुरो के हो भने त्यहााँ बसेर त्यो देशको माटोसाँग धभजेर त्यो देशप्रधि प्रमे गनने, अथवा 
त्यो देशको लाधग एउटा समष्ट्रपयि भावनाको ष्ट्रवकास गनने, र केही समय पल्खयसकेपधछ त्यो 
नागररकिाको पधन केही महत्त्वहरू हनुे भएको कारर्ले गदायखेरर केही समयको प्राविान 
हामी राख्नपुछय भने्न हामीलाई लागेको छ । मलाई लागेको छ खास गरी । नेपाली 
मष्ट्रहलाले ष्ट्रवदेशी परुुषसाँग ष्ट्रववाह गरेर आए पधन स्वदेशी परुुषले ष्ट्रवदेशी मष्ट्रहला ष्ट्रववाह 
गरेर सयाए पधन एक समान रूपमा राखौँ । र ५ वषय, ७ वषयको एउटा अस्थायी 
नागररकिाको व्यवस्था हामीले गररददनपुछय र उहााँहरूलाई अरू सम्पूर्य क्षेरमा 
अधिकारहरू ददने, सबै सषु्ट्रविाहरू धलन सक्ने मारै राजनीधिक र प्रशासधनक क्षेरमा चैँ 
उहााँहरूलाई ित्काल हामीले कुनै व्यवस्था गनय अष्ट्रहले हुाँदैन भने्न कुराहरू हो । 
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अको, गैरआवासीय नेपालीहरूको सवाल उठेको छ । यो धनकै लामो समयदेल्ख 
यी कुराहरू उदठरहेका छन ् । ष्ट्रवष्ट्रवि कारर्ले कामका धसलधसलामा अरू देशहरूमा 
गएर उनीहरूले काम गनुयपनने,, पढ्नपुनने, अथवा केही इलमहरू गरररा' छन ्। अरू देशमा 
गएर उनीहरूले आफ्नो कमय थलो बनाइरहेका छन ्। िर उनीहरू नेपालमा केही गनय 
चाहन्छन ्। लगानी गनय चाहन्छन ्। म नेपालमा केही गछुय । मेरो आफ्नो माि ृदेश  

हो । म जन्मेको देश हो । मेरो देश हो भनेर उनीहरूले चाहन्छन ्भने उनीहरूलाई 
गैरआवासीय नेपाली नागररकिा ददने सवालमा हामीले कन्जसु्याइाँ गनुयहुाँदैन । त्यसलाई 
सहज ढङ्गले हामीले नागररकिा प्रदान गनुयपछय भने्न कुराहरू हामीले उठाउनपुछय । र यी 
ष्ट्रवषयमा खास गरी अष्ट्रहले हामीले गम्भीर भएर हेनुयपनने, कुरा भनेको अङ्गीकृि 
नागररकिाका सवालमा र मष्ट्रहला र आमा र बच्चाले बाबकुो बारेमा जनु स्वघोषर्ा गरेर 
जनु कुराहरू स्वघोषर्ाका सवालहरू हामीले राखेका छौँ । यसले चैँ आमालाई र त्यो 
जनु बच्चा नागररकिा धलने, नागररकिा धलनपुनने, जनु नेपाली बच्चा हो अथवा त्यो 
साबालक भइसकेको अवस्थामा त्यसले चैँ उसको स्वाधभमान उसधभर आउने एक 
खालको मनोष्ट्रवज्ञानमा असर पनने, भएको कारर्ले यो के हो भने नपेाली आमाबाट 
जल्न्मएपधछ बाबकुो बारेमा िेरै क्वोइसनहरू नगरौँ । नेपाली बाब ु छ, नेपाली आमा  

छ । त्यो वंशजको आिारमा भयो । नेपाली आमा छ । उसले सन्िान जन्माइ । 
ष्ट्रवदेशी बाब ुछ िर उसले सन्िान जन्माई भनेदेल्ख यदद परुुषले पधन ष्ट्रवदेशी मष्ट्रहलाबाट 
जन्माएको बच्चा पधन अङ्गीकृि हनु्छ भने मष्ट्रहलाको पधन अङ्गीकृिै राखौँ । होइन 
भनेदेल्ख दवैुलाई वंशजको आिारमा हामीले नागररकिाको व्यवस्था गनुयपनने, हनु्छ । र 
अङ्गीकृिको बारेमा चैँ यसरी बाष्ट्रहरबाट आएर बसोबास गनने,हरूलाई अङ्गीकृि 
नागररकिाको व्यवस्था गनुयपछय भने्न मलाई मेरो आफ्नो व्यल्क्तगि रूपमा यो पधन एउटा 
सदनसमक्ष राख्न चाहन्छु । 

र हाम्रो जनु ६ खालका नागररकिाहरू छन ् यी नागररकिाका बारेमा ष्ट्रवधभन्न 
चरर्हरूमा यी ष्ट्रवधभन्न संशोिनहरू हुाँदै आएको हनुाले अष्ट्रहलेको सन्दभयमा िेरर पधन हामी 
राष्ट्रिय सहमधिष्ट्रवना राष्ट्रिय सहमधि नगरीकन आम रूपमा यो प्रधिपक्षलाई समेि बेवास्िा 
गरेर एक ढङ्गले आिूले पेलानको रूपमा यस्िो गम्भीर ष्ट्रवषयलाई चैँ वियमान सरकारले 
अगाधड बढाउनहुुाँदैन भने्न मलाई लागेको छ । यसरी हामी यो नागररकिाका बारेमा िेरै 
कुराहरू उठाइरहेका छौँ । यसरी यो नेपालको नागररकिालाई हामीले नेपालको 
नागररकिाको महत्त्व झसकाउने गरी त्यो खालको ष्ट्रविेयक सयाऊाँ  । त्यो खाले हामीले 
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संष्ट्रविानमा संशोिन गरौँ । र रािपधिज्यूले जनु सन्देश ददन खोज्नभुएको छ, जनु 
सन्देशमािय ि हामीलाई पनुष्ट्रवयचार गररयोस ्भनेर हामीलाई सन्देश पठाउनभु'को छ त्यसमा 
चैँ सम्पर्य कुराहरू उसलेख हनु ्भने्न कुराहरू म सदनको ध्यान आकषयर् गनय चाहन्छु । 
र आम नेपालीहरूलाई पधन म के भन्न चाहन्छु भने यो देशमा हामी नागररकिाष्ट्रवहीन 
भएर नेपालीहरूलाई राख्न ेभने्न पक्षमा कोही पधन छैनौँ ।  

सबै नेपालीहरूले नागररकिा पाउनपुछय । अधग पूवयवक्ता एक जना माननीयज्यूले 
भन्नुभो' भारिबाट यसरी मान्छेहरू ्वार्वारी आउाँछन ्ि यहााँ । भारिीयहरूलाई इष्ट्रङ्कि 
गरेर नागररकिा नददन े भने्न कुराहरू िपाईंहरूले उठाइरहनभुएको छ भने्न कुरा 
माननीयज्यूले उठाउनभुयो । त्यो सवालमा हाम्रो कुरा होइन । भारिलाई मार हेरेर 
हामीले यी कुराहरू उठाइरहेका छैनौँ । हामी समग्र अरू अरू देशबाट पधन यहााँ आएर 
बसोबास गरेर अथवा नागररकिा धलने प्राविानअनसुार गलि िररकाबाट सल्जलै 
नागररकिा प्राप्त गनने, प्राविान हुाँदाखेरर भरे िी ष्ट्रवधभन्न मलुकुबाट आएका माधनसहरूबाट 
हनुे गधिष्ट्रवधिहरू उसले हािमा नागररकिा धलइसकेपधछ ि उसले गरेका गधिष्ट्रवधिहरू ि 
नेपालीले गरेको हनु्छ धन ि । िसथय, यो नेपाली नागररकिा ददाँदाखेरर िेरै कुराहरूमा 
हामीले होस ्गनुयपछय । राष्ट्रियलाई, रािलाई गम्भीर असर पनने, खालका, भोधल रािलाई 
चनुौिीहरू थष्ट्रपने खालका धनर्ययहरू गरेर त्यो खालको धनर्ययका आिारमा नागररकिाहरू 
ददाँदा भोधल यो देशले जवाि ददनपुनने, हनु्छ । आज हामीले गरेका धनर्ययहरूले भोधलका 
सन्िधिहरूलाई अप्यरो पानने, वािावरर् हामीले बनाउनहुुाँदैन ।  

हामी सानो मलुकु छौँ । हाम्रा देशमा जनसङ्ख्या  छेउछाउका मलुकु राि 
धछमेकी रािको भन्दा थोरै जनसङ्ख्या भएका मलुकु हौँ हामी । त्यो देश हौँ हामी । 
जनसङ्ख्याको ष्ट्रहसाबले पधन, देशको ष्ट्रहसाबले पधन हामी सानो अवस्थामा रहेका छौँ । 
िसथय, यो सङ्ख्या र यो देशको भौगोधलक बनाओटाई मध्यनजर गदै हामीले रािको 
सरुक्षाको धनधमत्त, भोधलका अप्याराहरूबाट जोधगनको धनधमत्त आजैदेल्ख दूरदशी िररकाले 
धनर्यय गरौँ । दूरदशी भएर सोचौँ । दूरदशी िररकाका धनर्ययहरू गरौँ । जसले भोधल 
पछुिाउन ुनपरोस ्भने्न कुराहरू हामीले हेक्का राख्नपुछय । िसथय, म सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदयमािय ि यो सदनमा रहनभुएका, प्रधिधनधि सभाका सदनमा रहनभुएका माननीय 
सांसदहरूलाई नागररकिाका बारेमा जनु हामीले बहस चलाइरहेका छौँ, जनु हामीले 
छलिल गरररहेका छौँ िपाईंहरूको सााँच्चै छािीमा हाि राखेर भनु्नस ्ि िपाईंहरूले के 
धनर्यय भा'को छ? यो सबै दठक छ ि? जनु िररकाले िपाईंहरूले यो ष्ट्रविेयकलाई अगाधड 
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बढाइरहनभुएको छ के यो दठक छ ि? यो सााँच्चै यो सहज र सााँच्चै सल्जलो, सााँच्चै 
राम्रो नल्जर बन्छ ि यसले? असल नल्जर बन्छ यसले? भन्दा पकै्क पधन यसले असल 
नल्जर नबनाउने िररकाले हामी अगाधड बष्ट्रढरहेका छौँ । यसथय यो नेपालको 
नागररकिासम्बन्िी जनु एकदम ठुलो बहस हामीले गनुयपनने, आवश्यकिा छैन ।  

यहााँ भएका ३, ४ ओटा बुाँदाहरूमा हामी गम्भीर हनुे हो भने ३, ४ ओटा 
बुाँदालाई गम्भीरिापूवयक धलने हो भन ेिी ३, ४ ओटा बुाँदालाई हामीले दूरदशी िररकाले 
ष्ट्रवश्लषेर् गनने, हो भने हामी यसलाई यधि िेरै ठुलो मदु्दाको रूपमा, इगोको रूपमा हामीले 
धलनपुनने, आवश्यकिा होइन । नेकपा एमाले पधन र यो सदनमा रहनभुएका सम्पूर्य 
सांसदहरूको सबैको एउटै लक्ष्य हो । एउटै लक्ष्य भनकेो नागररकिा नेपालीले  

पाउनपुछय । जसले नागररकिा पाउनपुछय भने्न हो । िर मारै के हो भने नागररकिा 
पाउने प्राविानहरू कस्िा कस्िा राख्न े भने्न बारेको मारै बहस हो । यसमा अङ्गीकृि 
नागररकिाको सवालमा हाम्रो अधलकधि धभन्न िारर्ा रहेको हनुाले यस सम्बन्िमा वियमान 
सरकार अथवा सदन अधलकधि गम्भीर होस ्र त्यिाधिर ष्ट्रवशेष ध्यान ददओस ्। आगामी 
ददनमा देशलाई अप्यारो नपरोस ्। देश सङ्कटमा नपरोस ्। अधगसलो पसु्िाले गरेका 
धनर्ययहरूले आउाँदा पसु्िाहरूले द:ुख नपाउन ् । र जष्ट्रटलिाधिर हामी िकेधलाँदै हामी 
नजाऊाँ  भने्न कुराहरू यो सदनसमक्ष रा्दै म धबदा हनु्छु । हवस ्ि, िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सोनाम गेसजेन शेपाय ।  

(बस्नसु ्माननीयज्यू ।) 

  माननीय सोनाम गेसजेन शेपाय ।  

 

माननीय श्री सोनाम गेसजेन शपेाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, मैले छोटो कुरा उठाउन चाहेँ । यो जनु ष्ट्रकधसमले नागररकिा ष्ट्रविेयक 
आ'को छ सरकारले के कुरा खोज्नपुछय भन्दाखेरर नागररकिाको स्थायी समािान 
खोज्नपुछय । जष्ट्रहले पधन नागररकिासम्बन्िी ष्ट्रववाद भइरहने । जष्ट्रहले पधन हामी 
समािान गरररहने । यो कधि वषयसम्म गइरहने ि यस्िो? हरेक देशमा नागररकिा 
ष्ट्रविेयकहरू आउाँछ । त्यसले रािको समािान गरेको हनु्छ । त्यसले स्थायी समस्याको 
समािान गरेको हनु्छ । िपाईं इल्न्डयामा हेनय जानसु,् अमेररका हेनय जानसु,् कुनै पधन 
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देशमा हेनय जानसु ्त्यहााँ नागररकिासम्बन्िी कुनै पधन प्रश्नवाचक ल्चह्नहरू उठ्दैन । त्यो 
समस्याको समािान भइरहन्छ । त्यो काननुले एडे्रस गरररा'को हनु्छ । िर हामी एक 
वषयमा नागररकसम्बन्िी केही ष्ट्रवषयवस्िहुरू सयाउाँछौँ । त्यसलाई समािन गनय खोज्छौँ । 
िेरर अकोचोष्ट्रट अको मदु्दा आउाँछ । त्यसलाई समस्याको समािान गनय खोज्छौँ । यो 
धनरन्िर रूपमा चसयो भने हाम्रो समस्याको समािान चैँ कष्ट्रहले हनु्छ? मैले यहााँ भन्न 
खोजेको कुरा के हो भन्दाखेरर यो सबै नागररकिाको ष्ट्रवषयलाई जष्ट्रहले पधन यहााँ हामीले 
सदनमा उठाउाँछौँ । सरकारले उठाइन्छ । यो िराइलाई नै इष्ट्रङ्गि गरेर उठा'को  

हनु्छ । राष्ट्रियिाको सवालमा कुरा गदाय िराईसाँग जोधडएको हनु्छ । सबै कुरा 
जोधडएको हनु्छ । िर आज मलाई भन्न मन लाग्यो पष्ट्रहला हाम्रो प्रधिधनधिहरू धथएन । 
केही धथएन । यो ि िराईको मार समस्या नभएर नेपालको पूवयदेल्ख पल्िमसम्म भ'को 
ष्ट्रहमाली क्षेरको पधन एउटा समस्या यो नागररकिामा देल्खरा'को छ । योसम्बन्िमा 
सरकार मौन छ । 

ष्ट्रवगिमा जन्मको आिारमा नेपाली नागररकिा प्राधप्त भनेर २०४६ साल चैि 
मसान्िसम्म नेपालमा सरहदधभर जन्म भई नेपाली स्थायी रूपले बसोबास गदै आएको 
व्यल्क्त जन्मको आिारमा नेपाली नागररक हनुे छ । उपिारा (२) (१) बमोल्जम 
नागररकिा प्रमार्पर प्राप्त गनय चाहने व्यल्क्तले संष्ट्रविान सभाको धनवायचन हनुअुगावै 
धनवेदन ददने र नागररकिाको प्रमार्पर गनने, व्यवस्था िोष्ट्रकएबमोल्जम हनुे छ भनेर यहााँ 
स्पष्ट व्यवस्था गयाय रैछ । र उपदिा (३) (२) बमोल्जम समय अवधिधभर ष्ट्रवशेष कारर् 
धनवेदन ददन नसक्ने व्यल्क्तले यो ऐन प्रारम्भ भ'को धमधिले २ वषयधभर िोष्ट्रकएबमोल्जम 
धनवेदन ददन सक्ने छ भनेर चैँ त्यस बेला िराईमा नागररकिा बााँधडयो । िर पहुाँचको 
आिारमा, यािायािको कदठनाइले यिा उधि गरेर गोठमा बस्ने ष्ट्रहमाली क्षरेका िी यो 
अवस्थामा नागररकिा पाउने मान्छेले आफ्नो पहुाँच प्रशासनसम्म धन पयुायउन नसक्ने, चार, 
पााँच ददन ष्ट्रहडेर ल्जसलासम्म जान नसक्नेले चैँ सूचनाबाट उनीहरू वल्िि भयो । 
उनीहरूले यो काननुको ज्ञान राख्न सकेन । िी वल्िि भ'का व्यल्क्तहरूलाई पधन कस्िो 
खालको चैँ प्राविान राखेर नेपालले नागररकिा ददने भने्न कुरा प्राविानमा हनुपुयो । यो 
िराईको मार समस्या होइन ।  

सबैभन्दा रािवादी को हो भन्दाखेरर िराईमा बसेर ४५ धडग्री खपेर त्यहााँको सीमा 
सरुक्षा गनने, रािवादी हो । पहाडमा -25 धडग्रीमा, -25 धडग्रीमा कयाङ्गरेर बसेर, चौरी 
चराएर बसेर त्यो ष्ट्रहमाली क्षेरको ष्ट्रपसलरहरू हेनने, िी रािवादी हो । हामी ि यहााँ 
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रािवादको नाममा चैँ यहााँ कुरा गरररा'का छौँ ष्ट्रक यहााँ भाषर् गरररा'का छौँ । िर 
रािवादी कहााँ छ भन्दाखेरर यो सीमामा बस्ने मान्छेहरूकोमा छ । िराईमा बस्नेहरूको 
मा छ । ष्ट्रहमालमा बस्ने मान्छेहरूको मा छ । त्यसको सम्बोिन ष्ट्रकन हनु सक्दैन? यो 
सरकारले ष्ट्रकन सम्बोिन गनय सक्दैन? त्यसकारर् यधि भन्दाभन्दै पधन म यहााँ केही 
कुराहरू राख्न चाहन्छु । के कुरा राख्न चाहन्छु भन्दाखेरर हामीले एउटा ष्ट्रवचार गरौँ 
अष्ट्रहले जनु ष्ट्रकधसमले रािपधिज्यूबाट संवेदनशील भएर यो ष्ट्रवषयमा, नागररकको ष्ट्रवषयमा 
रािपधिले िाष्ट्रकय क रूपमा िेरै ष्ट्रवचार ष्ट्रवमशय गरेर जनु ष्ट्रकधसमको सन्देश यहााँ 
पठाउनभु'को छ यस ष्ट्रवषयमा हामी ष्ट्रकन छलिल गनय चाहाँदैनौँ? राइट छ भने राइट छ 
भनेर हामी ष्ट्रकन छलिल गनय चाहाँदैनौँ? रङ र छ भने रङ छ भनेर हामी ष्ट्रकन छलिल 
गनय चाहदैनौँ? यस ष्ट्रवषयमा पधन सरकारको ध्यान आकृष्ट हनुपुयो ।  

जसरी अङ्गीकृिको ष्ट्रवषयमा, वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको ष्ट्रवषयमा मलाई के लाग्छ 
भन्दाखेरर समय सीमा निोकौँ । िर यहााँ प्राविान के भन्या छ भने कुनै ष्ट्रवदेशी केटी 
नेपालमा आएर कुनै नपेालीले धबहा गरेको खण्डमा उसले उिाको देशको नागररकिा 
छाडेको धनस्सा पेस गरेमा भन्या छ । त्यसलाई हामीले बदसन सक्दैनौँ? त्यो देशको 
नागररकिा छोडेको प्रमार् पेस गरेमा मार भनेर हामीले गनय सक्दैनौँ? त्यसले समािान 
धनल्स्कदैन? हामीले दईु ददन पखय, चार ददन पखय भनेर भधनरहनपुछय? िर दोहोर 
नागररकिा हाम्रो संष्ट्रविानले व्यवस्था गरेको छैन । यो अवस्थामा दोहोरो नागररकिा िेरै 
बढ्ने प्रवल सम्भावना हनु्छ । यो िराईको मार समस्या होइन । यो ष्ट्रहमालको मार 
समस्या हैन, यो देशको पधन समस्या हो । अब हेररराख्नसु ्यो सरकारले हेररराख्नसु ्अको 
वषयदेल्ख यो नागररकिाको प्राविान सरुु भइसकेपधछ इमानदार बहुारीहरूलाई, इमानदार 
मान्छेहरूलाई, इमानदार देश भक्तहरूलाई नागररकिा ददने कुरामा हाम्रो कदठनाइ  

होइन । हाम्रो प्रश्न वाचक ल्चह्न होइन । िर समस्या कहााँधिर हो भने भोधल यो 
नागररकिाको प्राविान रष्ट्रहसकेपधछ यहााँ कधि जनाले धबहा गछय, कधि जना धडभोसय हनु्छ 
भने्न ि्याङ्क हेनुयस ्। त्यो ि्याङ्कबाट देखाउाँछ ष्ट्रक नेपालमा गैरकाननुी नागररकिा कधि 
बन्छ भने्न कुरा त्यहााँबाट देखाउाँछ । यहााँ िराई बासीको कुरा मार होइन । इल्न्डयाको 
कुरा मार होइन । िर यहााँ नेपालमा बस्ने यधि सल्जलो प्राविान राल्खसकेपधछ नक्कली 
धबहा गरेर यहााँ नेपालमा चैँ ६ मष्ट्रहना रहनपुयो भन ेपधन, साि मष्ट्रहना रहनपुयो भने पधन, 
दईु वषय रहनपुयो भने त्यस्िो खालको पररल्स्थधि धसजयना हनु्छ । नेपालीले कधि ओटा 
धबहा गनय पाउने भने्न केही काननुी प्राविान छ? धडभोसय गयो भने जधि पधन धबहा गनय 
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पाइन्छ । त्यसकारर्ले यो कुरामा चैँ यो जनु दिा छ त्यो आकृष्ट हनु्छ । त्यसले 
हाम्रो व्यापारदेल्ख धलएर रहन सहनदेल्ख धलएर संस्कृधिदेल्ख धलएर ..... ठुलो सम्भावना म 
दे्दछु । यस ष्ट्रवषयमा म सरकारको ध्यान जाओस ्भनेर म भन्न चाहन्छु । 

अकोििय  संष्ट्रविानको संरक्षर् गनने, को हो भन्दा रािपधि हो । रािपधि भ'को 
हैधसयिले रािपधिले सम्माननीय रािपधिज्यूले जनु ष्ट्रकधसमले संष्ट्रविानलाई एडे्रस गनयको 
लाधग जनु ष्ट्रकधसमको सन्देश पठाउनभु'को छ यो नागररकिा ष्ट्रविेयकसम्बन्िी सन्देश 
पठाउनभु'को छ यसलाई पनुष्ट्रवयचार गररयोस ् भनेर राल्खएको छ । हामी उहााँहरूको 
सम्मान ष्ट्रकन नगनने,? यसििय  पधन सरकारले सोच्नपुछय । हामी राजनीधिक गदै छौँ । 
कोही रािपधि हनु चाष्ट्रहर'का छौँ । कोही प्रिानमन्री हनु चाष्ट्रहरा'को छौँ । िर आज 
त्यही पदलाई हामी अपमान गरररा'का छौँ । त्यही पदको अब हामी अपहेलना गरररा'को 
छौँ । हामी ष्ट्रकन रािपधि हनु चाहने ि त्यसो भए? त्यो अपमान हनुे पदको ष्ट्रकन चैँ 
रािपधि हनु चाहने? ष्ट्रकन प्रिानमन्री हनु चाहने? त्यसकारर् यहााँ हनुे माननीयज्यूहरू म 
गहृ मन्रीज्यूलाई पधन आह्वान गनय चाहन्छु भोधल िपाईं पधन त्यही ठाउाँमा बस्नहुनु्छ । 
िपाईं अध्यक्ष हनुहुोला, प्रिानमन्री हनुहुोला त्यो ठाउाँको अपमान गररसकेपधछ िपाईंलाई 
कस्िो लाग्छ? सम्मानमा चोट पगु्दैन? त्यसकारर् आफ्नो सम्मानको लाधग पधन यो 
रािपधिको जनु ष्ट्रकधसमको सम्मानीय रािपधिज्यूको सन्देश छ त्यसलाई हामीले एडे्रस गनय 
जरुरी छ । 

अको हामीले जनु ष्ट्रकधसमले यो जगुााँको लडाइाँ गरररा'को छौँ यसले हाम्रो राष्ट्रियिा 
कहााँ पयुायउाँछ? हाम्रो देश कहााँ पयुायउाँछ? यसििय  पधन रािको ध्यान हनु जरुरी छ । 
िर हामी आज टाउको टाउको भनेर काननु बनाउाँदै छौँ । हाम्रो अधलकधि नैधिकिा 
छैन? हामी ष्ट्रहजो एउटा प्रधिधनधि सभामा एउटा ष्ट्रविानमा छलिल गरेर राज्य व्यवस्था 
सधमधिले छलिल गरेकै त्यही ष्ट्रविेयकलाई सयाएर अगाधड बढाउन सक््यौँ । हाम्रो स्रोि 
सािन िेरो खचय भो' । िीन, चार वषय लागेर त्यहााँ राज्य व्यवस्था सधमधिमा बसेर 
हामीले छलिल गयौँ । राज्यको कधि स्रोि सािनहरू खचय भो' । त्यसमा हामीले 
अधलकधि नैधिकिा हामीले पयुायउनपुदैन? अब जनिाले के सोच्छ भने िास्ट ट यायकमा 
गयो भने ि जे पधन हनु े रैछ धन ि । संष्ट्रविान संशोिनको प्रस्िाव पधन एकैचोष्ट्रट दईु 
ददनमै हनुे रैछ, चार ददनमै हनुे रैछ । ष्ट्रकन सधमधिहरू चाष्ट्रहयो? एरो खचय चैँ ष्ट्रकन 
उसमा गनुयपयो भनेर जनिाले प्रश्न गदैन? त्यसकारर् प्रधिधनधि सभामा जे भो', भो' । िर 
राष्ट्रिय सभामा आइसकेपधछ राष्ट्रिय सभामा जनु ष्ट्रकधसमको छलिल भो' एउटा प्रष्ट्रिया 
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पयुायइयो । असपमि बहमुिमा जे ष्ट्रवभाजन भए पधन नभए पधन एउटा सधमधिमा गयो । 
ष्ट्रविायन सधमधिमा गयो । ष्ट्रविायन सधमधिबाट बहमुिले पाररि भएर यहााँ आयो यो 
प्रस्िाव । त्यसको लाधग पधन राष्ट्रिय सभाका अध्यक्षलगायि सम्पूर्य माननीय 
सदस्यज्यूहरू, गहृ मन्रीज्यूलाई हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु । ष्ट्रकनभने प्रधिधनधि 
सभाभन्दा हामी राष्ट्रिय सभा अधलकधि पररपक्व छौँ भने्न कुरा यो एउटा म्यासेज चैँ 
नेपालभरर ग'को छ । यसको लाधग पधन आभार व्यक्त गदयछु ।  

र अन्िमा यो नागररकिा ष्ट्रवषय अधल संवेदनशील भएर सोचौँ । स्थायी 
समस्याको समािान गरौँ । स्थायी समस्याको समािान गरेन भने यो नागररकिा 
ष्ट्रविेयकलाई स्थायी समािन गररएन भन े िेरर भोधल अको िकय  उठ्ने छ । अको 
ष्ट्रवषयमा उठ्ने छ । त्यसकारर् गहृ मन्रीज्यू अब ि िराईलाई मार सम्बोिन गनय 
नलागौँ । उत्तररिर ष्ट्रहमाल पधन छ, सगरमाथा पधन छ । त्यहााँधिर पधन सम्बोिन 
गनने,धिर यो नागररकिा ष्ट्रविेयकलाई ध्यान पगुोस ्। यहााँधिर पधन नागररकिा ष्ट्रविेयकले 
चैँ सम्बोिन गरोस ् भने्न अपेक्षाका साथ म आफ्ना कुरालाई यही ँ टुङ्खग्याउाँछु ।  

िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्जिेन्ि नारायर् देव । 

 

माननीय श्री ल्जिेन्ि नारायर् देव (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अष्ट्रहले हामी नेपाली नागररकिा (पष्ट्रहलो संशोिन), २०७९ ष्ट्रविेयकमाधथ छलिल 
गररराखेका छौँ । यो छलिल गनने, िममा मैले एउटा केही वषयअगाधड यो देशको एउटा 
प्रिानमन्री भइसकेको ठुलै पाटीको राष्ट्रिय अध्यक्ष पधन भइसकेको एउटा कम्यधुनष्ट 
नेिाले मलाई भनु्नभएको कुराबाट म आफ्नो कुरा अगाधड बढाउन चाहन्छु । उहााँले 
मलाई यो छ, साि वषयअगाधडको कुरा हो । जधि बेला संष्ट्रविान सभा जधि बेला धथयो र 
हामी संष्ट्रविान बनाउन लागी परेका धथयौँ । त्यधि बेला ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवषयहरूमा धडस्कोसय 
भइराखेको धथयो, छलिल, ष्ट्रवमशय भइराखेको धथयो, अन्िरष्ट्रिया भइराखेको धथयो । 
हामी सबैलाई था' भएकै कुरा हो । त्यधि बेला त्यही धसंहदरवारधभरको राज्य व्यवस्था 
सधमधिको हलमा एउटा कोठामा मेरो हाि समािेर एउटा कोठामा लगेर त्यो नेिाले 
मलाई भन्नुभा' धथयो यो बडा सान्दधभयक छ, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । ल्जिेन्िजी 
हामीले आगोसाँग, पानीसाँग, जाधिसाँग, भाषासाँग, संस्कृधिसाँग िेरै खेसनहुुाँदैन । यी 
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ष्ट्रवषयहरूको बारेमा छलिल गरररहाँदा बडो सन्िधुलि भएर, बडो संवेदनशील भएर एउटा 
सीमाधभरै बसेर छलिल गनुयपछय र धनष्कषय ददनपुछय । त्यसले नै हाम्रो मलुकुको 
राष्ट्रियिालाई बधलयो गछय । त्यसले नै हाम्रो मलुकुको क्षेधरय एकिालाई बधलयो गछय ।
 र त्यसले नै हाम्रो मलुकुको समग्रमा आन्िररक रािवादलाई बधलयो गछय । ष्ट्रकन 
भन्दाखेरर हाम्रो मलुकुमा त्यो नेिाले मलाई भनु्नभ'को धथयो मलाई लाग्छ त्यो सही कुरा 
धथयो । ष्ट्रक हाम्रो मलुकुमा हाम्रो मलुकु कुनै दघुयटनामा गयो भने राष्ट्रिय अखण्डिाको 
ष्ट्रहसाबले भौगोधलक अखण्डिाको ष्ट्रहसाबले दघुयटनामा गयो भने त्यसको कारर् बाह्य 
कारर् हुाँदैन । बाह्य कारर्ले कुनै अन्य मलुकुले हामीलाई आिमर् गरेर हाम्रो राि 
धसद्याइददने त्यो सम्भावना म कम दे्छु ल्जिेन्िजी । बढी सम्भावना देशधभरकै हामी 
बहसंुस्कृधिक, बहजुािीय, बहभुौगोधलक ष्ट्रवशेषिा भएको हाम्रो समाज हो । यदद हामी 
आफ्नो देशधभरको नेपाली नागररकिहरूको ष्ट्रवधभन्न जाधि र समदुाय र सांस्कृधिक 
समूहहरूको ष्ट्रवल्शष्टिालाई र ष्ट्रवशेषिालाई नेपालका राजनीधिक पाटीहरूले राम्रोसाँग मनन 
गनय हामी सकेनौँ र बझु्न सकेनौँ भने त्यसले हाम्रो मलुकुलाई दघुयटनामा पानय सक्छ यो 
कुरा मलाई भनु्नभा' धथयो । 

 र मलाई लाग्छ आज हामीले जनु ढङ्गले आज यो नागररकिाको ष्ट्रविेयकमा 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, जनु ढङ्गले धडस्कोसय भइराखेको छ यो सङ्घीय संसदधभर मारै 
होइन सङ्घीय संसदबाष्ट्रहर पधन जसरी धडस्कोसय भइराखेको छ र यो मलुकुका केही ठुला 
पाटीका ठुलै नेिाहरूले र केही शीषय नेिाहरूले समेि जनु ढङ्गले केही आपल्त्तजनक र 
कुनै संस्कृधि ष्ट्रवशेषलाई, कुनै जाधि ष्ट्रवशेषलाई, कुनै भगुोल ष्ट्रवशेषलाई बार् लाग्न ेगरी, 
धिर घोल्चन े गरी, पीडा हनुे गरी जनु अधभव्यल्क्त भइराखेको छ त्यसले नेपालको 
राष्ट्रियिालाई बधलयो गदैन सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । यो कुरा म नपेालका शीषय 
नेिाहरूलाई र ठुला पाटीका िी निेाहरूलाई जो त्यसरी पेस भइराख्नभुा' छ उहााँहरूलाई 
त्यो ढङ्गले पेस नहनुहुोस ्भनेर म आग्रह गनय चाहन्छु नं. १ । 

नं. २ सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो मेरो आक्षेप पधन होइन ष्ट्रटप्पर्ी मारै  

हो । यो धसधभएर ष्ट्रिष्ट्रटधसजम पधन होइन । यसलाई ठुलो आलोचनाको रूपमा पधन म 
धलन चाहन्नाँ । मेरो क्वोइसन मारै हो र ष्ट्रटप्पर्ी मारै हो । ष्ट्रक आज जनु ढङ्गले 
देशको प्रमखु प्रधिपक्षले र प्रमखु प्रधिपक्षसाँग जोधडएका केही बषु्ट्रद्धजीवीहरूले, केही 
माननीय सांसदज्यूहरूले र केही अन्यले पधन यो वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको ष्ट्रवषयलाई, यो 
वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृको ष्ट्रवषयलाई अष्ट्रहले मु् य रूपमा सङ्घीय संसदधभर र सङ्घीय संसदबाष्ट्रहर 
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पधन वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको ष्ट्रवषयलाई आवश्यकिाभन्दा बढी ओभर पोधलष्ट्रटसाइजेसन 
अध्याधिक राजनीधिकरर् गरेर परैु राजनीिीकरर् गरेर जनु ढङ्गले अगाधड बढाइराखेको 
छ जो ष्ट्रक राजनीधिको ष्ट्रवषय यो होइन । राजनीधिसाँग जोधडएर अगाधड जानपुनने, ष्ट्रवषय 
होइन यो । चनुाउको जोड घटाउसाँग राजनीधिसाँग जोधडएर बहस हनु गयो भने यो 
वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको ष्ट्रवषय र िीसाँग जोधडएका अन्य ष्ट्रवषयहरू पधन िी ष्ट्रवषयहरूलाई 
हामीले एउटा सेि सयाल्न्डङ ददन सक्दैनौँ । जेन्यनुली सयाल्न्डङ ददन सक्ने ल्स्थधि 
बन्दैन । त्यो आग्रह र पूवायग्रहलाई इन्भाइट गछय । र त्यो आग्रह र पूवायग्रहबाट 
धनदने, ल्शि भएर, दधबि भएर यदद हामी अगाधड बढ्यौँ भने यो ष्ट्रवषयले हामीले सदा सदाको 
लाधग सबैलाई ल्चत्त बझु्ने गरी समािान ददन सक्दैनौँ ।  

त्यसकारर् मैले िीनटा मेरा कुराहरू म ष्ट्रटप्पर्ीको रूपमा क्वोइसनको रूपमा म 
राख्न चाहन्छु । आज वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको ष्ट्रवषयलाई यसरी उछाधलराखेको प्रमखु 
प्रधिपक्ष जधि बेला आदरर्ीय नेिा केपी ओलीको नेितृ्वको सरकार धथयो झन्डै झन्डै दईु 
धिहाइ बहमुिको सरकार । २०७५ सालमा उहााँले, त्यो सरकारले ष्ट्रविेयक पेस गयो 
प्रधिधनधि सभामा । यदद वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको सवाललाई ररभ्यू गनुयपनने, धथयो र अष्ट्रहलेका 
एल्क्जल्स्टङ संवैिाधनक व्यवस्था र काननुी व्यवस्थाले वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिसम्बन्िी अष्ट्रहलेको 
प्रचधलि काननुी र संवैिाधनक व्यवस्थाले राष्ट्रियिामा खिरा नै सयाएको धथयो । राि 
समाप्त गनने, यो िारा हो र काननुी प्रबन्ि हो भने त्यो पाटीले लाग्या धथयो र त्यो ठुलो 
नेिाहरूलाई लाग्या, त्यो पाटीको ठुलो नेिाहरूलाई लाग्य धथयो भने त्यो ष्ट्रविेयकमा त्यो 
नमयल अवस्थाको त्यो ष्ट्रविेयक, नमयल समयको त्यो ष्ट्रविेयक, दईु धिहाइ बहमुिनल्जकको 
सरकारको त्यो ष्ट्रविेयकमा वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिसम्बन्िी व्यवस्था ष्ट्रकन परेन? सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यसको जवाि ददनपुदयछ । यसको जवाि प्रमखु प्रधिपक्षले र ित्कालीन 
प्रिानमन्री माननीय केपी ओलीजीले यसको जवाि नददउनजेलसम्म यो आरोप रष्ट्रहरहन्छ 
ष्ट्रक त्यो पाटीले नागररकिाको ष्ट्रवषयलाई राजनीिीकरर् गररराखेको छ । गलि ढङ्गले 
..... न्यासनाधलजम; नक्कली रािवाद खोिो रािवादलाई प्रसय ददइराखेको छ भने्न आरोप 
लाग्छ । म चाहन्छु त्यो आरोप नलागोस ्। त्यो पधन एउटा ठुलो ल्जम्मेवार पाटी हो । 
देशमा डेमोिेसी सयाउनको लाधग, देशलाई पररवियनको ददशामा अगाधड बढाउनको लाधग 
नेकपा एमालेको पधन ठुलो भधूमका छ । यो कुरासाँग म सहमि छु । िर यसको 
जवाि नेपाली जनिाले खोल्जराखेको छ आज ष्ट्रक ष्ट्रकन त्यो ष्ट्रविेयकमा परेन वैवाष्ट्रहक 
अङ्गीकृिको सवाल? नं. १ 
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नं. २ थोरै बहिु ष्ट्रयनै ष्ट्रवषयसाँग जोधडएको । यदद त्यो पाटीलाई लागेकै हो एक 
हािमा धसन्दरु अको हािमा नागररकिा । यज्ञमै नागररकिा ददने, धबहाको यज्ञमै 
नागररकिा ददन े अब यी शब्दावलीहरू जो त्यो लेभलको नेिाहरूबाट व्यक्त भइराखेको 
छ । त्यसले यही ँ नेपालधभरको एउटा संस्कृधिक समूहलाई एउटा समदुायलाई कधि 
पीडा हुाँदो हो? यो कुरालाई एकधछन छोल्ड्दऊाँ  । त्यो पीडाहरू, भावनािरर म जान्नाँ । 
राजनीधिमा भावनाको कुनै ठाउाँ हुाँदैन भनौँ मलाई िेरै ठुलो गरुुले केही ददनदेल्ख 
धसकाइरा' छ । ल्जिेन्िजी अब िपाईं भावनामा नजानसु ्। भावकु नहनुसु ्। राजनीधिमा 
कष्ट्रहले काही ँ अत्यन्िै नराम्रो कुराहरू पधन हनु्छ । िपाईं राजनीधि गनुयहनु्छ भन े
िपाईंलाई अत्यन्ि ल्चत्त नबझु्ने कुराहरू अन्याय हनु्छ । िर िपाईं त्यसलाई पचाएर 
बस्नसु ्। त्यसकारर्ले म त्यो कधि पीडा भइराखेको छ जसलाई एक हािमा धसन्दरु र 
एक हािमा नागररकिा भनेर भधनएको छ, जसलाई त्यो लल्क्षि गररएको छ त्यो 
समदुायलाई कधि पीडा हुाँदो हो? के एकधछन िपाईं छािीमा हाि राखेर कष्ट्रहले सोच्नभुा' 
छ िपाईंहरूले? िर खेर छोल्ड्दऊाँ  । त्यो कुरालाई म भन्न चाहन्नाँ ।  

िर के भन्दाखेरर अध्यादेश सयाउाँदाखेरर त्यो अध्यादेशमै पधन वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि 
नागररकिाको कुरा ि आएन धन । के हो ि यदद त्यो ष्ट्रविेयक सयाउने बेलामा ल धमस 
भयो रे एकचोष्ट्रट, धमसै भो', छुट्यो । म मनसायमा म इन्टेन्सनमा प्रश्न गददयनाँ । िर 
बारम्बार ि हुाँदैन धन । दोस्रोचोष्ट्रट अध्यादेश सयाउाँदाखेरर वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको ष्ट्रवषय 
ष्ट्रकन छोड्यो त्यो सरकारले? त्यही सरकारले हो धन ि । केपी ओली नेितृ्वको 
सरकारले अध्यादेश सयाएको धथयो धन । अधन त्यस भए खरुुक्क नेपालमा धमधडयाहरूले 
लेखेका पधन छन ् । इलेल्क्रक प्रवाह ष्ट्रवद्यिुीय प्रवाह जस्िो सम्माननीय रािपधि 
महोदयले चट्ट घोषर्ा भो' त्यसलाई अथेल्न्टकेट गनुयभो' । त्यिाधिर म आउाँला, त्यिाधिर 
म आउाँला सम्माननीय रािपधिज्यूको सन्दभयधिर म एकधछनपधछ आउाँछु । िर त्यो 
अध्यादेशमा ष्ट्रकन परेन? ष्ट्रकन सयाएन? यदद यधि माया लाग्दो यो वैवाष्ट्रहक अड्गीकृिको 
अष्ट्रहलेको अवस्थाले यो देशलाई दघुयटनामै लैजान्छ देश टुिा टुिा हनु्छ, देश ष्ट्रिजी 
हनु्छ, धसदक्कम बन्छ भनेर भने्न नेिाहरूले त्यो अध्यादेशमा ष्ट्रकन वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको 
सवाललाई अगाधड बढाउनभुएन? क्वोइसन माकय  मेरो । त्यसकारर् इन्टेनसनमा यो 
ठाउाँमा मैले मनसायमा क्वोइसन गरररा' छु । धिर कही ँ धनशाना कही ँ। नजर कही ँ
धनशाना कही ँ।  
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अब िेस्रो कुरा यहीसाँग जोधडएको िेस्रो कुरा अष्ट्रहले केही साथीहरूले के भनु्नभो 
भन्दाखेरर सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मैले सनुेँ । यही सनुेँ । ष्ट्रक बालवुाटारमा चार, 
पााँच जना नेिाहरू बसेर अब यो पनुष्ट्रवयचारको लाधग आइसकेको यो सन्देशको सन्दभयमा 
यो ष्ट्रविेयक जनु पनुष्ट्रवयचारको लाधग आयो त्यसलाई जस्िाको िस्िै पास गनने, धनर्यय  

गयो । यो चार, पााँच जना नेिाहरू बालवुाटारमा बसेर यसो गनय धमसछ? कसले त्यो 
अधिकार ददयो भनेर क्वाइसन िेसायउनभुो' यहााँ । मेरो पधन त्यस्िै क्वोइसन छ । 
जस्िाको िस्िै मेरो क्वोइसन छ । ष्ट्रक केपी ओली नेितृ्वको सरकारले ष्ट्रविेयकमा 
नसयाएको वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको ष्ट्रवषय २०७५ सालमा त्यो ष्ट्रवषयलाई राज्य व्यवस्था 
सधमधिधभर जस्केलाबाट धछराउने अधिकार, जस्केलाबाट धछराउने अधिकार ित्कालीन 
नेकपाको केन्िीय सल्चवालयको केही नेिाहरू जो सीमामा बस्दै बस्नहुनु्न । जसलाई 
सीमामा बसेका भरखरै एक जना माननीयजीले बोसनभुो' । म एकदम हृदयदेल्ख म 
िन्यवाद ददन चाहन्छु माननीय शपेायलाई । उत्तर, पूवय, दल्क्षर्, पल्िम चारैधिरका थोर 
बहिु धडग्रीमा िरक होला, नम्बरमा िरक होला, क्वाल्न्टटीमा िरक होला । िर ि्य 
के हो? चारैधिरका सीमा । अष्ट्रहले उत्तरी त्यो आइरन कटयन जनु उत्तरधिर लाग्या छ, 
िलामको सीमा जनु लाधगएको छ त्यसलाई लजु गददयऊाँ  ि । १९५० कै सल्न्ि जस्िो 
सल्न्ि उत्तरसाँग पधन हाम्रो भएको भए चाहे जनु धडग्रीमा दल्क्षर्, पूवय र पल्िमधिर सीमा 
पार वैवाष्ट्रहक सम्बन्ि हनु्छ उत्तरधिर पधन हनु््यो होला ।  

आजैको न्यूज, आजको न्यूजमा सम्मानीय अध्यक्ष महोदय, म भन्दै छु केही 
गोखाय ल्जसलाको चमुनवु्री गाउाँपाधलकाका ष्ट्रवधभन्न वडाहरूमा धिबेधियन भाषाको बारेमा 
संस्कृधिको बारेमा पढाउने गररन्छ । आजै न्यूज आ'को छ । यो खालको सांस्कृधिक 
एसेटमा, म यसलाई एसेट भन्छु सांस्कृधिक एसेट । सम्पल्त्त हो हाम्रो यो । िरोहर हो 
यो । यसलाई िरोहरको रूपमा च्यालेन्जको रूपमा होइन िरोहरको रूपमा म धलन्छु 
यसलाई । उत्तरधिर हाम्रो त्यो सम्बन्ि छ । पूवयधिर सारा पूवयका हाम्रा नेपाली 
नागररकहरूको ष्ट्रववाह नथय इस्टमा इल्न्डयाको नथय इस्टमा हनुे गरेको छ । दल्क्षर्धिरको 
नेपाली नागररकहरूको, नेपालीहरूको ष्ट्रववाह दल्क्षर् सीमापारर हनुे गरेको छ । 
पल्िमधिरका नेपाली नागररकहरूको ष्ट्रववाह सीमापारर उिरा खण्डमा हनुे गरेको छ । 
खाधल एउटा समदुायसाँग मारै जोधडएको प्रश्न होइन यो । त्यसरी त्यो धनर्यय गदायखेरर 
जनु राज्य व्यवस्था सधमधिमा आयो धनर्यय त्यस बेलामा कुन राजनीधिक पाटीहरूसाँग 
नेपाली कााँग्रसे ि एउटा त्यधि बेला प्रमखु प्रधिपक्षको रूपमा धथयो धन ि । 
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 नेपाली कााँग्रसे एउटा यस्िो पाटी धथयो २००७ सालदेल्ख आजसम्मको डेटमा 
नेपाली कााँग्रसेले यो देशमा जधि पधन अग्रगामी पररवियनहरू भ'को छ साि सालको 
पररवयिन होस,् ४६ सालको पररवियन होस,् ६२ सालको पररवियन होस ् या २०७२ 
सालमा नयााँ संष्ट्रविानको घोषर्ाको कुरा, नयााँ संष्ट्रविानको घोषर्ाको सन्दभय होस ् । 
नेपाली कााँग्रसेले ि नेितृ्वदायी भधूमका गरेर यो मलुकुलाई अग्रगमनधिर अगाधड 
बढाउनमा कष्ट्रहले पधन पधछ नपरेको पाटी हो धन ि । त्यो पाटीसाँग के अधलकधि पधन 
सरससलाह भयो ि? त्यधि बेला के त्यो अष्ट्रहले िपाईंहरूले अहङ्कार, घमन्ड त्यसको 
उन्माद त्यो घमन्ड र अहङ्कारको उन्माद िपाईंहरूमा पधन चढेको धथयो धन ि । जधि 
बेला नेकपाको सरकार धथयो त्यो उन्माद र घमन्ड र इगो िपाईंकै िी नेिाहरूले कष्ट्रहले 
भने्न गनुयहनु््यो २५ वषयमा नेकपाको सरकार । २५ वषयसम्म ल्चयाउनै हुाँदैन कााँग्रसेले 
भन्या हो ष्ट्रक होइन? त्यसलाई म घमन्ड र इगोको ष्ट्रहसाबले होइन डेमोिेष्ट्रटक 
कसचरको अभाव, हाम्रो मलुकुमा डेमोिेष्ट्रटक कसचरको अभाव छ । 

 प्रमखु प्रधिपक्ष भनेको वेष्ट्रटङ गोभमने,न्ट हो । वेष्ट्रटङ प्राइम धमधनस्टर हो 
प्रधिपक्षको नेिा पाधलययामेन्टरी डेमोिेसीमा । र म यही सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
गररमामय सदनमा मैले बारम्बार भने्न गरेको छु ष्ट्रक नेपालका केही यस्िा ष्ट्रवषयहरू छन ्
परराि सम्बन्िको ष्ट्रवषय भन्या छु, सरुक्षको ष्ट्रवषय मैले भन्या छु, नागररकिाकै ष्ट्रवषय 
मैले भन्या छु । िीर, चारवटा ष्ट्रवषय मैले भन्या छु । प्राकृधिक स्रोि र सम्पदाहरू 
दोहनको सन्दभय मैले भनेको छु । यस्िा केही ष्ट्रवषयहरूमा आम सहमधि ष्ट्रक सवयसम्मधि 
त्यो नभए पधन आम सहमधि त्यो पधन भएनन ्भने मेजर पोधलष्ट्रटकल िोसने,सहरूको धबचमा 
सहमधि गरेर जानपुदयछ । अधन मारै हाम्रो देश एउटा ष्ट्रवकास र समषृ्ट्रद्धको ददशामा 
अगाधड बढ्छ र नेपालको राष्ट्रियिा बधलयो हनु्छ । त्यसकारर्ले त्यो गररएन । त्यो 
गररएन त्यो ढङ्गले आयो ।  

र म यो क्वोइसन िेरर िेस्रो क्वोइसन गनय चाहन्छु । त्यधि बेला ल दठक छ 
नेपाली कााँग्रसे र मिेसवादी दलहरूको नोट अि धडसेन्ट धथयो राज्य व्यवस्था र सशुासन 
सधमधिमा । िर बहमुिले ि पास गरेको धथयो धन ि । बहमुिको धनर्ययले 
पाधलययामेन्टमा सयाउन ित्कालीन प्रिानमन्री केपी र त्यो दल नेकपालाई कसले रोक्यो? 
ष्ट्रकन सयाएन? त्यसकारर् मेरो धनष्कषय के हो भन्दाखेरर वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको ष्ट्रवषयमा 
आज प्रमखु प्रधिपक्षले राजनीधि गदै छ । इन्टेन्सन खराब छ । राजनीधि गदै छ । 
नेसनधलजमको ष्ट्रवषयमा कल्न्सस्टेन्सी भएन । पष्ट्रवरिा भएन । सााँल्च्चकै नेपालको 
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रािवादलाई बधलयो गनने, गरी पोधलसी बनेन, एल्क्जकु्यसन भएन । ष्ट्रवचार अधभव्यल्क्तहरू 
भएन भने्न मलाई लाग्छ सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । त्यसकारर् म अष्ट्रहले धनष्कषयमा 
यो भन्छु यो सन्दभयको धनष्कषयमा यो िीनटा प्रश्नको जवाि म नेपाली कााँग्रसेको संसदीय 
दलको एउटा सदस्य र धसपाहीको नािाले म माग्न चाहन्छु प्रमखु प्रधिपक्षसाँग । भोधल 
बोसने साथीहरूले या प्रमखु प्रधिपक्षले नेपाली जनिालाई नेपाली कााँग्रसेले मार होइन 
नेपाली जनिालाई भनु्नपयो िीन समयमा िीनटा यो म सन्दभय उसलेख गरेँ । िीनटै 
सन्दभयमा वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको बारेमा प्रमखु प्रधिपक्षले ष्ट्रकन यो ष्ट्रवषयलाई अगाधड बढाएन 
भने्न मेरो क्वोइसन हो । म एकदम ष्ट्रवथ धडयू रेस्पेक्ट त्यो पाटीप्रधि मेरो ष्ट्रवथ धडयू 
रेस्पेक्ट ष्ट्रवनाआिोस म यो कुरा राख्न चाहन्छु ।  

अब म सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, िपाईंलाई म ष्ट्रवशेष रूपमा िन्यवाद ददन 
चाहन्छु । म भोधल बोसन पा'को भए अधलकधि मेरो मनमा धथयो ष्ट्रक मैले नेपालको 
संष्ट्रविान, २०६३, नेपाल नागररकिा ऐन, २०६३ र अष्ट्रहलेको २०७२ सालको 
अष्ट्रहलेको वियमान हाम्रो संष्ट्रविान सबैको भोधल बोकेर आउाँथेँ । र हरेक दिा, उपदिा 
म यहााँ केलाउाँथेँ । र म भन्थेँ िर त्यो मौका आज मैले पाइनाँ । आजै बोसनपुनने, ल्स्थधि 
खडा भयो । म आज बोसदै छु । िपाईंले धनियक्कसाँग बोसनसु ्। सान्दधभयक बोसनसु ्िर 
समयको सीमा छैन िपाईंले भनु्नभो' यसको लाधग म िपाईंलाई िन्यवाद ददन चाहन्छु । 

चौथो मेरो क्वोइसन गरेर म त्यसपधछ अगाधड अको ष्ट्रवषयमा प्रवेश गछुय । चौथो 
कुरा के भन्दाखेरर त्यो २०६३ नेपालको अन्िररम संष्ट्रविान जसलाई म अल्स्ि पधन 
भनेको धथएाँ ष्ट्रक यो एउटा नेपाली समाजको रूपान्िरर्कारी इपोग्मयाष्ट्रटक यगुान्िकारी 
जसलाई यगुान्िकारी दस्िाबेज भधनन्छ । जसरी १२ बुाँदे सम्झदारी नेपाली राजनीधिको 
ऐधिहाधसक रूपमा यगुान्िकारी सम्झदारी धथयो । जसले नेपाली समाजका केही उत्पीडन, 
ष्ट्रवभेद र शोषर्को रूपहरू के हो त्यसले उद्धाष्ट्रटि गरेको छ त्यो १२ बुाँदे  

सम्झादरीले । त्यसमा सबै मेजर पोधलष्ट्रटकल िोसने,सहरूले त्यो कुरालाई स्वीकार गरेको 
छ । त्यसरी नै नागररकिाको सम्बन्िमा यगुान्िकारी संष्ट्रविान माधनन्छ । त्यो संष्ट्रविान, 
२०६३ को संष्ट्रविान नागररकिाको सन्दभयमा २०६३ को ऐनलाई यगुान्िकारी  

माधनन्छ । ष्ट्रक जनिाल्न्िपधछ नेपाली जनिाको समस्यालाई सााँल्च्चकै समस्यलाई 
सम्बोिन गनने, काम गरेको छ । त्यो राजा महेन्िको बेलाको र वीरेन्िको बेलाको जधि 
बेला गाउाँ िकने, र सरुु भा' धथयो र पिायिी व्यवस्थाको चरम खोिो रािवादमा ग्रधसि 
भइराखेको धथयो त्यो पिायि धसस्टम बल्त्तस, िेल्त्तस सालमा त्यधि बेलाको सन्दभय जोडेर 
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सन्देश पठाउन हनु्छ? जधि बेला एक जाधि, एक भाषा, एक संस्कृधि यो मलुकुमा मारै 
छ बााँकी केही पधन छैन भने्न लहर चधलराखेको बेलाको सन्दभय सम्माननीय रािपधिजीले 
त्यो सन्देशमा जोड्नहुनु्छ? के त्यही रािवाद हामीले खोजेको हो? प्रमखु प्रधिपक्षले 
भन्नुपयो । ष्ट्रक राजा वीरेन्िको रािवाद, राजा महेन्िको रािवाद र प्रमखु प्रधिपक्ष नेकपा 
एमालेको रािवाद उही हो भनेर भनु्नपयो । आजको नेितृ्वले भनु्नपयो । मलाई लाग्छ 
ष्ट्रक होइन त्यो । मलाई मदन भण्डारी कमरेडले मलाई भन्नुभा' धथयो ष्ट्रक राजा वीरेन्िको 
राि नेकपा एमालेको रािवाद होइन । नेकपा एमालेको रािवाद प्रगधिशील रािवाद  

हो । त्यसमा छ ष्ट्रक छैन आज नेकपा एमाले प्रमखु प्रधिपक्ष?  

त्यसकारर्ले म के भन्न चाहन्छु भन्दाखेरर आज त्यो पोल्जसनबाट र त्यही 
कुरालाई २०७२ को संष्ट्रविानमा, अष्ट्रहलेको संष्ट्रविानमा हामी व्यवस्था गरेका छौँ । कुनै 
नयााँ कुरा होइन । र भन्दाखेरर एउटा िाल्न्िले उत्पादन गरेको; िाल्न्िले ददएको त्यो 
चाष्ट्रहाँ एउटा अग्रगमनकारी ष्ट्रवषयबाट अग्रगामी एजेन्डाबाट आज प्रमखु प्रधिपक्ष ब्याक 
ष्ट्रकन भइराखेको छ? के भयो? के यस्िो आइपयो? एक जना माननीय, सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, एक जना माननीयजीले बडा राम्रो कुरा भनु्नभो' । ष्ट्रक यो कुराको 
धनक्योल हनुपुयो । वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि, म एकदम दठक छ ष्ट्रहजो अल्स्ि पधन काल्न्िपरुमा 
िेरै आष्ट्रटयकलहरू आइसक्या छ, ि्य ि्याङ्कहरू आइसक्या छ । सबैले हामीले ररकल 
गरौँ सम्झौँ र वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि भएर िी मष्ट्रहलाहरू सम्माधनि मष्ट्रहलाहरू जो नेपाल 
पस्नभुा' छ, कहााँ? कुन ठाउाँमा? कसरी? कहााँ राष्ट्रियिाको ष्ट्रवरुद्धमा ष्ट्रविोह गनुयभा' छ? 
कहााँ नेपालको ष्ट्रवरोिमा नारा लगा'को छ? नं. १ ।  

नं. २: म कमसेक्म यधि आग्रह गनय चाहन्छु सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रक यो 
संष्ट्रविानको िारा २८९ लाई पधन पष्ट्रढयोस ्। संष्ट्रविानको िारा 289, २८९ लाई पधन 
पष्ट्रढयोस ्। जसमा हामीले बहिु दूरदशी भएर संष्ट्रविान धनमायिामध्यको एक जना व्यल्क्त 
म पधन हुाँ । र त्यो संष्ट्रविान बहिु दूरदशी भएर राष्ट्रियिालाई शीषय स्थानमा राखेर 
मध्यनजर गरेर २८९ को हामीले व्यवस्था गरेका छौँ । र त्यसमा भनेका छौँ नेगेष्ट्रटभ 
धलस्ट छ त्यहााँ । र त्यसमा हामीले लेखेका छौँ ष्ट्रक नेपालका केही संवैिाधनक, प्रमखु 
संवैिाधनक पदहरूमा अङ्गीकृि नागररक जान पाउाँदैन । यो चेक धलस्ट हामीले २८९ मा 
राखेका छौँ । 289 मा राखेको छ । अधन यो वनको बाघले नखाने मनको बाघले 
िपाईंहरूको कुन पूवायग्रहले खाइराखेको छ? कस्िो मनोष्ट्रवज्ञान छ िपाईंहरूको? कस्िो 
मनोष्ट्रवज्ञान हो यो? एक जना माननीयजीले भिू भनु्नभो' । कस्िो भिू हो? म ि भिू 
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भल्न्दनाँ । महाभिू । ष्ट्रकन पस्यो िपाईंहरूको ददमागमा? नेपालीहरू एक ठाउाँ आयो भन े
धन मेरो पधन अठचाधलस, उनन्चास वषयको राजनीधिक जीवन छ सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय । मलाई आत्मष्ट्रवश्वास छ हामी नेपालीहरू ष्ट्रहमाल, पहाड र मिेस, पूवय र पल्िम 
हामी नेपालीहरू एक ठाउाँमा आयौँ भने दधुनयाको कुनै पधन िाकिले नेपालको 
राष्ट्रियिालाई खिरामा सयाउन सक्दैन । नेपालको रािवादलाई समाप्त गनय सक्दैन । 
त्यो िाकि हामीसाँग छ । हाम्रो रािवादलाई केही भ'को भए सायद त्यो दोस्रो ष्ट्रवश्वयदु्ध 
कालमा या साि सालकै वररपररमा केही हनु सक््यो । आजको यगु, आजको धमधिमा 
कसैले नेपालको रािमाधथ खिरा छ भने्न कोही पालछ भने या ि कुरा राजनीधि बझु्या 
छैन, या ि पढ्दै पढ्दैन, या एउटा महाभिू गोजीमा राखेर ष्ट्रहाँधडराखेको छ ।  

त्यसकारर्ले मलाई लाग्छ ष्ट्रक वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको सन्दभयमा केही छलिल, 
राि बहस, ष्ट्रवमशय जनु चैँ सङ्केि रािपधिज्यूको सन्देशमा पधन छ त्यसमा गनय सष्ट्रकन्छ । 
गनय नेपाली कााँग्रसे ियार छ । नेपाली कााँग्रसे एउटा डेमोिेष्ट्रटक पाटी हो । बहस, 
ष्ट्रवमशयबाट नेपाली कााँग्रसे कष्ट्रहले पछाधड हट्दैन र अष्ट्रहलेको गठबन्िन सरकार पधन यो 
बहस र अन्िरष्ट्रियाबाट पछाधड हट्दैन । त्यसकारर् यो कुरा भन्दै म अको एउटा कुरा 
अब राख्न चाहन्छु के भन्दाखेरर सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मैले समय बढी धलइराखेको 
छु । अब समय ि ददनभुा' छ सम्माननीय अध्यक्ष महोदयले । त्यसकारर् अब कुरा ि 
राख्न ैपयो ।  

अब म के राख्न चाहन्छु भने जनु ष्ट्रवषयमा अष्ट्रहले हामी छलिल गररराखेका छौँ 
ष्ट्रक रािपधिजीले सन्देश पठाउनभु'को छ । पनुष्ट्रवयचार गनय सष्ट्रकन्छ भने गनुयस ्भनेर या 
गर भनेर सङ्घीय संसदलाई भनेको छ । कल्म्प्लट्ली हाम्रो देशको वियमान सम्माननीय 
प्रिानमन्रीजीले उहााँले भनु्नभा' छ ष्ट्रक जे सन्देश माननीय रािपधिबाट आ'को छ त्यो 
संवैिाधनक छ । प्रिानमन्रीजीले आिै भनु्नभा' छ जे सन्देश आ'को छ त्यसलाई 
सरकारले सकारात्मक रूपमा धलएको छ । र दईु ददन, ष्ट्रहजो र अल्स्ि दईु ददन जनु 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिमा जे हामी बहस, छलिल गयौँ र यही पधन रोस्रमबाट 
बारम्बार अष्ट्रहलेको सरकारको माननीय गहृ मन्रीज्यूले बारम्बार त्यही लाइट सष्ट्रवस्िार 
आफ्ना कुराहरू राख्नभु'को छ । त्यही लेटर एन्ड ल्स्प्रडमा आफ्ना कुराहरू सष्ट्रवस्िार 
राख्नभु'को छ । म यहााँधनर एउटा क्वोइसन गछुय आफ्टर अल िीन जना जो रािपधिबाट 
मनोधनि भएर हामी आएका छौँ, जो हामी छौँ र साि प्रदेशबाट आठ सत्ता छपन्न 
जनाभन्दा ५९ जना हामी जो छौँ आल्खर यहााँ आइसकेपधछ ि ष्ट्रव आर पाधलययामेन्ट 
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मेम्बर । हामी रािपधिप्रधि लोयल ि होइनौँ धन । हामीले मयायदा, प्रधिष्ठा, गररमा, मान 
सम्मान हामी सांसदहरूले सबैभन्दा पष्ट्रहला हेनुयपयो भने कसको हेनुयपयो? कसको हनुपुयो 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय मैले भन्दाखेरर यो संसदको मान सम्मान, गररमा, अधिकार 
क्षेर हेनुयपयो । अरू हामी कोहीप्रधि ल्जम्मेवार छैनौँ । संष्ट्रविान सषु्ट्रप्रमेसी अि 
कल्न्स्टटु्यसन, संष्ट्रविानको सवोच्चिा, संष्ट्रविानको सवोच्चिाले जे व्या्या गयाय छ त्यो 
रूपमा मारै हामी सम्माननीय रािपधिप्रधि हामी ल्जम्मेवार हनु्छौँ । र हाम्रो संष्ट्रविानले 
सेपरेसन अि पावर, चेक एन्ड ब्यालेन्स, शल्क्त पधृथकीकरर् र धनयन्रर् िथा सन्िलुनको 
धसद्धान्िमाधथ आिाररि छ हाम्रो संष्ट्रविान । यस्िो बेलामा हाम्रो संष्ट्रविानले म िारा मैले 
भधनहालेँ भोधल बोसन पाएको भए त्यो कोड गददयन्थेँ । िर हाम्रो संष्ट्रविानमा के छ 
भन्दाखेरर रािपधिजीकहााँ सङ्घीय संसदले प्रमार्ीकरर्को लाधग पठाएको ष्ट्रविेयकलाई यदद 
सम्माननीय रािपधिजीलाई यो लाग्यो ष्ट्रक यो पनुष्ट्रवयचार गनने, खालको छ भने पन्र 
ददनधभर पठाउन सक्ने सन्देशसष्ट्रहि पठाउने सक्ने भने्न व्यवस्था संष्ट्रविानको व्यवस्था  

हो । त्यो सम्माननीय अध्यक्ष महोदयले गनुयभो' । सम्माननीय रािपधि महोदयले त्यो 
गनुयभो' । त्यसले हाम्रो सरकारले, यो अष्ट्रहलेको सरकारले, प्रिानमन्रीजीले एकदम 
संवैिाधनकै भनु्नभा' छ । र यही संष्ट्रविानमा के भन्या छ भने पनुष्ट्रवयचारको लाधग 
आइसकेको ष्ट्रविेयकलाई सङ्घीय संसदको अधिकारक्षेर के हो? जरुरधडक्सन के हो? 
क्षेराधिकारी के हो भन्दाखेरर अष्ट्रहलेको संष्ट्रविानले व्या्या गरेको छ ष्ट्रक सङ्घीय संसदले 
चाह्यो भने संशोिनसष्ट्रहि पनु: चाह्यो भने संशोिनसष्ट्रहि । चाहेन भने यथा ल्स्थधिमा 
जस्िाको िस्िै । सम्माननीय रािपधिजीकहााँ पठाउन सक्ने संवैिाधनक प्रबन्ि छ । र 
त्यसरी गइसकेपछाधड त्यसको पन्र ददनधभर नाइ नास्िी नगरीकन सम्माननीय 
रािपधिजीले त्यो ष्ट्रविेयक प्रमार्ीकरर् गनय पठाउनपुनने, हनु्छ । यही होइन संवैिाधनक 
प्रबन्ि? भनेपधछ सम्माननीय रािपधिजीले पठाएको कुरामा हामी यरो ल्चन्िा, चासो, 
सम्मान, मयायदा, प्रधिष्ठाको कुरा उठाउने र सङ्घीय संसद जसको मेम्बर हामी हौँ, ष्ट्रव आर 
द मेम्बर अि द फ्यामेली  सङ्घीय संसद भन्ने पररवार छ त्यो पररवारको सदस्य ि हामी 
हौँ धन ि । (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयज्यू, वक्ता माननीयले यिाधिर हेदाय राम्रो 
होला, ल्चयरधिर ।)  

हाम्रो अधिकार हामी आफ्नो अधिकार हामीलाई संष्ट्रविानले ददएको जनु एउटा 
क्षेराधिकार छ सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, त्यसलाई हामीले हेनने, ष्ट्रक नहेनने,? त्यसकारर् 
जे कुरा भइराखेको छ सम्माननीय अध्यक्ष महोदयले पधन संवैिाधनकै कुरा गनुयभा' छ र 
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संङ्घीय संसदले अष्ट्रहले जनु ढङ्गले ष्ट्रविेयकलाई अगाधड बढाइराखेको छ त्यो चाष्ट्रहाँ एकदम 
संवैिाधनक रूपमा अगाधड बष्ट्रढराखेको छ । अब यस्िो बेलामा म अरू कुरा ि होइन िर 
एउटा कुरा मारै हो मेरो कुनै आलोचना होइन खाधल ध्यान आकषयर् मारै हो मेरो । 
एउटा सांसदको नािाले मारै ध्यान आकषयर् हो । ष्ट्रकनभने सम्माननीय रािपधिजीले पधन 
ध्यान आकषयर् भनेर ८ बुाँदा पठाउनभुा' छ । मेरो पधन सम्माननीय रािपधिजीलाई 
एउटा सांसदको नािाले ध्यान आकषयर् के मारै हो भने िपाईंको ससलाहकार हाम्रो 
संष्ट्रविानको लेटर यान्ड ल्स्पररट के हो भन्दाखेरर सम्माननीय रािपधिजीको पष्ट्रहलो 
ससलाहकार, सझुाव ददने पदाधिकारी कोइ हो भने सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यू हो । त्यो 
सरकारका सारा ससलाहहरू सम्माननीय प्रिानमन्रीजीमािय ि रािपधिमा जाने गदयछ । यो 
संवैिाधनक प्रबन्ि हो । त्योबाहेक पधन खास खास संवेदनशील ष्ट्रवषयहरूमा, राि 
महत्त्वका ष्ट्रवषयहरूमा कष्ट्रहलेकाही ँ काननुी ससलाहहरू पधन धलन सष्ट्रकन्छ । नागररक 
समाजसाँग, काननु वक्ताहरूसाँग, ष्ट्रवज्ञहरूसाँग धलन ु त्यो आपल्त्तजनक हुाँदैन । त्यधिसम्म 
पधन मान्न सष्ट्रकन्छ । एउटै कुरा मेरो चाष्ट्रहाँ ध्यान आकषयर् के हो भने आगामी ददनमा 
नगनुयहोला, अष्ट्रहले गनुयभो' त्यो राम्रो भएन । त्यो के भन्दाखेरर आमी बाहालवाला आमी 
जनरल र अवकास प्राप्त आमी जनरलहरूलाई बोलाएर यो नागररकिाको ष्ट्रवषयको बारेमा 
जो ष्ट्रक िेडेरल पाधलययामेन्टको ष्ट्रवषय हो । जनिाद्वारा चधुनएका जनप्रधिधनधिहरूले 
बनाउने ष्ट्रविेयक हो । यहााँ रष्ट्रहराखेको ष्ट्रवषयको बारेमा अवकास प्राप्त र बाहालवाला 
आमी जनरलहरूसाँग जनु ससलाह भयो त्यो मलाई सांसदको नािाले ष्ट्रवनम्रिापूवयक ष्ट्रवथ 
अल धडउ रेस्पेक्ट टु द इल्स्टटु्यसन अि द राइट अनरेवल प्रधेसडेन्ट यो ससलाह राम्रो 
भएन । यसको म्यासेज के गयो भन्दाखेरर धमधडयामा के आयो भन्दाखेरर किै िपाईं 
नेपालका पोधलष्ट्रटकल पाटीहरूलाई, नेपालको सरकारलाई िपाईंले थ्रटे ि गररराख्नभुा' 
छैन? खबरदार है । हाम्रो मलुकुमा १७ साल भ'को धथयो धन ि । त्यो कुरा ि िाजै 
छ धन ि । त्यसकारर्ले त्यो अधलकधि राम्रो भएन भनेर एकदम ष्ट्रवथ अल धडउ रेस्पेक्ट 
मैले भधनहालेँ । ध्यान आकषयर् मैले गराएाँ । बााँकी कुराहरू एकदम दठक छ । उहााँले 
जे पठाउनभु'को छ सम्माननीय रािपधिजीले जे पठाउनभुा' छ त्यसलाई अब अल्न्िम बुाँदा 
मेरो के हो भन्दाखेरर अष्ट्रहलेको सरकारले अत्यन्ि सकारात्मक रूपमा धलएको छ र 
त्यसमा ल्चन्िन मनन भइराखेको छ, गरेको छ जनु कुरा माननीय गहृ मन्रीज्यूबाट 
सधबस्िार ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिको बैठकमा आइसकेको छ । त्यो कुरामा चाष्ट्रहाँ 
छोटकरीमा केही कुरा राख्न चाहन्छु ।  
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अष्ट्रहलेको जनु सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहलेको जनु ष्ट्रविेयको व्यवस्था छ 
यसलाई िीन खण्डमा हेनय सष्ट्रकन्छ । िीनटा महलमा हेनय सष्ट्रकन्छ । एउटा वियमान 
ष्ट्रविेयकको जनु व्यवस्था छ त्यसमा अष्ट्रहलेको ष्ट्रविेयकमा िीनटा कुरा गररएको छ । जो 
टोटल संष्ट्रविानसम्मि छ । एउटा जन्मधसद्धका सन्िानहरूलाई वंशजको नागररकिा ददन े
कुरा जनु गररएको छ त्यो चाष्ट्रहाँ टोटल संष्ट्रविानसम्मि छ । त्यो संष्ट्रविान पढेर था' 
भइहासछ । र सम्माननीय रािपधिजीले पधन त्यो असंवैिाधनक छ भनेर उहााँले भनु्नभा' 
छैन । त्यसकारर् यो साधबि भइसक्यो ष्ट्रक कल्म्प्लट संवैिाधनक छ सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय । दोस्रो के भन्दाखेरर आमाको नाममा वंशजको नागररकिा सन्िानले पाउने । 
एउटा चैँ स्वघोषर्ा गरेर त्यसको जनु काययष्ट्रवधि काननु भन्छ प्रोधसडुरल ल त्यो ष्ट्रहसाबले 
त्यो मन्रालयले बनाउने कुरा भो । क्याधबनेटले पास गनने, कुरा भो' । त्यो आिारमा 
जाने कुरा दोस्रो छ । जो ष्ट्रक त्यो पधन स्वयम ्अष्ट्रहलेको संष्ट्रविानको व्यवस्था हो । र 
िेस्रो भनेको गैरआवासीय नेपाली नागररकले पाउने राजनीधिक र प्रशासधनक 
अधिकारबाहेक सामाल्जक, सांस्कृधिक र आधथयक अधिकार पाउने कुरा । यो िीनटा कुरा 
मारै छ यसमा, यो ष्ट्रविेयकमा । यो िीनटा कल्म्प्लटली संवैिाधनक छ, कल्म्प्लटली 
संवैिाधनक छ । जसमा कसैले पधन क्वोइसन खडा गरेको छैन । भन्दाखेरर यदद यो 
कल्म्प्लट चैँ क्वोइसन खडा कसैले खडा गनय सकेको छैन ष्ट्रकनभने यो कल्म्प्लट 
संवैिाधनक छ भने यो िीनटा कुरालाई ि हामी एकदम खलुा हृदयले कम से कम 
सम्बोिन गरौँ न हौँ । यसलाई पधन ष्ट्रकन यो हजमोला खानपुनने,? ष्ट्रकन पल्चनराखेको? 
ष्ट्रकन अपच भइराखेको? त्यसकारर् एउटा ि यो ष्ट्रविेयकको सन्दभयको िीनटा कुरा ।  

दोस्रो कुरा के भन्दाखेरर सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रविायन व्यवस्थापन 
सधमधिको बैठकमा माननीय मन्रीजीले सधबस्िार व्या्या के गनुयभो' भन्दाखेरर सम्माननीय 
रािपधिजीले ष्ट्रवमशयको लाधग र ध्यान आकय षर्को लाधग ७ र ८ गरेर १५ बुाँदे जनु 
सन्देश पठाउनभुा' छ त्यसमध्येको दइुटा बुाँदालाई जो धनयमावलीसाँग जोड्न सष्ट्रकन्छ 
धनयमावलीसाँग जोडेर यो प्रादेल्शक पष्ट्रहचानलाई सम्बोिन गनने, कुरा । र खास गरेर यो 
स्वघोषर्ाको कुरालाई नारी अल्स्मिा र नारी संवेदनशीलिा, आमाको संवेदनशीलिा, 
अल्स्मिा, गोपनीयिा, त्यो भावनात्मक ममय सबैलाई ष्ट्रवचार गरीष्ट्रकन अष्ट्रहलेको संष्ट्रविानले 
ददन सकेको म्याल्क्समम िेमधभर बसेर त्यसलाई चाष्ट्रहाँ त्यो जनु भोधल काययष्ट्रवधि काननु 
बन्छ प्रोधसधडयर अि ल बन्छ त्यो चाष्ट्रहाँ त्यसमा सम्बोिन त्यसरी गररन्छ भनेर 
धसल्न्सयरली अष्ट्रहलेको सरकारको ििय बाट माननीय गहृ मन्रीजी त्यो दइुटा कुरा  
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राख्नभुो' । अष्ट्रहले भरखरै ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिबाट जनु ररपोटय आ'को त्यो कुरामा 
पधन त्यो उसलेख भएको सन्दभय हो । र त्यसकारर्ले यो दइुटा कुरा ि आल्खर 
सम्माननीय रािपधिज्यूको सन्देशलाई ि अष्ट्रहलेको सरकारले ि सम्बोिन गयो धन ि । 
यो पधन गरेन भने्न? आल्खर सन्देश नआ'को भए सायद हनु सक््यो, धमस हनु सक््यो यो 
दइुटा कुरा जााँदैन धथयो अगाधड । त्यरो चैँ सम्माननीय रािपधिज्यूको गररमालाई, 
प्रधिष्ठालाई, मानलाई, मयायदालाई जो शब्दहरू प्रयोग भइरा' छ त्यसलाई ि सम्बोिन 
गयो धन ि यो सरकारले । गनय ियारै भो धन ि । यो ि ..... । यधि कुराले ि 
सरकारले कम से कम वाह राम्रो गयो भनेर भल्न्दनपुयो धन ि । यदद हामी कुनै पूवायग्रह 
छैन भनेर भनु्नपयो धन । त्यसकारर् दोस्रो कुरा ।  

अल्न्िम कुरा के सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रविेयको व्यवस्थाको सन्दभय, अब 
त्यसपछाधड धनयमावलीधसि जोधडएको सन्दभय र िेस्रो भनेको अब केही ष्ट्रवषयहरू दइुटा 
ष्ट्रवषय । खास गरी वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको सन्दभय र संष्ट्रविान संशोिनसाँग जोधडएको सन्दभय 
र राजनीधिक सहमधिसाँग जोधडएको सन्दभय । यो लास्ट मेरो पोइन्ट हो सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय । दठक छ हाम्रो माननीय गहृ मन्रीजीले समेि, हाम्रो पाटी नेपाली 
कााँग्रसेले समेि, नेपाली कााँग्रसे संसदीय दलले समेि र सम्माननीय प्रिानमन्रीजीले समेि 
बारम्बार भनु्नभा' छ ष्ट्रक संष्ट्रविान भनेको कुनै लष्ट्रकरको िष्ट्रकर होइन । यो गधिशील 
दस्िाबेज हो । आवश्यकिाअनसुार हरेक ल्चजमा पररवियन हनु्छ । िर कुरा के मारै हो 
भने िी पररवियनले अग्रगमनलाई सम्बोिन गछय ष्ट्रक पिगमनलाई सम्बोिन गछय? यो 
कुरा ्याल गनुयपछय । अग्रगमनलाई िरवाडय मधुभङ अग्रगमनलाई सम्बोिन हनुे गरी 
सदा नेपाली कााँग्रसे संष्ट्रविान संशोिनको ष्ट्रवषयमा देशको मेजर पोधलष्ट्रटकल िोसने,सहरूसाँग 
छलिल गनय, ष्ट्रवमशय गनय, अन्िरष्ट्रिया गनय र एउटा धनचोडमा जान, धनष्कषयमा जान 
ियार छ । 

 त्यसकारर् वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिकै ष्ट्रवषय बन्द भयो बन्द भयो अब कष्ट्रहले खसुदैन 
यो चैँ एकदम कुरान भयो, बाइबल भयो, रामायर् भयो जे छ त्यही दठक छ भने्न नेपाली 
कााँग्रसेको दृष्ट्रष्टकोर् होइन धन । यसमा पधन छलिल हामी गनय सक्छौँ आगामी  

ददनमा । िर के भन्दाखेरर यो ष्ट्रवषय संष्ट्रविान संशोिनसाँग जोधडएको ष्ट्रवषय हो । लैष्ट्रङ्गक 
समानिा मष्ट्रहलाहरूलाई ि हामी नागररकिा ददइरा्या छौँ ष्ट्रवदेशी मष्ट्रहला वैवाष्ट्रहक 
अङ्गीकृिको सन्दभयमा ि जवुाइाँहरूलाई पधन ददनपुछय भने्न जनु माग भइराखेको छ त्यो 
नारा उदठराखेको छ त्यो सन्दभय अष्ट्रहलेको संष्ट्रविानको व्यवस्थालाई एल्क्जल्स्टङ यथावि ्
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राखेर सम्बोिन हनु सक्ने ष्ट्रवषय होइन । त्यसकारर्ले लैष्ट्रङ्गक समानिाको ष्ट्रवषय, 
वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृिको ष्ट्रवषयलगायिका केही ष्ट्रवषयहरूमा आगामी ददनमा मैले बझुेँअनसुार 
यो सरकार पधन र मु् य रूपमा नेपाली कााँग्रसे पाटी र नेपाली कााँग्रसे संसदीय दल खास 
गरी नेपाली कााँग्रसेको धलडरधसप, नेपाली कााँग्रसे पाटी आगामी ददनहरूमा मेजर 
पोधलष्ट्रटकल िोसने,सहरूसाँग यी ष्ट्रवषयहरूमा सहमधि गरेर, छलिल गरेर अगाधड बढ्न 
ियार रहेको बेहोरा म सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमािय ि यो गररमामय सदनमा भन्न 
चाहन्छु । ष्ट्रकन भन्दाखेरर यो ष्ट्रवषय अधलकधि के भन्दाखेरर यो नागररकिाको ष्ट्रवषय रोटी 
बेटीको सम्बन्ि मारै होइन सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मारै होइन । ष्ट्रहजै काठमाडौँ 
पोष्टमा एउटा इङ धलसमा आष्ट्रटयकल धनस्क्या छ । नेपालको ठुलो ष्ट्रवद्वान ्ले आष्ट्रटयकल 
लेख्नभुा' छ । हाम्रो नेपालका केही क्षेरहरूसाँग रोटी बेटीको रूपमा र केही क्षेरसाँग 
रोजीरोटीको रूपमा । रोटी बेटीको रूपमा मारै होइन यो रोजीरोटीको रूपमा पधन 
जोधडएको ष्ट्रवषय हो । र यो ष्ट्रवषय केही हदसम्म देशधभरका ष्ट्रवषय र केही हदसम्म 
अन्िरायष्ट्रिय ष्ट्रवषय िी ष्ट्रवधभन्न देशबाट वैवाष्ट्रहक अङ्गीकृि भएर आइराखेको छ । 
त्यसकारर्ले यो ष्ट्रवषयलाई नेपाली कााँग्रसे एउटा अत्यन्ि परुानो पाटी, डेमोिेष्ट्रटक पाटी, 
इधिहास बोकेको पाटी र मु् य रूपमा मोधडरेट पाटी हामी कुनै पधन एक्सष्ट्ररधमजममा 
नेपाली कााँग्रसे इधिहासमा कष्ट्रहले पधन एक्सष्ट्ररधमजम नगएको । हरेक आन्दोलनहरूमा 
एउटा अग्रगामी ढङ्गले जाने गरी सन्िधुलि भधूमका, मध्यमागी भधूमका खेलेर अगाधड बढ्ने 
कुरा भएको हनुाले यो दइुटै सवाललाई, राष्ट्रियिालाई बधलयो हनुे गरी नेपालको राष्ट्रियिा 
भौगोधलक अखण्डिालाई बधलयो गनने, गरी नेपालधभरका भगूोल भगूोल धबचको सम्बन्ि र 
जाधि जाधिधबचको सम्बन्ि र संस्कृधि संस्कृधिधबचको सम्बन्िलाई बधलयो पानने, गरी 
अथायि ्आन्िररक रािवादलाई बधलयो गनने, गरी र हाम्रा दवैु धछमेकीसाँगको सम्बन्िलाई 
पधन अत्यन्ि सन्िधुलि राख्न े गरी यी ष्ट्रवषयहरूलाई सयाल्न्डङ ददनको लाधग, धनकोल 
गनयको लाधग र धनष्कषय ददनको लाधग नेपाली कााँग्रसे संसदीय दल नेपाली कााँग्रसे ियार 
छ भन्ने कुरा सायद मैले भनु्न अधियलु्क्त नहोला । यो कुरा यो गररमामय सदनमा रा्दै 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म आफ्नो कुरालाई यही ँष्ट्रवराम ददन चाहन्छु । समय अधल 
बढी धलन गएाँ भने जस्िो मलाई पधन ष्ट्रिल भो' यसको लाधग म क्षमा प्राधप्त छु । िथाष्ट्रप 
म सम्माननीय अध्यक्ष महोदयलाई मरुी मरुी िन्यवाद, समयको लाधग मरुी मरुी िन्यवाद 
ददाँदै म आफ्नो कुरालाई यही ँष्ट्रवराम ददन चाहन्छु । िन्यवाद । नमस्कार । 
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पनु: पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्शप्रसाद धिधमल्ससना । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, छलिलमा भाग धलन नाम उपलब्ि 
गराउनहुनुे माननीय सदस्यहरूको बोसने िम नसष्ट्रकएकोले यो छलिल राष्ट्रिय सभाको 
अको बैठकमा पधन जारी रहने बेहोरा जानकारी गराउाँछु ।  

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ साल भदौ १७ गिे 
शिुवार अपराह्न १४:५९ बजे बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि हनु्छ ।  

 

(िदनन्िर, अको बैठक २०७९ भदौ १७ गिे शिुवार अपराह्र १४:५९ बजे 
बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि भयो) । 

 

स्थधगि:- १९:५४ बजे ।  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


